

## 2. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

### Α'

#### ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα, σήμερα, 17 Ιουνίου 1996, ημέρα Δευτέρα και ώρα 10.00, στην αίθουσα 223 του Μεγάλου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της “Βουλής των Εφήβων” υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. Ελευθέριου Βερυβάκη, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του θέματος “Εθνική Άμυνα και Εξωτερικές Υποθέσεις” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων 1995 -1996” (1η Συνεδρίαση).

Στην Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της “Βουλής των Εφήβων” συμμετείχαν οι εξής “Εφηβοί Βουλευτές”:

Χριστίνα Απιστόλα (Β' Αθηνών), Νικόλαος Αντωνίου - Λάιος (Νομός Ευβοίας), Κρυστάλλω Αρμενιάκη (Νομός Έβρου), Κωνσταντίνα Βρούβα (Περιφέρεια Αττικής), Στυλιανός Γεωργούλας (Νομός Τρικάλων), Κωνσταντίνος Γκαράκης (Νομός Ροδόπης), Εμμανουήλ Δαούσος (Νομός Θεσπρωτίας), Ευθύμιος - Τίμος Αθανασίου (Περιφέρεια Αττικής), Ειρήνη Ζέρβα (Περιφέρεια Αττικής), Στέφανος Ζιάκας (Νομός Ιωαννίνων), Γεώργιος Ηλιόπουλος (Νομός Καρδίτσας), Μάριος Καζάς (Β' Αθηνών), Βασιλική Καραγιάννη (Νομός Αρκαδίας), Δημήτριος Κατέρης (Νομός Μαγνησίας), Ιωάννης Κεραμέτης (Νομός Έβρου), Απόστολος Κοκουρίδας (Νομός Σερρών), Αγγελική Κόλλια (Νομός Φθιώτιδας), Ελεονώρα Κοκαβέση (Β' Αθηνών), Σιμόνη Κουτσάκη (Νομός Δωδεκανήσου), Άγγελος Κυριαζής (Β' Θεσ/κης), Γεώργιος Κύρκος (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Αθανάσιος Λαμπράκης (Νομός Ηρακλείου), Παναγιώτης Μαγκαφάς (Νομός Αχαΐας), Νικόδημος Μάινα (Νομός Δωδεκανήσου), Σεβαστή Μαλάμου (Νομός Ιωαννίνων), Βασίλειος Μάλιακας (Νομός Ιωαννίνων), Ευανθία Μεσαϊκου (Νομός Καστοριάς), Πηνελόπη Μότσιου (Νομός Λαρίσης), Περικλής Μπαλαβαδάκης (Α' Θεσ/κης), Ηλιάννα Μπέη (Α' Αθηνών), Νικόλαος Μουζιούρας (Νομός Καρδίτσας), Βασιλική Ντζούφα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Αθανάσιος Παγώνας (Νομός Λαρίσης), Αθανάσιος Παναγιούλιας (Νομός Ηλείας), Γεώργιος Παπαμάργος (Νομός Φθιώτιδας), Αγγελική Παπαμιχαήλ (Νομός Καβάλας), Ελένη Παπατωνοπούλου (Νομός Ηλείας), Ιωάννης Παπαχρήστος (Β' Αθηνών), Κατερίνη Τιτή (Νομός

Σερρών), Βασίλειος Ποθητός (Νομός Λακωνίας), Ιωάννης Πουλαράκης (Νομός Ροδόπης), Κωνσταντίνος Σαραφόπουλος (Β' Αθηνών), Αποστολίνα Σκαμπαρδώνη (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Δήμητρα Σταυράκη (Περιφέρεια Αττικής), Παναγιώτα Στεφανίδου (Νομός Ξάνθης), Σιμέλα Συμεωνίδου (Α' Θεσ/κης), Άρης Τραντίδης (Α' Θεσ/κης), Αθανασία Τσίγκα (Νομός Τρικάλων), Ευαγγελία Τσίγκα (Νομός Τρικάλων), Χριστίνα Χάρτα (Νομός Αχαΐας) και Χρήστος Χέρας (Νομός Χίου).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Κύριοι συνάδελφοι, πριν κηρύξω την έναρξη της συνεδρίασης και προκειμένου να έχουμε μια καλύτερη διεξαγωγή των εργασιών της, θα σας θυμίσω ή θα σας τονίσω μερικά πράγματα, τα οποία είναι απαραίτητα για την εν συνεχεία πορεία των συζητήσεών μας.

Βέβαια, ξέρετε, νομίζω χθες το ανέφερε και ο Πρόεδρος της Βουλής, ότι μετά την κήρυξη της ενάρξεως της συνεδρίασης θα καλέσω τον Εισηγητή κ. Μάριο Καζά, να αναπτύξει τη 10λεπτη Εισήγησή του, η οποία ουσιαστικά θα βασίζεται στο κεφάλαιο της Άμυνας και των Εξωτερικών Υποθέσεων της “Σύνθεσης κειμένων”. Μετά την ολοκλήρωση της δικής του παρουσιάσεως και ενώ κατά τη διάρκεια της θα έχετε εγγραφεί, όσοι θέλετε από σας στον κατάλογο ομιλητών, θα αρχίσουν οι ομιλίες με 5λεπτα. Ο χρόνος, δυστυχώς, εδώ δεν θα είναι με ηλεκτρονικό ρολόι, είναι της ευθύνης του Προεδρείου. Όταν ολοκληρώνετε το χρόνο, θα σας προειδοποιώ. Μετά ταύτα, θα παραδίδεται το βήμα στον επόμενο των συναδέλφων σας.

Αυτό που θα ήθελα, ιδιαίτερα, να τονίσω είναι -δεδομένου ότι είναι εντελώς φυσικό να έχετε και διάφορους προσανατολισμούς, σκέψεις και ενδεχομένως διαφορές απόψεων- ότι θα πρέπει να ακούτε όλους τους ομιλητές, πρώτον, σιωπηλά και χωρίς εκδηλώσεις ως το τέλος των ομιλιών τους. Δεύτερον, θα πρέπει, εάν έχετε παρατηρήσεις ή αντιπροτάσεις σ' αυτό το σημείο, οι οποίες θέλετε να γίνουν προτάσεις προς την Επιτροπή, την οποία συγκροτείτε αυτή τη στιγμή, να τις υποβάλλετε γραπτά. Ο πίνακας ο οποίος σας έχει δοθεί, λέει, ότι οι προτάσεις υποβάλλονται προφορικά ή γραπτώς και δεν ξεκαθαρίζει, ότι ενδεχομένως αναπτύσσονται προφορικά, αλλά υποβάλλονται γραπτώς. Σας το λέω αυτό, διότι τελικά μπορεί να μείνει κάποιος με την εντύπωση, ότι υπέβαλε πρόταση, η οποία

όμως, στο τέλος, δεν θα μπει σε ψηφοφορία, επειδή δεν έχει υποβληθεί γραπτώς. Δηλαδή, εάν τυχόν θέλει να εκφράσει διαφοροποίηση από αυτά που είναι γραμμένα εδώ κατά κύριο λόγο ή ακούγονται, θα πρέπει να την υποβάλει γραπτώς και όχι απλώς να μένει με την εντύπωση, ότι κατεγράφη από και δια των Πρακτικών και εξ αυτής της διαδικασίας θα έρθει και στην ώρα της ψηφοφορίας.

Το επόμενο θέμα, επί του οποίου θέλω να επιστήσω την προσοχή σας, είναι το εξής. Παίρνουμε σαν βάση το κείμενο, το οποίο υπάρχει στα χέρια σας και μιλάει για την Άμυνα και τις Εξωτερικές σχέσεις. Αυτό είναι το πλαίσιο, εντός του οποίου θα κινηθούμε. Δεν ξέρω, αν το έχετε διαβάσει. Θα ήθελα πάνω σ' αυτό να έχω κάποιο βήμα από σας. Θα ήθελα ο Εισηγητής να μου πει. Το έχετε διαβάσει ή όχι; Το λέω αυτό τόσο επίμονα, διότι επί τη βάσει του δευτέρου σκέλους των επιμέρους κεφαλαίων, που προτείνετε, θα γίνουν ψηφοφορίες. Βεβαίως, τα κείμενα είναι μεγάλα. Έχουν πολλά και διαφορετικά σημεία. Ίσως σε μερικά απ' αυτά κάποιοι από σας, ανάλογα με τη λογική και την ενημέρωσή σας, να διακρίνετε όχι μια πλήρη λογική ακολουθία, αλλά, ίσως, και αντίφαση. Παρά ταύτα, τα κείμενα αυτά θα μπουν σε ψηφοφορία, όπου έχει τρεις δυνατές θέσεις ο καθένας σας, το ναι, το όχι και το απέχω. Αυτό το λέω, διότι τελικά θα καταγραφούν οι πλειοψηφίες και οι μειοψηφίες. Δεν θα καταγραφεί η ψηφοφορία επί τη βάσει ενός εκάστου εξ υμών, αλλά θα καταγραφεί επί τη βάσει, εάν εψήφισε η πλειοψηφία ή απέρριψε η πλειοψηφία, εψήφισε η μειοψηφία ή απέρριψε η μειοψηφία τα κείμενα, τα οποία θα μπουν στην κρίση σας. Παίρνουμε λοιπόν σα δεδομένο, ότι έχετε αντιληφθεί κάπως ή σε πλήρη έκταση αυτά τα κείμενα και επί τη βάσει αυτών και όσων εσείς διά των γραπτών προτάσεων θα καταθέσετε, θα γίνουν οι τελικές ψηφοφορίες, για να γραφεί στα Πρακτικά, εάν η πλειοψηφία ή η μειοψηφία θέλει αυτό ή εκείνο ή τη παμψηφία. Στα Πρακτικά, ενδεχομένως, γράφεται και η πλήρης ομοφωνία. Εάν τυχόν υπάρχει έστω ένας, ο οποίος να διαφωνεί και να αποτελεί μειοψηφία, τότε εγκρίνεται κατά πλειοψηφία. Δεν εγκρίνεται με ομοψηφία. Στα Πρακτικά, δηλαδή, θα φαίνεται τελικά, εάν τυχόν δέχεστε το κείμενο, ή απορρίπτετε το κείμενο ή ομοψηφείτε επί του κειμένου. Μπορεί να το κρίνετε σε μέρη-μέρη, να μην έχει απόλυτη λογική πειθαρχία με τις βασικές πρωτεύουσες σκέψεις και προτάσεις. Σε ένα πολύ αυστηρό κείμενο η αξίωση των κανόνων σκέψης είναι μείζων πρότασις, ελάσσων πρότασις, συμπέρασμα. Σε κείμενο, όμως, σύνθετο πρέπει να βγάξετε, κατά κύριο λόγο, τη βασική έννοια, η οποία έρχεται απ' αυτό το κείμενο και επί τη βάσει αυτής της βασικής έννοιας να τοποθετηθείτε με ένα ναι, με ένα όχι ή με ένα απέχω, για να καταγράψουμε τελικά, τι ψηφίζετε και τι όχι.

Είναι αυτονόητο, ότι οι γραπτές προτάσεις σας, ιδιαίτερα, αν είναι διαφοροποιήσεις στον πυρήνα του κειμένου των προτάσεων, θα μπουν σε ψηφοφορία. Εάν τυχόν δεν μπουν σε

ψηφοφορία, θα σας το αιτιολογήσω. Δηλαδή, θα σας πω, ότι κατά την κρίση του Προεδρείου αυτή η γραπτή πρόταση του τάδε ή της τάδε δεν είναι ολοκληρωμένη πρόταση. Συνεπώς, δεν τίθεται σε ψηφοφορία. Το λέω αυτό, διότι πρέπει τελικά φεύγοντας από δω, συντάσσοντας το Πρακτικό με το οποίο θα εμφανίζεται η συνεδρίαση, να υπάρχει μια εικόνα, η οποία δια του γραπτού να μεταφέρεται προς την Ολομέλεια, δεδομένου ότι εκείνες οι Εκθέσεις των επιμέρους Επιτροπών θα αποτελούν και τις βασικές εισηγητικές σκέψεις προς την Ολομέλεια. Ίσως πρέπει να σας πω, ότι η λογική αυτών των επιμέρους συνεδριάσεων είναι, ότι αυτές κάνουν τη λεπτομερέστερη επεξεργασία των κειμένων. Επί τη βάσει αυτής της λεπτομερούς επεξεργασίας υπάρχει η τελική τοποθέτηση όχι μόνο από την Επιτροπή, αλλά και από την Ολομέλεια, η οποία είναι δυνατόν να συμφωνήσει ή να διαφωνήσει με αυτό, που εμφανίζεται ως Εισήγηση της Επιτροπής προς την Ολομέλεια.

Εξ αυτού του λόγου, για να δώσουμε μια εικόνα, πρέπει να ακολουθήσετε τους κανόνες, στους οποίους σας ζητώ να πειθαρχήσετε. Κατά την κρίση του Προεδρείου, πράγματι, τα κείμενα που έχει συντάξει η προπαρασκευαστική Επιτροπή με τον κ. Σαμαράκη είναι ενδιαφέροντα, αλλά δεν έχουν πάντα την κοινοβουλευτική πρακτική. Η κοινοβουλευτική πρακτική πλησιάζει, κατά την ώρα της ψηφοφορίας, το δημοψήφισμα. Σας το λέω έτσι για να καταλάβετε, ότι ουσιαστικά πρέπει να εκφράζεται όλο αυτό το πράγμα με ένα απλό ναι ή όχι ή απέχω.

Εάν τυχόν δεν έχει ναι, όχι ή απέχω και μερικά από αυτά τα κείμενα δεν είναι τα ιδεωδέστερα, που μπορούν να υποβληθούν σε αυτού του είδους την πειθαρχία, τελικά δεν βγαίνει προς τα έξω η συνολική εικόνα. Γι' αυτό δεν πρέπει να έχετε κατά νου τίποτα άλλο, και -αφού καταλάβετε τον πυρήνα των επί μέρους προτάσεων, εάν συμφωνείτε ή διαφωνείτε βασικά ή έχετε μια άλλη ολοκληρωμένη άποψη ή τελικώς απέχετε- να συγκροτήσουμε τη συνολική βούληση.

Θα κυκλοφορήσουμε, για να σας διευκολύνουμε σ' αυτό, κάποιο κείμενο, που θα έχει περισσότερους τίτλους ή τίτλο και λιγότερο το σύνολο των σημείων των προτάσεων. Θα ακολουθεί τη λογική του κειμένου, το οποίο θα επεξεργαστούμε και επί του οποίου θα τοποθετηθούμε. Γι' αυτό θα πρέπει, αφού πάρετε στα χέρια σας το συγκεκριμένο κείμενο και το δείτε, να αρχίσουμε τις ψηφοφορίες. Μέχρι τότε, δεν θα υπάρχει αυτός ο κανόνας ή η βακτηρία καθοδήγησης των σκέψεών σας, αλλά θα υπάρχει η κάπως διάχυτη βούλησή σας πάνω στα κεφάλαια.

Πριν την έναρξη της συνεδρίασης και πριν δώσω το λόγο στον Εισηγητή, θέλω να πω δύο λόγια, για λογαριασμό της Διαρκούς Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων και Άμυνας.

Στη χθεσινή συνεδρίαση σας χαιρέτησε, εξ ονόματος όλου του Κοινοβουλίου, ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαμάνης. Σήμερα, θέλω να σας χαιρετήσω, για λογαριασμό της

Διαρκούς Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων και Άμυνας, που θεωρείται στο πλαίσιο του Κοινοβουλίου, ως η σημαντικότερη Επιτροπή. Η συγκεκριμένη Επιτροπή καλείται να τοποθετείται επί πολύ λεπτών θεμάτων, όπως είναι τα θέματα που αφορούν την κρατική και εθνική υπόσταση, προς τις άλλες κρατικές και εθνικές υποστάσεις, προς τους άλλους λαούς. Γι' αυτό, αυτό το κομμάτι πάντα, επιδιώκεται να έχει, πρώτον, ακριβή, χρονική, ακριβή και ακριβή σε θέσεις τοποθέτηση, δεδομένου ότι δεν είναι δυνατόν, προς τα έξω, να αλλάζεις εύκολα θέσεις.

Εάν αλλάζεις προς τα έξω εύκολα θέσεις, παθαίνεις ένα από τα δύο. Ή δεν σε παίρνουν στα σοβαρά ή βάζεις το Έθνος και το Λαό σε περιπέτεια. Γι' αυτό είναι μια πολύ "ντελικάτη" Επιτροπή, οι τοποθετήσεις της θέλουν μεγάλη προσοχή και λέμε, ακόμη και εκεί που λειτουργεί το πολυκομματικό και πολυπρόσωπο κοινοβουλευτικό σύστημα, ότι πρέπει να επιδιώκεται η εθνική ομοψυχία. Αυτό, διότι είναι δύσκολο να καταλάβει καθένας από τους εκτός Ελλάδος ή εκτός Ελληνισμού ανθρώπους του πλανήτη, πλην των εκατομμυρίων Ελλήνων, ....

(Στο σημείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο πατήρ Γεώργιος Μεταλληνός- μέλος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος "Βουλή των Εφήβων, 1995 -1996").

(Συνέχεια ομιλίας Προέδρου της Επιτροπής)

Επανερχομαι, λοιπόν, στο κυρίως θέμα μας. Η σημασία της Επιτροπής είναι ιδιαίτερα σημαντική και επιδιώκεται, όσο είναι δυνατόν, ακόμη και εκεί που υπάρχει σκληρός, ανελέητος κομματικός ανταγωνισμός, να βγαίνει προς τα έξω όσο το δυνατόν ομόψυχα και πάντως ομόψυφα. Δηλαδή, με μια θέληση, η οποία να εκφράζει το Έθνος και το Ελληνικό Κράτος στις διεθνείς σχέσεις του, η βάση των οποίων στηρίζεται στις καλές σχέσεις, ανάμεσα στα Έθνη και τα Κράτη, στην κοινωνία των εθνών.

Εν όψει αυτού του θέματος, θα σας καλούσα, σε αυτό το κλίμα, να δείτε το σύνολο των τοποθετήσεων, βγάζοντας κατά βάση τα γενικά συμπεράσματα, τα οποία σε κάθε πρόταση υπάρχουν και τα οποία θα πρέπει να εξετάσετε.

Το λόγο έχει ο Εισηγητής.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Αξιότιμη κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, Σεβαστέ πάτερ, αγαπητοί μας μαθητές και συνάδελφοι στη Βουλή των Εφήβων. Προσπαθήσαμε να ασχοληθούμε με το ζήτημα της Εθνικής Άμυνας και τις Εξωτερικές υποθέσεις, καθώς και με ζητήματα, που αφορούν την εθνική μας πολιτισμική ταυτότητα. Ασφαλώς, δεν μπορούσαμε να παρουσιάσουμε κάτι πολύ ολοκληρωμένο, όμως πιστεύουμε, ότι η προσπάθεια την οποία κάναμε, ίσως αξίζει να ακουσθεί.

Ξεκινώντας από τις σχέσεις των λαών μεταξύ τους, πιστεύουμε, ότι μια διακρατική γνωριμία είναι αυτό που μπορεί να ενισχύσει την εθνική αυτογνωσία, την αδελφοποίηση των λαών και την ειρήνη. Μια πανανθρώπινη κοινωνία, σαν αυτή που

όλοι θα θέλαμε και όλοι ονειρευόμαστε, εκποτίζει την ολιγαρχία των ισχυρών, την οποία δυστυχώς βιώνουμε στις μέρες μας. Θεωρούμε αναγκαίο ένα παγκόσμιο κίνημα για διεθνή ενοποίηση και συνεργασία στα πνευματικά, πολιτιστικά και κοινωνικοοικονομικά δρώμενα, με σεβασμό στις πολιτιστικές ιδιαιτερότητες του κάθε λαού και ισότιμη συμμετοχή όλων. Απαιτείται η αρωγή διεθνών οργανισμών και επιστημόνων, η συμβολή των νέων και προτείνεται και η καθιέρωση της τέλεσης των Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα.

Σχετικά με την ευρωπαϊκή ενοποίηση, θεωρείται απαραίτητη, για την πρόοδο των ευρωπαϊκών λαών, αν και τα μικρότερα έθνη συχνά γίνονται θεατές των εξελίξεων, όπως δυστυχώς η πατρίδα μας, που δεν χαιρεί του αρμόζοντος και απαιτούμενου σεβασμού. Οι αμφισβητίες του ευρωπαϊκού οράματος διαβλέπουν κινδύνους για την οικονομία μας και την εθνική μας ταυτότητα, ενώ οι υποστηρικτές του το θεωρούν αντίβαρο της δύναμης των Η.Π.Α..

Προσπάθειες της Χώρας μας, λοιπόν, πρέπει να είναι η απορρόφηση και σωστή κατανομή των κονδυλίων, η ενημέρωση, η ευρωπαϊκή αγωγή με ταυτόχρονη εθνική συσπείρωση, όπως τέλος και η επανεξέταση του ρόλου μας στην Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ. Παρατηρώντας τις σχέσεις της Πατρίδας μας με την Ευρωπαϊκή Ένωση, εμείς οι νέοι πικραινόμαστε από την ανάμιξη ξένων δυνάμεων στα εθνικά μας θέματα, αφού η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μας υποστηρίζει αποφασιστικά απέναντι στους απειλητικούς γείτονες, παραγωγίζοντας, έτσι, την ιστορία μας. Από την πλευρά μας ζητάμε σεβασμό και κατανόηση, σε καμία περίπτωση, όμως, πατερναλιστικής μορφής.

Παρατηρώντας πάλι την εξαθλίωση του Τρίτου κόσμου σε αντιδιαστολή με τον πλούτο των ισχυρών, βλέπουμε τα δυσάρεστα γνωρίσματά του, δηλαδή, την παιδική θνησιμότητα, την πείνα, την εγκληματικότητα, τον υπερπληθυσμό κ.λπ.. Από την πλευρά μας προτείνουμε την ανακατανομή του παγκόσμιου πλούτου, την ιατροφαρμακευτική βοήθεια, την καταπολέμηση του ρατσισμού και την απεξάρτηση από τις προστάτιδες δυνάμεις.

Μιλώντας για την ειρήνη, πρέπει να πούμε, γιατί έτσι νιώθουμε, ότι τα συμφέροντα των ισχυρών γκρεμίζουν τα όνειρα των νέων για ειρήνη και πρόοδο, μέσω μιας παγκόσμιας κοινωνίας. Ο φανατισμός και ο ιμπεριαλισμός ενισχύουν το πολεμικό κλίμα, με αποκορύφωμα τον κίνδυνο πυρηνικού ολοκαυτώματος.

Είναι απαραίτητο, λοιπόν, η Ελλάδα να γίνει φάρος ειρήνης, προωθώντας την ανθρωπιστική παιδεία και καλώντας τους νέους σε δράση. Περιορισμός στρατιωτικών και ενίσχυση φιλεργητικών οργανισμών με πορεία προς τον αφοπλισμό και την αποπυρηνικοποίηση, είναι κάτι που πολλοί από εμάς ονειρευόμαστε. Ενίσχυση του ολυμπιακού πνεύματος και των διεθνών καλλιτεχνικών και επιστημονικών εκδηλώσεων, είναι μία άλλη άποψη, η οποία πιστεύουμε, ότι είναι θετική.

Προσπαθώντας, τώρα, να θίξουμε τα εθνικά θέματα και ιδιαίτερα τις εξωτερικές υποθέσεις, συναντούμε το πρώτο και, ίσως, πιο σημαντικό πρόβλημα των Ελληνοτουρκικών σχέσεων. Διαρκής πρόκληση εναντίον της Χώρας μας η Τουρκία, θέτει υπό αμφισβήτηση τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα στην ευρύτερη περιοχή του Αιγαίου. Έχοντας την ισχυρή υποστήριξη των μεγάλων δυνάμεων, προβαίνει σε προπαγάνδα κατά της Ελλάδος, ενώ η ίδια, έχοντας κατάφωρα παραβιάσει κάθε μορφή διεθνούς συνθήκης, έχει οδηγήσει τον Ελληνισμό της Πόλης, της Ίμβρου και της Τενέδου και της Ανατολικής Θράκης στον αφανισμό. Η Ελλάς καλείται να δείξει δυναμισμό, τόσο στο διπλωματικό, όσο και στον στρατιωτικό τομέα, αν αυτό κριθεί αναγκαίο, δυναμισμό και εθνική ομοψυχία, πέρα από κομματικές διαφορές και με σθένος και βροντερή φωνή, πρέπει να στηρίξει τις θέσεις της στους Ευρωπαίους εταίρους, χωρίς, βέβαια, να προσμένει από αυτούς την επίλυση των διαφορών με τη γείτονα χώρα.

Έρχομαι τώρα στην κρίση στα Βαλκάνια. Η Χώρα μας με αυξανόμενη ανησυχία παρατηρεί την κρίση στην πρώην Γιουγκοσλαβία, καθώς και τις προσπάθειες διείσδυσης της Τουρκίας στο Βαλκανικό χώρο, αλλά και τη στάση της Αλβανίας και της Δημοκρατίας των Σκοπίων. Μπροστά σ' αυτήν τη ζοφερή πραγματικότητα, η Ελλάδα καλείται να αναλάβει τον ηγετικό ρόλο, που της πρέπει, ενεργοποιώντας το ορθόδοξο τόξο και προωθώντας βαλκανική συμμαχία ενάντια της Τουρκίας, αλλά και μέσα από ανοίγματα στον εμπορικό, επιστημονικό, εκπαιδευτικό και καλλιτεχνικό τομέα.

Ακόμη, το κρατίδιο που προσπαθεί να ιδιοποιηθεί το όνομα της Μακεδονίας, εξακολουθεί με την αδιαλλαξία του να θίγει τα ελληνικά συμφέροντα και να πετυχαίνει πλήγματα στο φιλότιμο του κάθε πατριώτη. Η Ελληνική Κυβέρνηση, θα ήταν θεμιτό για πολλούς, να διατηρήσει την αυστηρή πολιτική απέναντι στη χώρα αυτή, ενώ όσον αφορά το όνομα, η πλειονότητα του Ελληνικού Λαού δεν θα δεχόταν κανένα συμβιβασμό.

Είκοσι δύο χρόνια μετά την εισβολή του Αττίλα στη Μεγαλόνησο, οι πληγές παραμένουν ανοιχτές. Η αναποφασιστικότητα του Ο.Η.Ε. και της Ευρωπαϊκής Ένωσης συντελούν στην παράταση του προβλήματος. Ως δίκαιη λύση για τους Ελληνοκυπρίους φαντάζει η επιστροφή των κατεχομένων, η εφαρμογή ενιαίου αμυντικού δόγματος και η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Θίγοντας τώρα τις θέσεις της Ελλάδας με την Αλβανία, πρέπει να πούμε, πως η συρρίκνωση του Ελληνισμού στη Βόρειο Ήπειρο συνεχίζεται, αφού, δυστυχώς, τα ζητήματα που αφορούν την Ελληνική Μειονότητα προσκρούουν στην αδιαφορία μας. Οι διπλωματικές ενέργειες και η ήπια πολιτική των εκάστοτε Ελληνικών Κυβερνήσεων δεν απέδωσαν τα αναμενόμενα. Τώρα, πλέον, είναι επιτακτική ανάγκη η ευαισθητοποίηση του λαού μας για τα προβλήματα των εκεί συμπατριωτών και ως προς το ότι είμαστε ομοεθνείς, κάτι που συνεπάγεται κοι-

νά οράματα και κοινές φιλοδοξίες. Είναι απαραίτητη η ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων με τη μειονότητα, καθώς και η διασφάλιση των δικαιωμάτων της, μέσα από νομικές δικλίδες.

Προχωρώντας στις εσωτερικές υποθέσεις, συναντούμε τα προβλήματα, που αντιμετωπίζουν η Θράκη και οι Ακριτικές περιοχές. Η συρρίκνωση του πληθυσμού αποτελεί το κατ' εξοχήν πρόβλημα. Το δημογραφικό πρόβλημα, ενισχυμένο από την έντονη εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση, αποτελούν τις αιτίες της αφάμαξης των συμπαγών, άλλοτε, ελληνικών κοινοτήτων. Ταυτόχρονα, το μουσουλμανικό στοιχείο στη Θράκη γίνεται πiónι και έρμαιο της τουρκικής προπαγάνδας. Λύση στο ζήτημα αυτό δεν θα μπορούσε να είναι άλλη από την ανάπτυξη. Μέτρα για την αντιμετώπιση της αυξανόμενης ανεργίας, την ανάπτυξη της Γεωργίας, του Τουρισμού, των Συγκοινωνιών, οφείλουν να ληφθούν, καθώς και να ληφθεί ιδιαίτερη φροντίδα για τον Πομακικό λαό, που πέφτει θύμα εκμετάλλευσης των τουρκικών βλέψεων.

Έρχομαι τώρα στις "μειονότητες", στους μετανάστες και τους πρόσφυγες που βρίσκονται στη Χώρα μας. Πιστεύουμε, πως η οικονομική και πολιτική αστάθεια, οδηγεί πολλούς ξένους στην Ελλάδα, προς αναζήτηση ενός πιο ρόδινου αύριο. Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ίδιοι με τον παράνομο, πολλές φορές, έρχομό τους, οδηγούν στη δημιουργία δυσεπίλυτων κοινωνικών προβλημάτων στη Χώρα, προβλημάτων, με τα οποία μέχρι σήμερα δεν είχαμε ασχοληθεί. Επιβάλλεται η καλλιέργεια πνεύματος αποδοχής και σύμπλευσης με τις "μειονότητες" και μια προσπάθεια ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού. Ταυτόχρονα, όμως, σκληρότεροι έλεγχοι στα σύνορα, καθώς και αυστηρότεροι όροι για την αποδοχή αλλοδαπών για μόνιμη εγκατάσταση.

Φθάνουμε τώρα στην εξωτερική πολιτική. Παρατηρούμε δυσκολίες στην άσκηση της εξωτερικής πολιτικής, λόγω των πολυάριθμων εθνικών ζητημάτων, που παραμένουν ακόμη ανοιχτά. Λανθασμένοι χειρισμοί του παρελθόντος, έχουν οδηγήσει στην παγίωση μιας δυσχερούς για τη Χώρα μας κατάστασης, η οποία σήμερα επηρεάζει καταλυτικά τον πολιτικό βίο. Έρχεται να προστεθεί η αδιαφορία του λαού και η λανθασμένη, συχνά, στάση των Μ.Μ.Ε.. Οφείλουμε, ως Έθνος, να δούμε το πρόβλημα με εθνική ομοψυχία και ενότητα. Συνιστάται η χάραξη ενιαίας εξωτερικής πολιτικής, που θα ακολουθηθεί από όλα τα κόμματα που θα κυβερνούν, και, ίσως, η ανάθεση του Υπουργείου Εξωτερικών σε πρόσωπο κοινής αποδοχής.

Μιλώντας για τους διπλωματικούς εκπροσώπους της Χώρας μας, πιστεύουμε, ότι επιρρίπτονται και στις διπλωματικές υπηρεσίες κατηγορίες για τη μη σωστή εκπροσώπηση και κάποιους λανθασμένους χειρισμούς. Προτείνουμε αναβάθμιση του Διπλωματικού Σώματος, με διπλωμάτες ικανούς να εκμεταλλευθούν όλα τα νεότερα τεχνολογικά μέσα, με πλήρη γνώση των θεμάτων που αφορούν τη Διπλωματία του σήμερα, με μόνο

στόχο την καλύτερη προβολή της Χώρας και την καλύτερη εξυπηρέτηση των συμφερόντων μας.

Όλοι διαπιστώνουμε, ότι οι Η.Π.Α. και η Ευρωπαϊκή Ένωση επεμβαίνουν, πολλές φορές, σε ανησυχητικό βαθμό, στις εσωτερικές υποθέσεις της Χώρας μας και σε ζητήματα ακόμη που αφορούν τον Ελληνισμό, γενικότερα, όπως η Ελληνοτουρκική ένταση, το Κυπριακό και το ζήτημα των Σκοπίων. Σήμερα, μπορούμε να μιλάμε για μία μονοκρατορία των Η.Π.Α., η οποία οδηγεί χώρες, όπως η Ελλάδα, να εξαρτώνται από αποφάσεις των Η.Π.Α., και τους επιτρέπεται -δυστυχώς- να επεμβαίνουν στα εσωτερικά μας ζητήματα. Όλοι εμείς λέμε όχι στην εξάρτηση από τις Η.Π.Α. και ζητάμε ουδετερότητα. Μια ουδετερότητα, που θα επιτρέπει σε όλες τις χώρες να ακολουθούν το δρόμο που αυτές πιστεύουν, ότι μπορούν και πρέπει να ακολουθήσουν στις εσωτερικές και εξωτερικές τους υποθέσεις.

Γνωρίζουμε ακόμη όλοι το μεγάλο αριθμό των Ελλήνων που ζούν στο εξωτερικό, τον λεγόμενο Ελληνισμό της Διασποράς. Από τον 15ο - 16ο αιώνα, γνωρίζουμε για τον παροικιακό Ελληνισμό και πώς αυτός συνέβαλε στην Ελληνική Επανάσταση του 1821. Σήμερα, βέβαια, δεν έχουμε επανάσταση να κάνουμε. Είναι, όμως, ανάγκη μεγαλύτερη από ποτέ να εκμεταλλευθούμε αυτήν τη δύναμη του Οικουμενικού Ελληνισμού και υπάρχει ανάγκη ανάληψης ρόλου από την Ομογένεια. Πιστεύουμε, ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο μπορεί να συμβάλει στη διατήρηση της ενότητας του Οικουμενικού Ελληνισμού. Μπορούμε και πρέπει να ενεργοποιήσουμε τις Ελληνικές Κοινότητες του Ελληνισμού, ώστε να συμβάλουν και αυτές στην υποστήριξη των ελληνικών συμφερόντων.

Προσπαθώντας να θίξουμε, έστω και ακροθιγώς πλέον, το ζήτημα των Ενόπλων Δυνάμεων, δεν συμφωνούμε με την εντύπωση, πως η άμυνα είναι υποβαθμισμένη. Βεβαίως, δεν είμαστε σε θέση να έχουμε μία πλήρη άποψη. Μπορούμε, όμως, να κάνουμε ορισμένες προτάσεις, οι οποίες πιστεύουμε, ότι μπορεί να είναι σωστές και να τις λάβετε υπόψη σας.

Πιστεύουμε, ότι η στρατιωτική ηγεσία δεν πρέπει να εξαρτάται από κανένα Κόμμα. Οι γυναίκες, θα πρέπει και αυτές να στρατευθούν, τόσο για το λόγο της ισότητας των δύο φύλλων, όσο και για το ότι, εξ αιτίας του δημογραφικού προβλήματος μειώνονται τα στρατεύματα.

Τέλος, προσπαθώντας να μιλήσουμε για την εθνική ταυτότητα, πιστεύουμε, ότι είναι μεγάλος ο κίνδυνος της αλλοτρίωσης του Ελληνισμού, από την εισαγωγή ξένης κουλτούρας, ηθών και προτύπων. Πιστεύουμε, ότι είναι ανάγκη - όχι μέσω κάποιων νομοθεσιών - αλλά μέσα από την καρδιά μας, επειδή όλοι αισθανόμαστε Έλληνες, να προσπαθήσουμε να διατηρήσουμε τα στοιχεία τα οποία έχουμε. Ασφαλώς, δεν μπορούμε να μιλάμε για επιστροφή στο παρελθόν. Το μέλλον είναι μπροστά και είναι μονόδρομος. Όμως, μπορούμε να ακολουθήσουμε αυτόν το μονόδρομο, όχι αποκομμένοι από την παράδοση, το οποίο θα ήταν κάτι που θα μας απέκοπτε από πολύ αξιόλογα

στοιχεία του μέλλοντος.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Η αυθόρμητη έγκριση των απόψεων του ομιλητή με βγάζει από τη δύσκολη θέση να κάνω σημειώσεις οποιασδήποτε μορφής. Να σημειώσω, ότι οι παρατηρήσεις, οι οποίες έγιναν, ήταν στην καρδιά των προβλημάτων. Οι προτάσεις, που αναδεικνύονται από αυτά, τα οποία είτε, είναι πολύ σημαντικές.

Και τώρα το λόγο έχουν οι ομιλητές. Πρώτος στον πίνακα είναι ο κ. Νίκος Αντωνίου, από το Βαθύ της Αυλίδος.

**ΝΙΚΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ-ΑΔΙΟΣ (Ν. Ευβοίας):** Πριν αρχίσω, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Κακλαμάνη, που με το Πρόγραμμα του δέχθηκε να λάβουμε και εμείς μέρος σε μία μικρογραφία της Βουλής.

Όσον αφορά την Επιτροπή, στην οποία συμμετέχουμε, αυτή να ονομάζεται Επιτροπή Άμυνας, να ονομαστεί Επιτροπή της Ειρήνης. Τόσοι βουλευτές που είναι στην Ελλάδα, θα έπρεπε να υπάρχει και μία Επιτροπή Ειρήνης.

Όσον αφορά τον Εισηγητή, αναφέρθηκε στη στράτευση των γυναικών. Είναι καλό, αλλά καλύτερα να δεχθούμε ειρήνη, παρά να είμαστε περισσότερο σε πόλεμο. Να καταργηθεί το Υπουργείο Αμύνης και να γίνει Υπουργείο Ειρήνης. Να υπάρχει μία θητεία για τους απόφοιτους της Γ' Λυκείου, μετά τις Πανελλήνιες, να έχουν τριμήνη στρατιωτική εκπαίδευση. Ύστερα να συνεχίζουν κανονικά τις σπουδές τους.

Κατά τη γνώμη μου, η Ελλάδα πρέπει να είναι η χώρα του Πολιτισμού και της Ειρήνης, μια και από δω ξεκίνησε η Ειρήνη. Υπήρχαν πολλές πόλεις και περιοχές στην αρχαία Ελλάδα ουδέτερες. Κατά τη γνώμη μου και η σημερινή Ελλάδα θα πρέπει να είναι ουδέτερη σε όλα τα θέματα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Θα ήθελα να υπενθυμίσω σε όλους, ότι οποιαδήποτε πρόταση θα πρέπει να είναι γραπτή, για να ληφθεί υπόψη.

Το λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Κεραμετσής.

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΡΑΜΕΤΣΗΣ (Ν. Έβρου):** Αφού ευχαριστήσω και εγώ τόσο εσάς, κύριε Πρόεδρε, όσο και τον πατέρα

Μεταλληνό, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέμα, το οποίο έθιξε και ο Εισηγητής. Πρόκειται για τη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης. Υπάρχουν εδώ παιδιά από την Αθήνα και από άλλες περιοχές της Χώρας, που δεν γνωρίζουν καλά την κατάσταση.

Η Ελληνική Κυβέρνηση έχει εφαρμόσει μία πολιτική, που λυπάμαι να το πω, αλλά είναι ανθελληνική, όσον αφορά σ' αυτό το θέμα. Ενώ τα μέλη της "Μειονότητας" είναι Έλληνες πολίτες, έχουμε καταφέρει να τους κάνουμε να νιώθουν, ότι εξαρτώνται από την Τουρκία. Συγκεκριμένα, στους Πομάκους, που είναι μέλη αυτής της "Μειονότητας", η Ελλάδα έχει επιβάλει να διδάσκονται την τουρκική γλώσσα, χωρίς να είναι δική τους γλώσσα. Αυτοί οι άνθρωποι είναι σλαβόφωνοι. Με αυτό τον τρόπο έχουν πέσει στα πλοκάμια της τουρκικής προπαγάνδας. Τα τελευταία χρόνια μάλιστα, έχουν αρχίσει να αισθάνονται

Τούρκοι, και αυτό είναι πολύ επικίνδυνο. Στην Κύπρο με 17% Μουσουλμάνους, έγινε ό,τι έγινε. Στη Θράκη, με ποσοστό 30%-40%, συνεχώς αυξανόμενο, φαντασθείτε, τι μπορεί να γίνει μέσα σε λίγα χρόνια.

Οι προτάσεις μου είναι, πρώτον, να αναμορφωθεί το μειονοτικό εκπαιδευτικό σύστημα. Κάθε εθνότητα που συγκροτεί αυτή τη “θηρησκευτική μειονότητα”, δηλαδή οι Τούρκοι, οι Πομάκοι και οι Αθίγγανοι να διδάσκονται τη δική τους γλώσσα, διότι η γλώσσα είναι στοιχείο, που διαμορφώνει εθνική συνείδηση. Μάλλον δεν θα έπρεπε να υπάρχει μειονοτικό εκπαιδευτικό σύστημα, αλλά να εντάσσεται στην ελληνική δημόσια εκπαίδευση. Να υπάρχουν μεικτά σχολεία, όπου θα υπάρχουν και Χριστιανοί και Μουσουλμάνοι μαθητές. Έτσι θα επιτευχθεί μία καλύτερη σύνθεση των πολιτισμικών στοιχείων όλων αυτών των εθνοτήτων, και θα υπάρχει πιο αρμονική και δημιουργική συμβίωση.

Τέλος, πιστεύω, ότι το Τουρκικό Προξενείο της Κομοτηνής θα έπρεπε ή να κλείσει εντελώς ή να μεταφερθεί σε μία άλλη πόλη, όπως η Δράμα ή η Καβάλα, που είναι κοντά στη Θράκη, αλλά όχι μέσα σε αυτή. Διότι το Προξενείο αποτελεί στρατηγείο οργάνωσης όλης της τουρκικής προπαγάνδας, και έχει καταφέρει να κάνει όλα τα μέλη της μειονότητας να αισθάνονται Τούρκοι και να νομίζουν, ότι εξαρτώνται από την τουρκική κυβέρνηση.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο κ. Μπακλαβαδάκης Περιελής.

**ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΠΑΚΛΑΒΑΔΑΚΗΣ (Α' Θεσσαλονίκης):** Πριν αρχίσω θα ήθελα και εγώ με τη σειρά μου να ευχαριστήσω τον κ. Πρόεδρο της Επιτροπής και τον πατέρα Μεταλληνό.

Θα ήθελα να διαφοροποιήσω τη θέση μου, όσον αφορά τα ενδεικνυόμενα μέτρα για την εξωτερική μας πολιτική στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Εδώ αναφέρω σαν μέτρα τη διακοπή των διπλωματικών σχέσεων, επιθετικότερη στάση μέχρι πολέμου και πληθυσμιακή και οικονομική ανάπτυξη των παραμεθωρίων περιοχών. Κατά την άποψή μου αυτά είναι μέτρα, που θα επιφέρουν διαχρονικά αποτελέσματα, που θα δημιουργήσουν καταστάσεις προς όφελος της πατρίδας μας. Είμαι υπέρ μιας εθνικής επιθετικής πολιτικής έναντι της Τουρκίας. Βασικός άξονας αυτής της πολιτικής θα πρέπει να είναι η απομόνωση της Τουρκίας. Δεν πρέπει να ξεχνάμε, ότι γύρω από την Τουρκία υπάρχουν η Συρία, το Ιράκ και η Αρμενία, χώρες οι οποίες εχθρεύονται την Τουρκία. Συγκεκριμένα η Συρία και το Ιράκ δέχονται στα εδάφη τους την τρομοκρατική, όπως την αποκαλούν οι Τούρκοι, οργάνωση των Κούρδων. Από την άλλη, έχουμε την Αρμενία, η οποία έχει υποστεί τη γενοκτονία από τους Τούρκους. Όπως καταλαβαίνετε, υπάρχει εκεί πρόσφορο έδαφος για να αναπτύξουμε τις θέσεις μας και τους σκοπούς μας.

Δεύτερον, στα βόρεια σύνορά μας έχει επιτευχθεί το ονομαζόμενο μουσουλμανικό τόξο, το οποίο, ενώ όλοι οι μουσουλμάνοι δεν είναι Τούρκοι, καθοδηγείται σε μεγάλο ποσο-

στό από τους Τούρκους. Σ' αυτό πρέπει να αντιπείνουμε, όχι ένα ελληνορθόδοξο, όπως διατείνονται πολλοί, τόξο, αλλά ένα ελληνικό οικονομικό τόξο. Έχουν γίνει μεμονωμένες προσπάθειες από ορισμένους Έλληνες επιχειρηματίες με ενθαρρυντικά αποτελέσματα, αλλά δεν αρκούν. Αυτό που χρειάζεται είναι η συμπαράσταση του Κράτους.

Ένα άλλο θέμα είναι αυτό, που αφορά τον στρατιωτικό μας εξοπλισμό. Η Τουρκία, εδώ και πολλά χρόνια, έχει πολύ μεγαλύτερες αμυντικές δαπάνες από μας. Έχει προβεί σε μεγαλύτερα εξοπλιστικά προγράμματα. Εμείς όλα αυτά τα χρόνια έχουμε αναλωθεί σε εσωτερικές αντιπαλοότητες και, δυστυχώς, έχουμε αδρανοποιηθεί.

Πρέπει, λοιπόν, να τετραπλασιαστούν οι στρατιωτικές μας δαπάνες. Χρειάζεται ένα εξοπλιστικό αλλά και εκπαιδευτικό πρόγραμμα, που να επιφέρει άμεσα αποτελέσματα.

Τρίτον. Αυτό είναι ίσως και το σημαντικότερο. Είναι η εθνική ομοψυχία, όχι μόνο του λαού αλλά και των πολιτικών. Δυστυχώς, όλα αυτά τα χρόνια, είναι κάτι που μας λείπει, και, δυστυχώς, τα δυσάρεστα αποτελέσματα τα βλέπουμε σήμερα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Το λόγο έχει ο κ. Παναγιούλιας.

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΙΑΣ (Ν. Ηλείας):** Σας ευχαριστώ, που με καλέσατε στο Κοινοβούλιο. Θα αναφερθώ στο θέμα της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Σήμερα πάνω από τον ουρανό της Ευρώπης διαγράφεται ένας κίνδυνος, που ονομάζεται Ευρώπη δύο ταχυτήτων. Το όραμα της Ενωμένης Ευρώπης σκιάζεται, γιατί “οι μεγάλοι και δυνατοί” της Ευρώπης προσπαθούν να διαφοροποιήσουν την πολιτική τους και να διαγράψουν μια πορεία με τις λεγόμενες μικρές χώρες της Ευρώπης.

Θα πρέπει ν' αποφευχθεί με κάθε τρόπο η δημιουργία μιας Ευρώπης δύο ταχυτήτων. Κάτι τέτοιο θα ήταν καταστροφικό για την υπόσταση, αλλά και για την περαιτέρω ανάπτυξη της Χώρας μας. Πρέπει, συνεπώς, να ενταθούν οι προσπάθειες οικονομικής σύγκλισης της Χώρας μας στο πλαίσιο που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιβάλλεται, λοιπόν, η άσκηση μιας αυστηρότερης δημοσιονομικής πολιτικής, με παράλληλο περιορισμό του τεράστιου εξωτερικού χρέους και τον περιορισμό των δημοσίων δαπανών.

Πρέπει να γίνει καλύτερη αξιοποίηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων, δίχως άσκοπη ανάλωσή τους.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Το λόγο έχει η κα Κοκαβέση.

**ΕΛΕΟΝΩΡΑ ΚΟΚΑΒΕΣΗ (Β' Αθηνών):** Είμαι από τις πρώτες μαθήτριες της Βορείου Ηπείρου, που έρχομαι στη Βουλή των Ελλήνων και ελπίζω να έρθουν και άλλοι πατριώτες μου επίσημα. Θα σας αναφέρω ορισμένες προτάσεις μου.

Πρώτον. Πρέπει η Ελλάδα να χαράξει κοινή εξωτερική πολιτική με όλα τα Κόμματα.

Δεύτερον. Να υπάρξει ελεύθερη επικοινωνία με την Ελλά-

δα, για να μπορούμε να πηγαينوερχόμαστε, όποτε θέλουμε, και όχι 3 φορές το χρόνο, που μας επιτρέπει η Ελληνική Κυβέρνηση. Μπορείτε να μας εκδώσετε μια ταυτότητα, που να μας αναγνωρίζει, ότι είμαστε Έλληνες Ομογενείς από τη Βόρειο Ήπειρο. Δεν είναι δυνατόν οι Αλβανοί να μας λένε Έλληνες και στην Ελλάδα να μας χαρακτηρίζουν Αλβανούς. Εμείς γνωρίζουμε πολύ καλά, τι είμαστε, αλλά πρέπει να το μάθετε και εσείς.

Τρίτον. Να μας μαθαίνουνε την ελληνική μητρική γλώσσα. Κατάγομαι από τη Χειμάρρα και το Ελληνικό Σχολείο δεν λειτουργεί. Έχει κλείσει από το 1945. Το κτήριο υπάρχει μόνο με ελληνικές επιγραφές, χωρίς όμως διδακτικό προσωπικό. Η Ελληνική Κυβέρνηση οφείλει να απαιτήσει να λειτουργήσουν τα Σχολεία. Πρέπει να γίνει επίσης απογραφή των Ελλήνων, με βάση την ελεύθερη βούληση του καθενός στην Αλβανία και στην Ελλάδα, γιατί υπάρχουν πάρα πολλοί Αλβανοί, που κάνουν τους Έλληνες. Να γίνουν, επίσης, επενδύσεις στη Βόρειο Ήπειρο. Να αναπτυχθεί το Εμπόριο και ο Τουρισμός, ιδιαίτερα στις παραλιακές περιοχές, όπως οι Άγιοι Σαράντα, Χειμάρρα, Δυράχιο, όπου δεν επιτρέπουν οι Αλβανοί. Να υπάρξει ένα πρόγραμμα, με το οποίο θα πρέπει να γυρίσουμε πίσω στην Πατρίδα μας. Να γίνει επίσης ο τηλεοπτικός σταθμός στην Κέρκυρα, που έγκλεισε. Η Ελλάδα νομίζω, ότι έχει αρκετά χρήματα.

Θα ήθελα επίσης να επιστραφεί η περιουσία μας, γιατί το αλβανικό Κράτος μας έχει πάρει τα χωράφια μας από το 1958. Έτσι, θα μπορέσει να χτίσει και να αξιοποιήσει τις λίγες του οικονομίες και ο Βορειοηπειρωτής.

Θα ήθελα, επίσης, να απαντήσω στο παιδί, που είτε να καταργηθεί το Υπουργείο Εθνικής Αμυνας. Εάν όμως καταργηθεί, θα είμαστε σαν να είμαστε σε ένα πέλαγος και να λέμε, αν θα “πνιγούμε τώρα ή μετά”. Αν, όμως, καταργηθούν όλα τα Υπουργεία Αμυνας του Κόσμου και γίνουν Υπουργεία Ειρήνης, τότε συμφωνώ κι εγώ. Αλλά αν καταργηθεί μόνο της Ελλάδας, τότε κινδυνεύει και η ειρήνη μας.

Τώρα, θα ήθελα να αναφερθώ στη Θράκη. Οι Πομάκοι, όπως ανέφερε και ο συνάδελφος, είναι ελληνικότατης καταγωγής και δεν είναι μειονότητα, όπως είναι η Βόρειος Ήπειρος, που είναι αναγνωρισμένη από τη ΔΑΣΕ και τον ΟΗΕ, αλλά είναι “θρησκευτική μειονότητα”. Πρέπει, επομένως, να διδάσκονται τα Ελληνικά. Για ποιο λόγο, λοιπόν, διδάσκονται τα Τουρκικά; Και μεις έπρεπε τόσα χρόνια να διδασκόμεθα και τα Ελληνικά. Εγώ, όμως, διδασκόμωνα Αλβανικά 8 χρόνια, χωρίς να τα θέλω, γιατί ένιωθα Ελληνίδα και ήθελα να μάθω τη γλώσσα μου. Εάν, τώρα, ήθελα ως δεύτερη γλώσσα τα Αλβανικά, θα τα διάλεγα μόνη μου. Πρέπει, λοιπόν, να ιδρύσουμε Ελληνικό Σχολείο.

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ στην Κύπρο. Η Ελλάδα επίσημα δεν έχει τοποθετηθεί για τους αγνοούμενους. Είναι 1619 άνθρωποι και θα πρέπει να τους σκεφτούμε και αυτούς.

Στην κατεχόμενη Κύπρο έχουν μείνει 30 περίπου παιδιά.

Αν φύγουν και αυτά και πάνε στην ελεύθερη, ερημώνει το χωριό, όπως ερημώνει και στη Βόρειο Ήπειρο. Σ' αυτές τις περιπτώσεις, τι πρέπει να κάνουμε; Χάριν της αλβανικής φιλίας το δεχόμαστε και αυτό και χάριν της τουρκικής δεχόμαστε και το άλλο; Δεν είναι έτσι, γιατί εμείς είμαστε άνθρωποι, δεν είμαστε υλικά αγαθά να μας εμπορευούνται και να υπογράφει ο καθένας. Σε εμάς έρχονται οι επιπτώσεις, εγώ μένω στα σύνορα και εμένα κυνηγάνε. Δεν κυνηγάνε κανέναν Υπουργό, γιατί ο Υπουργός είναι αναγνωρισμένος, έχει και το σπιτάκι του. Εγώ δεν έχω πουθενά, ούτε στην Αθήνα, ούτε εκεί. Και εκεί κυνηγημένη και εδώ το ίδιο. Αυτά ήθελα να πω με συντομία.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Πράγματι η αυθόρμητη αντίδρασή σας κατήργησε ένα κανόνα, ο οποίος εδώ θα ήταν ανεπιεικής και ο οποίος ήθελε να μην υπάρχουν εκδηλώσεις.

Και εγώ να χαιρετίσω το γεγονός, ότι ακούστηκε μία φωνή από εκεί που είναι. Το γεγονός, ότι εξέφρασε ένα κομμάτι Ελληνισμού, το οποίο ζει με τις σημερινές συνθήκες που ζει και βρίσκεται εκεί, είναι ιδιαίτερα σημαντικό.

Ο κ. Στυλιανός Γεωργούλας έχει το λόγο. Όμως θα ήθελα πριν αρχίσει, να πω, ότι έχω πάρει ήδη εδώ μία επιστολή διαμαρτυρίας, που υποθέτω, ότι έχει και προτάσεις.

Θα παρακαλέσω λοιπόν να λαμβάνετε υπόψη και τις προτάσεις και στο τέλος να τις λέτε.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Ν. Τρικάλων):** Κύριε Βερυβάκη, αυτή η επιστολή αποτελεί από μόνη της μία πρόταση. Εάν ψηφισθεί από τους συναδέλφους εδώ, η πρότασή μου είναι να σταλεί στους ηγέτες των Ευρωπαϊκών Κρατών και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για να μαθευτεί επιτέλους, τι είναι αυτή η Τουρκία, η ταυτότητα της Τουρκίας.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Σύμφωνοι, ακούστε, όμως, κάτι που αποτελεί σε όλες τις διανθρωπίνες σχέσεις κανόνα. Όταν την οποιαδήποτε πρόταση την λές με τόσα πολλά, οφείλεις να την πεις και με πολύ λίγα, για να γίνει σαφές το μήνυμα στους τρίτους. Αυτό σας ζητάω, να πείτε τώρα που θα μιλήσετε.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Ν. Τρικάλων):** Αγαπητοί συμμαθητές, κάνω την εξής πρόταση. Έχω γράψει μία επιστολή διαμαρτυρίας προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και προς τις Η.Π.Α., την οποία προτείνω να στείλουμε για να διασαφηνιστεί, ποια είναι η ταυτότητα της Τουρκίας.

Αρχίζω να διαβάζω την επιστολή:

“Υπό το φως των τελευταίων εξελίξεων και της αυξανόμενης τουρκικής αυθαιρεσίας και προκλητικότητας, εμείς οι Έλληνες έφηβοι, αισθανόμαστε την ανάγκη να απευθυνθούμε σε σας και να εκφράσουμε την έντονη διαμαρτυρία και ανησυχία μας για τη στάση που κρατά στο σύνολό του σχεδόν ο πολιτικός κόσμος της Δύσης απέναντι στην τουρκική αυτή επιθετικότητα. Η διαμαρτυρία μας αυτή δεν έχει σωβινιστικά κίνητρα, ούτε διέπεται από εθνικιστικές ή ρατσιστικές τάσεις. Ξεκι-

νά, από τη διαπίστωσή μας, ότι, δυστυχώς, οι αρχές του δικαίου, της ελευθερίας και της ισότητας, στις οποίες στηρίζεται ο δυτικός πολιτισμός και η Δημοκρατία, ελάχιστα βραβαίνουν στη συνείδηση αυτών, που διαχειρίζονται τα πολιτικά πράγματα του σύγχρονου κόσμου.

Διαμαρτυρόμαστε, λοιπόν, γι' αυτή την απαράδεκτη πολιτική σας απέναντι στην τουρκική επιθετικότητα, πολιτική που και την αξιοπιστία σας θέτει υπό αμφισβήτηση και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για διατάραξη της ειρήνης στη συγκεκριμένη, και όχι μόνο, περιοχή. Και τούτο, διότι η πολιτική των ίσων αποστάσεων, την οποία υιοθετείτε και η εξίσωση θύτη και θύματος εκτρέφει την αλαζονεία και την αυθαιρεσία του επιτιθέμενου και τον οδηγεί σε παράλογες απαιτήσεις, ενώ καλλιεργεί αισθήματα πικρίας και απογοήτευσης στον υφιστάμενο την επίθεση. Θέλουμε, όμως, να σας τονίσουμε, πως η όποια συναλλαγή με καθεστώτα που δεν σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώματα, που στηρίζονται στη δύναμη της βίας, που παραβιάζουν τις διεθνείς συνθήκες, που χρησιμοποιούν την τρομοκρατία ως τρόπο διακυβέρνησης και τις απειλές στις διεθνείς τους σχέσεις, όχι μόνο αμφισβητεί το κύρος και την αξιοπιστία αυτών που προωθούν τις τέτοιου είδους συναλλαγές, αλλά και ευτελίζουν τη Δημοκρατία, καταρρακώνουν την ηθική και ισοπεδώνουν τα ανθρώπινα ιδεώδη και ιδανικά επιβάλλοντας στην πολιτική τον αμοραλισμό.

Στην περίπτωση της Τουρκίας, πριν από την υιοθέτηση αυτής της στάσης σας, θα ήταν χρήσιμο να αναλογιστείτε τη μέχρι τώρα πολιτική της. Η διάδοχος αυτή κατάσταση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, τις "επιδόσεις" και τα "κατορθώματα" της οποίας περιέγραψαν με τα μελανότερα χρώματα τα μεγαλύτερα ευρωπαϊκά πνεύματα, όπως ο Ουγκώ, ο Ντοστογιέφσκι, ο Μπάϊρον κ.ά., αποδείχθηκε αντάξιος συνεχιστής της. Μετά τις γενοκτονίες των Αρμενίων και των Ποντίων η σύγχρονη Τουρκία επιδόθηκε με τρόπο μεθοδικό και αποτελεσματικό στον αφανισμό κάθε μειονότητας, θρησκευτικής ή εθνικής, στην επικράτεια της. Εκτός των άλλων, αφάνισε τον Ελληνισμό της Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου και της Τενέδου, είτε με βίαια γεγονότα, όπως αυτά του Σεπτέμβρη του 1955 στην Κωνσταντινούπολη, είτε με μυστικά διατάγματα, που στερούσαν και στερούν βασικά ανθρώπινα δικαιώματα, όπως αυτό της περιουσίας, από τους Έλληνες μειονοτικούς, είτε με πράξεις εκφοβισμού, όπως οι καθημερινές βεβηλώσεις των ελληνικών νεκροταφείων της Κωνσταντινούπολης και αλλού, είτε με τις απειλές κατά του Οικουμενικού Πατριαρχείου κ.ά. -και όλα αυτά με τη δική σας ανοχή και κατά παράβαση της Συνθήκης της Λωζάνης, την οποία όμως επικαλείται κατά τρόπο προκλητικό- είτε, δήθεν, για την προστασία των δικαιωμάτων της μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης -η οποία ωστόσο ενημερεί και πληθύνεται, όπως οι αριθμοί το αποδεικνύουν- είτε για να αμφισβητήσει κυριαρχικά δικαιώματα όμορων κρατών, προβάλλοντας εδαφικές διεκδικήσεις, εβδομήντα και πλέον

χρόνια μετά την υπογραφή της Συνθήκης αυτής.

Ταυτόχρονα, συνεχίζοντας την ίδια τακτική καταλαμβάνει και κατέχει το μισό σχεδόν τμήμα της ανεξάρτητης Δημοκρατίας της Κύπρου, την οποία εποικίζει αλλοιώνοντας τη δημογραφική της σύνθεση. Επίσης, υπό τα βλέμματα και με τη βοήθεια της Δύσης προσπαθεί με κάθε μέσο τη γενοκτονία των Κούρδων. Σύμφωνα με την τελευταία Έκθεση της "Helsinki Watch" 2.000 και πλέον χωριά Κούρδων εκκενώθηκαν και καταστράφηκαν από το Τουρκικό καθεστώς, 320.000 άτομα κουρδικής καταγωγής μεταβλήθηκαν σε πρόσφυγες μέσα στην ίδια τους τη χώρα, περισσότεροι από 25.000 Κούρδοι σκοτώθηκαν. Και εσείς την επανάσταση του λαού αυτού, που έχει τα ίδια δικαιώματα με όλους μας στη ζωή και την ελευθερία, την αποκαλείτε τρομοκρατία, ενώ το Τουρκικό κράτος, που προωθεί τη γενοκτονία αυτή, δημοκρατία. Φαίνεται, πως στην περιοχή αυτή σας περισσεύει ένας λαός και αναθέσατε στην Τουρκία, που έχει τις ανάλογες επιδόσεις και την πείρα, να τακτοποιήσει το ζήτημα.

Επιπλέον, το ίδιο αυτό καθεστώς περιορίζει, με τον αντιτρομοκρατικό του νόμο, κάθε ελεύθερο πολίτη, που αντιδρά σ' όλες αυτές τις ωμότητες -γεμάτες οι τούρκικες φυλακές από πολιτικούς κρατούμενους και διανοούμενους- διαλύει κόμματα, φυλακίζει βουλευτές κουρδικής καταγωγής. Πέραν όλων αυτών γελοιοποιεί τον Ο.Η.Ε., καθώς αρνείται να δεχθεί οποιαδήποτε απόφασή του για την Κύπρο, απορρίπτει το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας, απειλώντας με πόλεμο σε περίπτωση εφαρμογής του, εισβάλλει οποτεδήποτε στο Ιράκ -χωρίς καμιά ουσιαστική δική σας αντίδραση- για να καταδιώξει Κούρδους "τρομοκράτες", όπως υποστηρίζει, και γενικά συμπεριφέρεται με τρόπο απαράδεκτο και ασύμβατο προς το Διεθνές Δίκαιο.

Η απάντηση της Ευρώπης και της Αμερικής και γενικότερα της Δύσης σ' όλα αυτά -και σε πολλά άλλα, που είναι αδύνατο να αναφερθούν, αλλά που δεν αγνοούνται- είναι η πολιτική των ίσων αποστάσεων και η με κάθε μέσο χρηματοδότηση και εξοπλισμός της Τουρκίας. Θέλετε να αγνοείτε, όμως, ότι η στάση σας αυτή εκλαμβάνεται εκ μέρους των Τούρκων είτε ως αδυναμία είτε ως σιωπηρή συγκατάβαση (αν βέβαια δεν υπάρχουν ανάλογες μυστικές συμφωνίες). Με τη στάση σας αυτή, όχι μόνο εγκρίνετε, αλλά και μετέχετε ενεργά στις θηριωδίες του τουρκικού στρατού, είτε στα βουνά του Κουρδιστάν, είτε στην Κύπρο, είτε όπου αλλού μελλοντικά εκδηλωθούν. Και τούτο διότι συντελούνται όλα αυτά με τα δικά σας όπλα και μέσα, με τα δικά σας χρήματα, με τη δική σας ανοχή, που σημαίνει συνενοχή. Και πιστεύουμε, πως οι πολίτες των χωρών σας δεν θα αισθάνθηκαν ιδιαίτερα περήφανοι αντικρίζοντας τη φωτογραφία του Τούρκου στρατιώτη να κρατά χαμογελαστός και περήφανος τα κομμένα κεφάλια Κούρδων πατριωτών -συνθητισμένο περιστατικό σ' αυτή την περιοχή- τους οποίους εξόντωσε με δικά σας μέσα ως δικό σας όργανο, προωθώντας τα δικά σας συμφέροντα (εάν δε στη φωτογραφία αυτή είχαν προστεθεί ως



λεξάντα η φράση του Κεμάλ Ατατούρκ “Τί ευτυχία να είσαι Τούρκος” και η δική σας υπογραφή, θα μπορούσε να αποσταλεί ως ευχετήρια κάρτα εκ μέρους σας στους Αρμένιους, στους Πόντιους, στους Κούρδους, στους Κύπριους, στους Άραβες και σε άλλους. Έτσι, θα προωθούνταν καλύτερα τα συμφέροντά σας).

Επιπλέον, σε τέτοια γεγονότα ακολουθείτε γενικότερα την ανήθικη πολιτική των δύο μέτρων και σταθμών. Ενεργοποιείτε ολόκληρη τη νατοϊκή συμμαχία για την προστασία των Βόσνιων Μουσουλμάνων και απαιτείτε την έκδοση του Κάρατζιτς για να δικαστεί για εγκλήματα πολέμου.

Δεν καταβάλλετε, όμως, καμιά προσπάθεια για την Κύπρο, για να δικαστεί ο Ραούφ Ντενκτάς, που δημόσια και κυνικά ομολογεί τον σφαγιασμό των Ελλήνων Κυπρίων αγνοουμένων. Επιβάλλετε εμπάργκο κατά του Ιράκ και της Σερβίας για εγκληματική πολιτική, ενώ στην περίπτωση της Τουρκίας προωθείτε την Τελωνειακή Ένωση και τη χρηματοδότησή της μέσω του Προγράμματος MEDA και προωθείτε τον υπερεξοπλισμό της καλλιεργώντας τον εθνικισμό και το σύνδρομο της αναβίωσης της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Ιδιαίτερα σ’ αυτό το τελευταίο, θα θέλαμε να σας επισημάνουμε, ότι η προώθηση της Τελωνειακής Ένωσης και κατ’ επέκταση της μελλοντικής ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν οδηγεί στον εξευρωπαϊσμό της Τουρκίας, όπως υποστηρίζετε, αλλά στον εκτουρκισμό της Ευρώπης, λαμβανομένης υπόψη της πληθυσμιακής αναλογίας, η οποία συνεχώς θα μεταβάλλεται εις βάρος της Ευρώπης, δεδομένου του δημογραφικού προβλήματος των Ευρωπαϊκών Λαών και της υπεργεννητικότητας των Τούρκων. Ό,τι, δηλαδή, απέτυχαν να πραγματοποιήσουν οι Τούρκοι Σουλτάνοι κατακτητές θα το πετύχουν οι δυτικοί πολιτισμοί και οι διπλωμάτες ανατριχιαστική, πράγματι, προοπτική και τούτο προς χάριν των “συμφερόντων της Δύσης”, τα οποία κατά την άποψή σας η Τουρκία υπηρετεί. Ωστόσο, πέρα από το γεγονός, ότι η εξυπηρέτηση των υλικών και οικονομικών συμφερόντων ορισμένων λαών εις βάρος άλλων είναι ηθικά ανεπίτρεπτη, ανθρωπιστικά απαράδεκτη και αντιδημοκρατική, είναι τουλάχιστον αφελές να πιστεύετε, ότι η Τουρκία σε περίπτωση κρίσης θα υπερασπιστεί τα συμφέροντα της Δύσης. Θυμηθείτε μόνο την καθαρά καιροσκοπική της στάση στο Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Όλη, λοιπόν, αυτή η προκλητική πολιτική και στάση σας δημιουργεί όχι μόνο σ’ εμάς αλλά σε κάθε ελεύθερα σκεπτόμενο νέο εύλογα έντονη αγωνία και ερωτηματικά. Τελικά, με τις επιλογές και τις αποφάσεις σας, των οποίων τις συνέπειες εμείς θα κληθούμε να βιώσουμε, τι είδους κόσμο διαμορφώνετε; Σε ποιον κόσμο μας καλείτε να ενταχθούμε και να ζήσουμε; Επειδή εμείς και κάθε νέος δεν θέλουμε να ζήσουμε σε έναν κόσμο χωρίς ηθικές σταθερές, σε έναν κόσμο που τα πάντα θα θυσιάζονται στο βωμό του συμφέροντος, σε έναν κόσμο στείρου αμοραλισμού και καταπάτησης κάθε έννοιας δικαίου, θεωρούμε

πως πρέπει να μεταβάλλετε, όσο είναι καιρός, την πολιτική σας, πριν μεταμορφώσετε την Τουρκία σε παγκόσμια απειλή. Είναι χρέος σας να αντισταθείτε σε οποιαδήποτε κατάσταση και σε οποιοδήποτε υποθηκεύει το μέλλον μας. Έτσι μόνο θα διασώσετε την ελευθερία, το κύρος και την αξιοπρέπεια του κόσμου μας, που σήμερα δυστυχώς καταρρακώνονται από καθεστώτα σαν αυτό της Τουρκίας. Μπορείτε, άμα θελήσετε, να δώσετε ελπιδοφόρες προοπτικές στην τρίτη χιλιετία που ανατέλλει. Διαφορετικά, φοβούμαστε, ότι η χιλιετία που έρχεται θα είναι και η τελευταία για την ανθρωπότητα, καθώς αυτή θα υποκύψει κάτω από το βάρος των αλληλοσυγκρουόμενων συμφερόντων των λαών της, της αναληθείας και της ωμότητας.

Ελπίζω, πως η επιστολή μας αυτή δεν απευθύνεται σε ώτα μη ακουόντων, αλλά σε ανθρώπους που έχουν συναίσθηση του χρέους απέναντι στην ανθρωπότητα”.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Έχετε το μισό λεπτό, προκειμένου να συνοψίσετε την ουσία της προτάσεώς σας. Σας το υποσχέθηκα.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Ν.Τριτάλων):** Πιστεύω, πως πολλοί από τους Ευρωπαίους ηγέτες και από αυτούς, που διαθέτουν τη δύναμη στη γη, δεν γνωρίζουν τι είδους Κράτος είναι η Τουρκία. Αντιθέτως, την θεωρούν σαν τον άγιο της περιοχής· γιατί, όπως όλοι γνωρίζουμε, οι Τούρκοι είναι οι καλύτεροι διπλωμάτες και έχουν δώσει αυτή την εικόνα παντού. Πιστεύω, πως αυτή η εικόνα της Τουρκίας πρέπει να αντικατασταθεί από την εικόνα ενός Κράτους, το οποίο δεν σέβεται τίποτε, έχει άλλες επιδιώξεις και προσπαθεί να υποτάξει όλους μας.

Πιστεύω, πως η επιστολή αυτή όχι εκ μέρους της Βουλής των Ελλήνων, γιατί νομίζω, πως έχετε προβεί σε ανάλογες ενέργειες, αλλά εκ μέρους της Βουλής των Εφήβων πρέπει να σταλεί στα Ευρωπαϊκά Κράτη και στο Κογκρέσο των Η.Π.Α.. Σας ευχαριστώ πολύ.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Για να ξεκαθαρίσουμε τη διαδικασία, θα σας πω το εξής. Επειδή το συμπέρασμα που βγάξω είναι, ότι δεν είναι πρόταση προς ενσωμάτωση μετά από ψήφο, εκτός αν μπορούσε να θεωρηθεί σαν συνολικό Ψήφισμα της Επιτροπής, πρέπει να σας πω, ότι, αν τυχόν δεν το προτείνετε σαν συνολικό Ψήφισμα, που είναι κάτι ιδιότυπο, αλλιώς, δεν θα μπει στη λίστα των αποφάσεων.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Ν.Τριτάλων):** Αυτή η επιστολή δεν αποτελεί πρόταση, για να καταπολεμηθεί η προκλητικότητα της Τουρκίας;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Κατά την κρίση του Προεδρείου είναι μία ελεύθερη έκκληση, η οποία μπορεί να πάρει το χαρακτήρα, ίσως, Ψηφίσματος, αλλά δεν είναι κομμάτι αυτής της γενικότερης απόφασης, η οποία θα έρθει μετά την ψηφοφορία σας. Εάν λοιπόν μου ζητάτε να την θέσω ως Ψήφισμα σε ψηφοφορία, να το κάνω στο

τέλος. Αλλά σας προειδοποιώ, ότι είναι κάπως ιδιόρρυθμο το αίτημά σας. Ξέρω, ότι δεν έχετε την κοινοβουλευτική πρακτική υπόψη, και, συνεπώς, μάλλον σας μπλέκω. Αφήστε να συνεννοηθούμε στο τέλος.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Ν. Τρικάλων):** Αν είναι έτσι, να το θέσετε ως Ψήφισμα. Δεν έχω καμία αντίρρηση.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Άλλως, θα καταχωρισθεί στα πρακτικά σαν θέση και πρότασή σας, όχι σαν ψήφισμα της Επιτροπής. Δεν ξέρω, αν με αντιλαμβάνεστε.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Ν. Τρικάλων):** Δηλαδή, δεν θα θεωρηθεί σαν Ψήφισμα της Επιτροπής;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η διαφορά είναι η εξής. Εάν αυτή η επιστολή θέλετε να πάει σαν Ψήφισμα, είναι εντελώς διαφορετικό πράγμα, απ' ό,τι αν τυχόν ήταν ενσωματωμένη στην απόφαση, η οποία θα βασίζεται σε αυτά τα οποία υπάρχουν εδώ και όλα όσα τροποποιηθούν, αλλά τα οποία είναι πολύ συγκεκριμένα και συνοπτικά.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Ν. Τρικάλων):** Εννοείτε, ότι αυτή η επιστολή μπορεί να σταλεί με κάποιες τροποποιήσεις;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Εννοώ, ότι, αν τυχόν ήταν ένα πολύ συνοπτικό κείμενο, το οποίο θα μπορούσε να ενσωματωθεί στη συνολική απόφαση, θα μπορούσε να συμπεριληφθεί στη συνολική πρόταση της Επιτροπής. Άλλως, εάν δεν ψηφιστεί από όλους σαν Ψήφισμα, όχι σαν έκθεση απόψεων, αλλά σαν μία πρόσκληση προς το σύνολο της Ολομέλειας, δεν μπορεί να συμπεριληφθεί.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Ν. Τρικάλων):** Μπορούμε να το βάλουμε ως Ψήφισμα;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Δεν θέλω να σας το αρνηθώ, αλλά ξέρετε, τα Ψηφίσματα έχουν και μία ορισμένη τεχνική. Φοβάμαι, ότι εδώ δεν εμπεριέχεται. Πάντως, αφήστε να συνεννοηθούμε κατ' ιδίαν, μετά το διάλειμμα.

**ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΓΚΑ (Ν. Τρικάλων):** Κύριε Πρόεδρε, θέλω με τη σειρά μου να σας ευχαριστήσω για την ευκαιρία, που μας δώσατε να συμμετάσχουμε στο συγκεκριμένο Πρόγραμμα της Βουλής των Εφήβων.

Θα ήθελα να εκφράσω κάποιες προσωπικές μου σκέψεις πάνω στην καθιέρωση ενός παγκοσμίου συστήματος ειρήνης. Πιστεύω, ότι η καθιέρωση της ειρήνης, ως μέσου επίλυσης των διακρατικών διαφορών και αποτροπής του πολέμου, έγκειται κυρίως, στην εξυγίανση της διεφθαρμένης, ας μου επιτραπεί ο όρος, ιδίως από εσάς, κύριε Πρόεδρε, πολιτικής ζωής. Οι πολιτικοί καλούνται να κυβερνήσουν μία χώρα με γνώμονα την κοινωνική ωφέλεια. Έχουν χρέος να παραμερίζουν τυχόν ιδιοτελείς τάσεις για ανάδειξη ή ατομιστικές φιλοδοξίες και να εργασθούν υπεύθυνα και συστηματικά για την κοινωνική, οικονομική, πολιτιστική ανέλιξη του τόπου. Είναι καθήκον τους να θεωρούν υπέρτατη αξία το Κράτος και όχι το κόμμα. Οι φιλει-

ρηνικές οργανώσεις είναι απαραίτητες για την παγίωση της ειρήνης. Όμως είναι αδύνατο να συμβάλουν προς αυτήν την κατεύθυνση, όταν δρουν κομματικά και προωθούνται από συγκεκριμένες ιδεολογικές σκοπιές. Θεωρώ απαράδεκτο, προσωπικά, το γεγονός, ότι οι πολιτικοί ηγέτες, ιδίως των περισσότερων αναπτυσσόμενων κρατών, συμβάλλουν στη διοχέτευση σε θερμές από πλευράς πολέμου περιοχές, όπλων παλαιότερων τεχνολογικά εποχών.

Χρειάζεται υπευθυνότητα από πλευράς πολιτικής ηγεσίας και συναίνεση. Είναι χρέος των πολιτικών προς τους πολίτες.

Θα ήθελα, τώρα, να προτείνω ένα συγκεκριμένο μέτρο, εφ' όσον, βέβαια, πραγματοποιηθεί μία ενότητα, από πλευράς της πολιτικής ηγεσίας. Δηλαδή, τη θέσπιση μιας Επιτροπής με υπερχομματικό χαρακτήρα, που θα παίζει ένα ρόλο -ανάλογο με αυτόν της Κυβέρνησης- Εθνικής Αμύνης, και θα ασχολείται, χωριστά, βέβαια, από την Κυβέρνηση, με το χειρισμό των εθνικών θεμάτων. Ο θεσμός αυτός θα είναι ανεξάρτητος από ιδεολογικά ρεύματα και θα έχει ως κύριο στόχο του την όσο το δυνατόν αμεσότερη, σωστότερη και αποδοτικότερη για τον τόπο επίλυση των εθνικών θεμάτων, με όπλο το διάλογο και το επιχειρήμα.

Θα ήθελα να κλείσω, τονίζοντας πάλι το χρέος των μεγάλων και των δυνατών της γης, στους οποίους συμπεριλαμβάνεστε και εσείς, κύριε βουλευτά, να αναλάβουν τις ευθύνες τους και με ενότητα να οδηγήσουν την ανθρωπότητα στην πραγματικότητα της ειρήνης. Όσον και αν κάτι τέτοιο φαίνεται ακατόρθωτο, ωστόσο τίποτε δεν επιτυγχάνεται ακαριαία. Θα επαναλάβω μία φράση του Τζων Κένεντυ: "ας απομακρυνθούμε, αν μπορούμε, από τις σκιές του πολέμου και ας αναζητήσουμε το δρόμο της ειρήνης". Αν η πορεία αυτή είναι 1000 μίλια ή, έστω, και περισσότερα, ας γράφει η ιστορία, πως εμείς σ' αυτήν εδώ τη Χώρα, σ' αυτήν εδώ την εποχή, κάναμε το πρώτο βήμα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Πρώτον, θα σας υπενθυμίσω ακόμη μία φορά, ότι λαμβάνονται υπόψη οι προτάσεις, που έρχονται εγγράφως.

Δεύτερον, άκουσα για ένα υπερχομματικό όργανο. Είμαι υποχρεωμένος να σας πω, ότι εκ του πολιτικού συστήματος συγκροτούνται διακομματικά όργανα, όχι υπερχομματικά. Δηλαδή, στο πολιτικό σύστημα υπάρχει η λογική του κόμματος ως θεσμού, ή του κόμματος ως τμήματος του πολιτικού συστήματος. Αυτό σημαίνει στην κυριολεξία, ότι υπερχομματικό όργανο μπορεί, ίσως, να προταθεί, αλλά πρέπει να ξέρετε, ότι είναι δευτερογενώς υπερχομματικό. Πρωτογενώς είναι από και διά των κομμάτων.

Τρίτον, αισθάνομαι, με την ευκαιρία που με αναφέρατε, τον πειρασμό να μιλήσω κάνοντας χρήση ενός ιδιόρρυθμου προσωπικού ζητήματος. Όταν μιλάμε για τα επί της γης, μιλάμε όχι μόνο γι' αυτά που θέλουμε, αλλά γι' αυτά που δυνάμεθα. Συνεπώς, όπου δεν συναντάται το θέλω με το δύναμαι, είναι πρακτικώς δύσκολο πολιτικά να έχουμε αποτέλεσμα.

Η κυρία Αθανασία Τσίγκα, έχει το λόγο.

**ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΤΣΙΓΚΑ (Ν.Τρικάλων):** Θα ήθελα και εγώ με τη σειρά μου να εκφράσω τους χαιρετισμούς μου στο Προεδρείο της Επιτροπής. Θα αναφερθώ στο θέμα της σύγχρονης πυρηνικής απειλής. Σύμφωνα με κάποιο επιστημονικό πόρισμα το θύμα ενός πυρηνικού πολέμου θα είναι ο ίδιος ο πλανήτης. Μία εβδομάδα, μετά την έκρηξη μιας υδρογονοβόμβας η γη θα βυθισθεί στο σκοτάδι. Αιτία είναι οι 200, περίπου, μεγατόννοι κάπνας, που θα απορροφήσουν περίπου το 95% από το ηλιακό φως. Οι συνέπειες αυτού του σκοταδιού θα είναι με τη σειρά τους ανυπολόγιστες, καθώς θα σταματήσουν σχεδόν όλες οι λειτουργίες, όπως η φωτοσύνθεση. Για πολλούς μήνες μετά, η επιφάνεια της γης θα παγώσει και κάθε ζωή θα εξαφανισθεί. Πρόκειται για την εποχή, που ονομάζεται “πυρηνικός χειμώνας”. Σαφώς, ένας νέος πυρηνικός πόλεμος θα σημάνει το οριστικό τέλος όχι μόνο του ανθρώπινου είδους, αλλά ολόκληρου του ζωικού και φυτικού βασιλείου. Σήμερα, όπως υπολογίζεται, υπάρχουν περισσότερες από 500.000 πυρηνικές κεφαλές σε θέσεις βολής. Αυτό σημαίνει, ότι κάθε άνθρωπος κάθεται πάνω σε ένα βαρέλι δυναμίτη 4 τόννων, του οποίου η ολοσχερής πυροδότηση θα εξαλείψει κάθε ίχνος ζωής του πλανήτη. Γι’ αυτό θα ήθελα, όπως κρίνεται απαραίτητο, να κλείσουν όλα τα εργοστάσια παραγωγής πυρηνικών όπλων, πράγμα που είναι δύσκολο, καθώς οι Βιομηχανίες όπλων ελέγχονται από τις μεγάλες δυνάμεις. Γι’ αυτό κρίνεται απαραίτητη η δημιουργία μιας Διεθνούς Ομοσπονδίας Ελέγχου Παραγωγής Όπλων, στην οποία θα συμμετάσχουν όλα τα Κράτη και το καθένα θα μπορεί να ασκεί κριτική σε οποιοδήποτε άλλο, που προωθεί τις Βιομηχανίες του ολέθρου. Σ’ αυτή την περίπτωση σημαντικός είναι ο ρόλος του ίδιου του Ο.Η.Ε., που οφείλει να αντιτίθεται σε κάθε Κράτος, που προωθεί τις πυρηνικές δοκιμές και την παραγωγή πυρηνικών όπλων.

Επίσης, απαραίτητη κρίνεται η ενίσχυση των οικολογικών οργανώσεων, που χωρίς αμφιβολία αγωνίζονται για την σωτηρία του οικοσυστήματος και μάλιστα, θα πρέπει το ίδιο το Κράτος να διαθέτει χρήματα για την ενίσχυσή τους.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η κυρία Κατερίνα Τιτή, από τις Σέρρες, έχει το λόγο.

**ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΤΙΤΗ (Ν. Σερρών):** Απευθύνομαι προς όλους και σας καλημερίζω. Θέλω να ξεκινήσω με μία ένσταση, προς έναν προηγούμενο ομιλητή, ο οποίος ανέφερε, ότι οι μεγάλες δυνάμεις δεν γνωρίζουν τη στάση της Τουρκίας. Προσωπικά πιστεύω, ότι τη γνωρίζουν. Αυτό αποδεικνύεται από την ανοχή τους, απέναντι σε θέματα, τα οποία προσβάλλουν την κοινή γνώμη. Αναφέρω το κουρδικό, ως παράδειγμα.

Η αγορά της Τουρκίας είναι μεγαλύτερη από την αγορά της Ελλάδας, επομένως, οι όποιες δυνάμεις και σε όποια εποχή, είναι συμφερότερο να υπερασπιστούν την Τουρκία, παρά την Ελλάδα.

Στο σημείο αυτό, θέλω να αναφερθώ σε προτάσεις, που αφο-

ρούν τη σχέση της Ελλάδας με την Τουρκία, την Αλβανία και τα Σκόπια.

Πρέπει η σχέση εξωτερικής και εσωτερικής πολιτικής να είναι άμεση. Όσο και αν φαίνεται παράδοξο, προτεραιότητα της εξωτερικής πολιτικής, είναι η εσωτερική πολιτική κατάσταση της Χώρας. Γι’ αυτό, λοιπόν, η πολιτική ηγεσία του τόπου οφείλει να μεριμνά για την περαιτέρω εδραίωση των δημοκρατικών θεσμών και τη βελτίωση του οικονομικού δείκτη ανάπτυξης, (πληθωρισμός, ανεργία κ.λπ.), ώστε να αυξηθεί γεωμετρικά η διαπραγματευτική ικανότητα της Χώρας. Αδήριτη προϋπόθεση, για την άσκηση μακροπρόθεσμης και αποτελεσματικής εξωτερικής πολιτικής, είναι η πολιτική συναίνεση. Συντονισμός, ως προς τους κεντρικούς στόχους, θα παρέχει την ευχέρεια στην εκάστοτε Κυβέρνηση, να χειριστεί τα προβλήματα με τον πλέον τελεσφόρο τρόπο, σύμψονα στην εξωτερική πολιτική θα λειτουργεί έξω από το κομματικό παιχνίδι και το πολιτικό κόστος, ώστε να ασκείται με κριτήρια εθνικά και όχι λαϊκίστικα.

Θεωρούμε, ότι μια τέτοια συναίνεση θα είναι άκρως επωφελής για τη Χώρα μας και θα δημιουργήσει την καλύτερη προοπτική για την εξωτερική πολιτική. Αποτελεί επιτακτική ανάγκη να αποκτήσει η Ελλάδα ένα Στρατηγείο Εξωτερικής Πολιτικής. Το δυσχερές έργο αυτού του οργανισμού μπορεί και πρέπει να υποστηριχθεί από τα Ερευνητικά Προγράμματα των Πανεπιστημίων και άλλων Ιδρυμάτων και από διακεκριμένους διπλωμάτες. Η ύπαρξη αυτού του Στρατηγείου θα απαλλάξει την εξωτερική πολιτική από τον συχνά επικίνδυνο αυτοσχεδιασμό.

Απαιτείται άμεση, πλήρης και διαρκής αξιοποίηση της μόνιμης επαγγελματικής Διπλωματικής Υπηρεσίας, αύξηση των πιστώσεων του προϋπολογισμού, προκειμένου να εξασφαλίζεται αξιόλογη παρουσία των διπλωματικών μας αποστολών και υπαγωγή των Ακολουθών Τύπου στο Υπουργείο Εξωτερικών και στους Πρόσβεις, ώστε να λειτουργήσουν ενιαία με τους Διπλωμάτες για την προβολή των ελληνικών θέσεων. Μέσω των Ελλήνων πανεπιστημιακών, επιχειρηματιών, συνδικαλιστών και διάφορων διεθνών οργανώσεων, παρέχεται ήδη δυνατότητα παρουσίας και προβολής των ελληνικών θέσεων, σε ένα ευρύτατο ξένο κοινό. Επομένως, το Υπουργείο Εξωτερικών οφείλει να τους ενημερώνει για τα επιχειρήματα των ελληνικών θέσεων.

Στο πρόσφατο ιδρυτικό Συνέδριο Απόδημου Ελληνισμού εκλέχθηκε το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού και επωμίζεται, έτσι, η Πολιτεία την ευθύνη για τη συνεργασία με το Συμβούλιο αυτό, το οποίο με κατάλληλη οργάνωση, αλλά και χάρη στην αυτοδύναμη ακτινοβολία του Απόδημου Ελληνισμού, υπηρετεί και μπορεί να υπηρετεί και στο μέλλον με συστηματικότερο τρόπο τις βασικές αρχές μιας εθνικής πολιτικής, με κραταιά υπόσταση, να υπηρετεί τα μεγάλα οράματα και όχι περιστασιακές ανάγκες του Ελληνισμού.

Η πρόσβαση της Ελλάδας στην Ανατολική Ευρώπη και τα Βαλκάνια καθίσταται ευκολότερη λόγω της κοινής ορθόδοξης ταυτότητας. Αυτό έγινε φανερό και με Ψήφισμα υπέρ των Ελληνικών θέσεων, που εξέδωσε η Ευρωπαϊκή Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της Ορθοδοξίας - με αφορμή το επεισόδιο στα Ίμια-, η οποία αποτελεί το πολιτικό όργανο συνεργασίας και επικοινωνίας Ορθοδόξων, από τα Κοινοβούλια 17 Χωρών και εκπροσωπεί 360 εκατομμύρια Ορθοδόξων σε όλον τον Κόσμο. Κατά συνέπεια, ο Πρόεδρος του Κοινοβουλίου και οι εκπρόσωποι της Χώρας μας έχουν χρέος να συνεχίσουν την προσπάθεια και να αξιοποιήσουν τη συμπαράσταση των ομοθρόσκων μας. Η Ρωσία ως νευραλγικός παράγοντας, πρέπει να αντιμετωπισθεί με ιδιαίτερη προσοχή από το Υπουργείο Εξωτερικών, καθώς θα μπορούσε να αποτελέσει τη λυδία λίθο των εξελίξεων στα Βαλκάνια. Αναπόδραστα, προβάλλει η ενίσχυση των δεσμών μας με τη Ρωσία και το να αποκτήσουμε ερείσματα μέσα στους ρωσικούς μηχανισμούς, λειτουργώντας όμως, προς την πανορθόδοξη κατεύθυνση.

Όσον αφορά τη σχέση μας με την Αλβανία, προτείνουμε κατ'αρχήν -και όχι κατ'αρχάς- τη σταδιακή νομιμοποίηση των Αλβανών λαθρομεταναστών, εξαιτίας του ότι μεγάλος αριθμός εργάζεται στη χώρα μας, με τα εμβάσματα των οποίων διατρέφεται κυριολεκτικά πολλαπλάσιος αριθμός στην Αλβανία. Θα έχουμε, έτσι, τη δυνατότητα άσκησης επιρροής στην Κυβέρνηση των Τιράνων, προκειμένου να ανταποκριθεί στην επίλυση των προβλημάτων της ελληνικής μειονότητας. Θα πρέπει να προβληθεί -κυρίως μέσω των δυτικών μέσων επικοινωνίας- όσο το δυνατόν περισσότερο, το ότι η Αλβανία ζει και αναπτύσσεται σε μεγάλο βαθμό, χάρη στην Ελλάδα. Θα πρέπει ακόμη να αναπτυχθούν διμερείς οικονομικές σχέσεις, ιδιαίτερα στους τομείς των επικοινωνιών και των τηλεπικοινωνιών, ώστε να διευρυνθεί η ελληνική επιχειρηματική παρουσία στην Αλβανία και γενικότερα η ελληνική διείσδυση σε όλους τους χώρους της αλβανικής κοινωνίας. Οφείλουμε να σταματήσουμε κάθε μορφή αλυτρωτικής προπαγάνδας, που ασκείται από ανεξέλεγκτους παράγοντες, εφ'όσον επιθυμούμε οριστική βελτίωση των σχέσεών μας και για να αποκοπεί ο αφελληνισμός της Νότιας Αλβανίας.

Τέλος, έχουμε χρέος να επιμείνουμε στις διμερείς επαφές, που αφορούν την παροχή εγγυήσεων, ότι οι δεσμεύσεις για το σεβασμό της ελληνικής μειονότητας και την απρόσκοπτη παρουσία της Ορθόδοξης Εκκλησίας θα τηρηθούν.

Όσον αφορά τα Σκόπια και την τελευταία εκκρεμότητα, δηλαδή την ονομασία, θεωρούμε ότι η Χώρα μας πρέπει να προχωρήσει σύντομα στην επούλωση της μεγάλης αυτής πληγής της εξωτερικής μας πολιτικής, έστω και αν αυτό συνεπάγεται μια σύνθετη ονομασία για τη γειτονική Δημοκρατία. Επιβάλλεται να προχωρήσουμε σε μια σειρά κινήσεων καλής θέλησης μέσα από τη βελτίωση των διμερών σχέσεων και κυρίως την ανάπτυξη των οικονομικών ανταλλαγών. Η πρωτοβουλία

αυτή θα συμβάλει στην αποκλιμάκωση της κατάστασης και θα ευνοήσει την επίτευξη συμφωνίας στο εκκρεμές θέμα της ονομασίας. Επιπλέον, τα τεκταινόμενα υπαγορεύουν τη χάραξη συναινετικής πολιτικής, μεταξύ, τουλάχιστον, των δύο μεγαλύτερων κομμάτων, γιατί είναι αναγκαίο να αναλάβουν εξίσου το πολιτικό κόστος, που θα έχει ως επακόλουθο την παραίτηση από θέσεις έπαρσης, επικίνδυνες για την εξέλιξη των σχέσεών μας με τα Σκόπια. Εντέλει, πρέπει να αναζητηθεί άμεσα μια και μοναδική ονομασία για τα Σκόπια, μέσω των συνομιλιών της Ν. Υόρκης, που θα διαχωρίζει με σαφήνεια το νέο Κράτος από τις περιοχές της Ελληνικής Μακεδονίας. Η ονομασία θα πρέπει να είναι κοινώς αποδεκτή, μια και αυτό αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη διατήρηση της ειρήνης στα Βαλκάνια.

Σχετικά τώρα με την Τουρκία. Η αναβίωση του τουρκικού επεκτατισμού στο Αιγαίο επιβάλλει την αναπροσαρμογή της αμυντικής πολιτικής της χώρας μας, με ταυτόχρονη δέσμευση περισσότερων οικονομικών πόρων για τον εξοπλισμό των Ενόπλων Δυνάμεων. Είναι σκόπιμο να αναθεωρήσουμε ως χώρα την πάγια πολιτική αναζήτησης λύσεων από θέσεις αδυναμίας, με την προσφυγή στη βοήθεια προσπατών, η παρέμβαση των οποίων πολλές φορές καταλήγει σε πιέσεις εις βάρος μας. Για την εξασφάλιση εξωτερικών ερεισμάτων, τα οποία μας είναι απαραίτητα, οφείλουμε να μην αρνούμαστε το διάλογο με την Τουρκία, επισημαίνοντας, όμως, τη διάκριση ανάμεσα στο διάλογο και τη διαπραγματεύση. Ο διάλογος είναι μια συνεχής και αδιάκοπη διαδικασία επικοινωνίας μεταξύ των Κρατών. Αν η Τουρκία, μετά τις πιέσεις που της ασκούνται, προσφύγει στο Δικαστήριο της Χάγης, όσον αφορά τα κυριαρχικά μας δικαιώματα επί των βραχονησίδων, πρέπει και εμείς να αποδεχτούμε τη σχετική πρωτοβουλία και να ξεκινήσουμε τη διαδικασία σύνταξης του απαιτούμενου συνυποσχετικού. Επίσης, η άσκηση του "βέτο" στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τη σύνδεση της Τουρκίας, πρέπει να γίνεται με γνώμονα τα συνολικά συμφέροντα της Χώρας μας.

Τέλος, απαιτείται η διατήρηση ικανοποιητικών ως αρκετά καλών σχέσεων με τα Αραβικά Κράτη (Συρία, Αίγυπτος, Ιράκ), που είναι ομόθρησκοι με τους Τούρκους, αλλά δεν έχουν άριστες σχέσεις μ' αυτούς.

Επειδή ο χρόνος μου τελειώνει, θα παραλείψω το θέμα των μειονοτήτων και θα περάσω σ'έναν μικρό επίλογο.

Ίσως, αρκετές από τις παραπάνω προτάσεις φαντάζουν μη εφικτές για τη σημερινή πραγματικότητα. Αλλά μια επιτυχημένη πολιτική απαιτεί τη δημιουργία εκείνων των προϋποθέσεων, που είναι απαραίτητες για την επίτευξη των πλέον αισιόδοξων στόχων και τη συστράτευση γι' αυτήν όλων των δυνάμεων του Έθνους.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η κυρία Πηνελόπη Μότσιου, από τη Λάρισα.

**ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΜΟΤΣΙΟΥ (Ν. Λαρίσης):** Θα ήθελα να ανα-

φερθώ στη μουσουλμανική μειονότητα στη Θράκη. Προτείνω οικονομική και πολιτιστική ενίσχυση της περιοχής και να υλοποιηθεί, επιτέλους, το αναπτυξιακό πρόγραμμα, να γίνουν νέες επενδύσεις και να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Να αυξηθεί η στρατιωτική δύναμη στις ακριτικές αυτές περιοχές και να εγκατασταθούν στη Θράκη οι Έλληνες πρόσφυγες του Πόντου, ώστε να αυξηθεί ο Χριστιανικός πληθυσμός και να αφαιρεθεί η Ιθαγένεια από κάθε Έλληνα πολίτη, που θα δρα αντεθνικά στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, οποιοδήποτε αξίωμα και αν κατέχει.

Τέλος, η πολιτική και πνευματική ηγεσία του Τόπου θα πρέπει να ξεκινήσει εκστρατεία ενημέρωσης, που θα ενημερώνει για την επεκτατική πολιτική της Τουρκίας σε βάρος της Θράκης. Η φράση “δεν διεκδικούμε τίποτα, αλλά δεν παραχωρούμε τίποτα” είναι κατά τη γνώμη μου λάθος. Η Ελλάδα πρέπει να διεκδικήσει τα πολλά που έχει χάσει, αν όχι για να της δοθούν και πάλι, αλλά για να διατηρήσει αυτά που έχει μέχρι σήμερα. Πρέπει να πάρει με αποφασιστικότητα το δρόμο για τη διπλωματία στην Ευρώπη και να θυμίσει στους ξένους ηγέτες, ότι η Τουρκία χτυπά σαν τους κλέφτες, σιγά-σιγά στην αρχή για να δουν, αν είναι μέσα ο οικοδεσπότης, και όταν καταλάβουν, ότι το σπίτι είναι άδειο ή ότι οι ιδιοκτήτες του κοιμούνται, τότε κάνουν τη διάρρηξη. Πρέπει ακόμη να τους θυμίσουμε, ότι η Ελλάδα με προϋπόθεση την πίστη στο Θεό και την εθνική ομοψυχία, ξέρει να απαντά με γενναιότητα και αυταπάρηση.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο κ. Αλόστολος Κοκουρίδας, από τις Σέρρες.

**ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΚΟΥΡΙΔΑΣ (Ν.Σερρών):** Κύριε Πρόεδρε, απ’ότι είδα συγκλίνουν όλοι οι ομιλητές προς ένα σημείο, δηλαδή, την απουσία αυτοσεβασμού ως προς την εξωτερική μας πολιτική. Με λύπη μου παρατηρώ, ότι ενώ είμαστε ένα Κράτος με εθνική υπόσταση και εθνική ταυτότητα ισχυρότατη, δεν χρησιμοποιούμε όλα τα μέσα, που έχουμε ως Κράτος, για να υπερασπιστούμε τα δικάια μας.

Είδαμε μέσα σε μια 4ετία να αλλάζουμε δύο φορές εξωτερική πολιτική. Μια με τον κ. Παπούλια, μια μαλακή πολιτική και μια με τον κ. Πάγκαλο, μια προσπάθεια δυναμισμού. Και οι δύο νομίζω, ότι αποτυγχάνουν, γιατί δεν έχουμε βάσεις. Είναι χρέος μας να σκαλίζουμε πληγές - όπως Ελληνισμός Βορείου Ηπείρου, κατοχή της Κύπρου κ.λπ. - πρέπει όμως να έχουμε βάσεις. Εφόσον έχουμε επιχειρήματα και η αλήθεια είναι με το μέρος μας, γιατί να μην κάνουμε μια προσφυγή προς το Διεθνές Δικαστήριο; Θα μου πείτε, ότι, πιθανώς, η Διεθνής Κοινότητα να στραφεί εναντίον μας, επειδή τα εμπορικά συμφέροντα είναι με το μέρος της Τουρκίας. Θα είναι, όμως, μια ευκαιρία να ανοίξει η Διεθνής Κοινότητα τα χαρτιά της και να δούμε, εάν υποστηρίζει το δίκαιο ή εάν κλείνει τα αυτιά της, και να κανονίσουμε και εμείς πλέον την πορεία μας.

Είναι καιρός να σταματήσουμε να βλέπουμε τον Ελληνισμό σε μέρη όπως η Κωνσταντινούπολη, όπου υποφέρει, με συμπά-

θεια και λύπη και να μην κάνουμε τίποτα γι’ αυτόν, και να αρχίσουμε τις προσπάθειες για την ενίσχυσή του. Συγκεκριμένα, ξέρουμε, ότι στην Τουρκία παραβιάζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα, η θρησκευτική ελευθερία, η προσωπική ελευθερία, η ελευθερία του Τύπου. Εδώ στην Ελλάδα ένα τζαμί κάηκε και είχαμε ολομέτωπη επίθεση της Τουρκίας κατά της Χώρας μας. Καθημερινά, όμως, ακούμε για εμπρησμούς εκκλησιών στην Τουρκία. Ξέρουμε - και όλοι ξέρουν - ότι η Τουρκία έχει στην ουσία στρατοκρατικό καθεστώς και δεν έχει κανένα σεβασμό προς τους ανθρώπους, ότι στηρίζεται ψυχρά στα οικονομικά συμφέροντα και δεν κάνουμε τίποτα προς αυτό.

Νομίζω, ότι έχουμε αδρανήσει αρκετά. Είναι καιρός με τη σύσταση μιας διακομματικής ή μιας υπερχομματικής Επιτροπής να ενημερώσουμε τον κόσμο, χρησιμοποιώντας και το “Ιντερνέτ”, αλλά και με συνεχή διαβήματα προς τις πρεσβείες των ξένων Κρατών. Γι’ αυτό, χρειάζεται μια σταθερή εξωτερική πολιτική. Χρειάζεται ένας Υπουργός Εξωτερικών κοινής αποδοχής, ο οποίος να μπορεί να ασκεί σταθερή πολιτική, δυναμική και ευέλικτη. Ας μην ξεχνάμε, ότι οι διεθνείς καταστάσεις αλλάζουν από καιρό σε καιρό.

Θα πρέπει να δείξουμε, ότι έχουμε εθνική ομοψυχία, παρ’ότι η εικόνα μας τώρα δεν είναι η καλύτερη, με μια Κυβέρνηση που ουσιαστικά δείχνει διασπασμένη. Πρέπει να δείξουμε, ότι ξέρουμε να υποστηρίξουμε το δίκιο μας να αμυνόμαστε, ότι δεν στηρίζομαστε αποκλειστικά στις μεγάλες δυνάμεις, τις οποίες προσπαθούμε να εξυπηρετήσουμε, για να μας εξυπηρετήσουν και αυτές ως αντάλλαγμα. Με άλλα λόγια, πρέπει να δείξουμε, ότι είμαστε ένα ολοκληρωμένο Κράτος.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο κ. Παναγιώτης Μαγκαφάς.

**ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΑΓΚΑΦΑΣ (Ν. Αχαΐας):** Οι Έλληνες είχαν πάντα τον πόθο να ελευθερώσουν τους υπόδουλους αδελφούς τους. Αυτό το όνειρο αποτελούσε το στόχο της ελληνικής πολιτικής μέχρι το 1922. Από ‘κει και πέρα άρχισε μια περίοδος συρρίκνωσης. Η εξωτερική μας πολιτική σημειώνει συνεχώς αποτυχίες και οι πολιτικοί μας διατυμπανίζουν προς κάθε κατεύθυνση, ότι δεν ζητούμε τίποτα. Αποψη μου είναι, ότι η Ελλάδα θα πρέπει να ενδιαφερθεί για τους αδελφούς μας στη Β. Ήπειρο, ζητώντας την αυτονομία τους, κάτι το οποίο διασφαλίζει η Συμφωνία της Κέρκυρας το 1914. Δεν ξέρω, κατά πόσο είναι γνωστό αυτό, τόσο στους Υπουργούς Εξωτερικών όσο και στο Κοινοβούλιο.

Επίσης, η Ελλάδα θα πρέπει να ζητήσει την αναγνώριση της εθνικής μας μειονότητας στην Π.Γ.Δ.Μ., που υπερβαίνει τις τριάντα χιλιάδες. Συνήθως στις απογραφές, αυτοί οι Έλληνες, δηλώνονται ως “απροσδιόριστη μειονότητα”.

Θα πρέπει να επιδιώξουμε την προστασία των ομογενών της Κωνσταντινούπολης και του Οικουμενικού Πατριαρχείου, καταγγέλλοντας τους διωγμούς, που έγιναν και γίνονται ακόμα από την Τουρκία, στους διεθνείς οργανισμούς. Πιστεύου-

με, ότι η άμυνά μας στις ανυπόστατες κατηγορίες των γειτόνων μας, θα πρέπει να είναι η διπλωματική επίθεση και όχι η υποχώρηση, η οποία τους ενθαρρύνει.

Εθνικός μας στόχος θα πρέπει να είναι η συσπείρωση και η συγκέντρωση του Απόδημου Ελληνισμού στην Ελλάδα και η απελευθέρωση των περιοχών, όπου ζουν αμιγείς ελληνικοί πληθυσμοί, όπως η Β. Ήπειρος και η Β. Κύπρος. Έτσι, θα επιτευχθεί ακόμη μεγαλύτερη ομοιογένεια στον πληθυσμό μας και θα μεταφερθούν στην Ελλάδα τα κεφάλαια των πλουσίων Ελλήνων του εξωτερικού.

Όσον αφορά τις παρεμβάσεις κάποιων συναδέλφων, θα ήθελα να πω το εξής. Είτε κάποιος, ότι πρέπει να καταργηθεί το Υπουργείο Αμύνης. Θα έλεγα, ότι είναι πολύ ωραία η ιδέα, αλλά θα μπορούσε να ισχύσει μόνο στην Ελβετία, η οποία δεν έχει προστριβές με τους γείτονές της και στις παγκόσμιες διαμάχες ήταν ουδέτερη. Εμείς που είμαστε περικυκλωμένοι από επιθετικούς γείτονες δεν μπορούμε να καταργήσουμε το Υπουργείο Αμύνης. Όλοι είμαστε φιλειρηνιστές, αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε, ότι έχουμε ένα γείτονα, που δηλώνει, ότι θέλει το μισό Αιγαίο, αμφισβητεί τη Γαύδο και την Ίμια.

Για την Ίμια, θα ήθελα να πω, ότι είναι σαν να έρχεται ένας γείτονας να καταλαμβάνει ένα δωμάτιο του σπιτιού μας και ο αστυφύλακας, τον οποίο καλούμε για να τον βγάλει έξω, να μας λέει: “ας μείνει ο άνθρωπος εδώ και να το συζητήσουμε”. Δεν μπορώ να καταλάβω, πώς σκέπτεται η παγκόσμια Κοινότητα. Πιστεύω, ότι σκέπτεται μόνο συμφεροντολογικά.

Επίσης, συμφωνώ με την άποψη για ένα Συμβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής. Πιστεύω, ότι πράγματι, άσχετα με τη σωστή σας παρέμβαση, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να μην έχει κομματική απόχρωση. Διότι υπάρχουν πολλοί φανατισμένοι κομματικά και αφ' ετέρου οι κομματικοί οργανισμοί επιδρούν, ώστε ακόμα και στην εξωτερική πολιτική, όπου απαιτείται ομοψυχία, να ακολουθείται η συγκεκριμένη γραμμή ενός κόμματος. Εγώ θα πρότεινα αυτό το Συμβούλιο να είναι εντελώς ακομματάριστο και να αποτελείται από Ακαδημαϊκούς και επιστήμονες του Ινστιτούτου Εξωτερικής Πολιτικής και να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη οι απόψεις τους.

Θα πρότεινα και την ίδρυση μιας χαλαρής οικονομικής Παμβαλκανικής Ένωσης, με σκοπό την ανάπτυξη των οικονομικών, εμπορικών και εργασιακών σχέσεων μεταξύ των κρατών των Βαλκανίων. Αυτή θα βοηθήσει την Ελλάδα, διότι η Ελλάδα έχει ήδη διεισδύσει οικονομικά σ' αυτές τις χώρες, και αυτή η Ένωση θα βοηθήσει ακόμα περισσότερο αυτή τη διείσδυση.

Για την Άμυνα θα ήθελα να πω, ότι είναι απαραίτητος ο εκσυγχρονισμός των οπλικών μας συστημάτων. Η Τουρκία συνεχώς αυξάνει τα οπλικά της συστήματα και την αεροπορία της. Εσείς ξέρετε καλύτερα από μένα, ότι ο σημερινός πόλεμος γίνεται κυρίως με αεροπλάνα, και εμείς υστερούμε κατά πολύ σ' αυτόν τον τομέα. Η Τουρκία τείνει να γίνει ο αστυνόμος της Ανατολικής Μεσογείου. Επίσης, χρειάζεται αρτιότερη

ρη εκπαίδευση των αξιωματικών, η επικράτηση της αξιοκρατίας στις κρίσεις των αξιωματικών. Δεν είναι σωστό αυτό που συμβαίνει σήμερα, δεν θέλω να επεκταθώ, γιατί ίσως θα παρεξηγηθώ. Θα πρέπει να σταθεροποιηθεί η θητεία των στρατιωτών, συμφωνώ απολύτως, ότι θα πρέπει να στρατεύονται και οι γυναίκες, όχι σε μάχιμες αλλά σε υπηρεσιακές θέσεις.

Επίσης, θα πρότεινα τη συμμετοχή των Ενόπλων Δυνάμεων σε επεμβάσεις του ΝΑΤΟ και του Ο.Η.Ε., όμως να είναι σωστές, όχι σαν αυτή που έγινε στη Σεργβία. Αυτές οι συμμετοχές μας θα βοηθήσουν στη βελτίωση του αξιομάχου του στρατού μας. Όσο και να ακούγεται φρικτό, έχουμε να κάνουμε πάρα πολύ καιρό πόλεμο και οι δυνάμεις μας πιστεύω, ότι είναι λίγο χαλαρές.

Τέλος, χρειάζεται αυστηρότερη εκτίμηση των χερσαίων και θαλασσιών συνόρων, γιατί τελευταία τα σύνορά μας έχουν γίνει “σουρωτήρι”.

#### **ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Να κάνω μια παρατήρηση, επειδή και εσείς με αναφέρατε προσωπικά και μου δόθηκε η εντύπωση, ότι έχει παρανοηθεί αυτό που είπα προ ολίγου. Εγώ δεν είμαι εναντίον της υπεροκομματικής εξωτερικής πολιτικής ή των υπεροκομματικών σχέσεων στα θέματα άμυνας και εξωτερικής πολιτικής. Θα ήθελα να επισημάνω, ότι η σύσταση οποιουδήποτε Συμβουλίου, είτε από πρώτο είτε από δεύτερο χέρι, πρέπει να λάβει υπόψη το πώς και ποιοι διαχειρίζονται τη δύναμη. Το θέμα δεν είναι να γίνουν κάποιες ακαδημαϊκές συζητήσεις, οι οποίες ενδεχόμενα θα ήταν σοφές και σωστές, αλλά πώς θα παρθούν αποφάσεις που να εφαρμόζονται από και διά του πολιτικού συστήματος.

Συνεπώς, αν διακρίνουμε την υπεροκομματική πολιτική και τις υπεροκομματικές θέσεις από τη Σύνθεση, η οποία, είτε πρωτογενώς είτε δευτερογενώς, συνδέεται με το πολιτικό σύστημα της Χώρας, τότε είμαστε σύμφωνοι. Αν δεν το διακρίνουμε, τότε θα σας πω, ότι σκοπός της πολιτικής δεν είναι η συγκρότηση σοφών θέσεων, οι οποίες να μένουν απραγματοποίητες σκοπός της ζωντανής, της δρώσας πολιτικής, είναι, πώς θα πετύχει να παρθούν σωστές αποφάσεις και πώς θα εφαρμοστούν αυτές οι αποφάσεις. Γι' αυτό έκανα την προηγούμενη παρατήρηση, για υπεροκομματικό και διακομματικό όργανο.

Το λόγο έχει ο κ. Απόστολος Κοκουριδάς.

#### **ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΚΟΥΡΙΔΑΣ (Νομός Σερρών):**

Θα πρέπει να υπάρχει μία σαφής δέσμευση των κομμάτων να ακολουθήσουν τις αποφάσεις αυτής της Επιτροπής, εφ' όσον γίνει η σύστασή της. Σ' αυτό μπορείτε και εσείς κάλλιστα να συμβάλετε, δείχνοντας έτσι, ότι ο λόγος των πολιτικών έχει ακόμη κύρος. Συμφωνώ με αυτό, που είπατε, ότι πρέπει να υπάρχει κάποια δέσμευση, για να μην είναι όλα αυτά “λόγια του αέρα”.

#### **ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Αυτό που λέτε θα μπορούσε να γίνει. Εκτός από τις γενικές αποφάσεις, υπάρχουν εκατομμύρια άλλες ενδιάμεσες αποφάσεις υλοποιητικές των πρώτων σχέσεων. Και έτσι, αυτομάτως,

εμπλέκεται το πολιτικό σύστημα της Χώρας. Και, όταν λέω πολιτικό σύστημα της Χώρας, εννοώ αυτό, που συγκροτείται σύμφωνα με το Σύνταγμα. Βεβαίως, από εκεί και πέρα πρέπει να ακούγονται οι γενικότερες απροσωπώληπτες υπερχομματικές θέσεις. Αλλά αυτό δεν είναι απαραίτητο να περνά μέσα από ένα όργανο, που να είναι εκτός συστήματος. Αυτό μπορεί να γίνεται από και δια των οργάνων, εντός του συστήματος, υπό την προϋπόθεση, ότι υπάρχει σύγκλιση πολιτικής. Αυτό που πολλές φορές ονομάζουμε εθνική ομοψυχία. Βεβαίως και πρέπει να υπάρξουν και άλλα όργανα περισσότερο ακαδημαϊκά. Εξ άλλου, σήμερα η ακαδημαϊκή σκέψη πάει μαζί με την πολιτική σκέψη. Αλλά η σύνθεση, πρωτογενώς ή δευτερογενώς, είναι διακομματική.

Το λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Λαμπράκης.

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ (Νομός Ηρακλείου):** Μιλώντας για τις εξωτερικές υποθέσεις της χώρας, θα πρέπει πρώτα να αναφερθούμε στη διεθνή κατάσταση, που είναι φυσικό να επηρεάζει και την τύχη του τόπου μας. Όπως είναι γνωστό, η διεθνής ζωή, ανεπηρέαστη από ηθικούς και νομικούς κανόνες, παραμένει ακόμα σε πρωτόγονη κατάσταση. Η βία και η αυθαιρεσία είναι τα συνθήματα μέσα για την επίλυση των διεθνών διαφορών. Και ο σεβασμός των διεθνών κανόνων επαφίεται στη φιλοτιμία των μελών της διεθνούς κοινότητας. Πόλεμοι τοπικοί, εμφύλιοι πόλεμοι, οξείες κοινωνικοί και πολιτικοί ανταγωνισμοί και, τέλος, πολύμορφη εγκληματικότητα συνθέτουν την εικόνα του σημερινού κόσμου. Η δε κατάσταση αυτή επιδεινώνεται συνεχώς και κατά τρόπο, που να διερωτάται κανείς, αν η ηγεσία της εποχής μας γνωρίζει, πού οδηγεί την ανθρωπότητα. Είναι τόση η ασυναρτησία και ο παραλογισμός που, επικρατούν σήμερα στον κόσμο, ώστε να παγιδευεται το κάθε βήμα μας από κινδύνους σοβαρούς και αστάθμητους.

Μέσα σε αυτό το κλίμα της διεθνούς συγχύσεως, η Ελλάδα οφείλει να προσδιορίζει τις διεθνείς της σχέσεις. Και για να αποφύγει περιπέτειες, οφείλει να το κάνει με περίσκεψη, αλλά και σταθερότητα. Οι ακροβατισμοί στη διεθνή πολιτική, όταν μάλιστα εμπνέονται από συναισθηματικές παρορμήσεις, είναι πολύ επικίνδυνοι για κάθε χώρα.

Από τα ειδικότερα μάλιστα προβλήματα, που αντιμετωπίζει η Ελλάδα πρώτο και σπουδαιότερο, είναι η διένεξή μας με την Τουρκία στο Αιγαίο.

Το ιστορικό της διένεξης αυτής το γνωρίζετε και δεν νομίζω, ότι υπάρχει ανάγκη να το υπενθυμίσουμε. Δεν μπορώ, όμως, με την ευκαιρία αυτή να μη τονίσω, ότι η ευθύνη για τη διένεξη αυτή βαρύνει την Τουρκία. Γιατί αυτή και όχι η Ελλάδα επιδιώκει την κατάλυση του νόμιμου καθεστώτος στο Αιγαίο. Και δεν μπορώ επίσης να μη κάνω τη διαπίστωση, ότι η Τουρκία είναι υπεύθυνη για τη στασιμότητα, στην οποία περιήλθε ο διάλογος σε όλα τα θέματα.

Ο διάλογος, όντως, καθυστερεί, διότι δεν κατέστη δυνατόν να συμφωνήσουμε πλήρως ούτε και ως προς τη διαδικα-

σία, την οποία θα ακολουθήσουμε για τη διευθέτηση των διαφορών μας. Και δεν κατέστη δυνατή, γιατί η Τουρκία υπαναχωρεί συνεχώς από τις θέσεις, τις οποίες δέχεται κατ' αρχήν και εν συνεχεία τις εγκαταλείπει.

Δεν γνωρίζω, αν η Τουρκία δεν μπορεί να διεξαγάγει ένα συνεπή και υπεύθυνο διάλογο, για λόγους εσωτερικούς, ή αν εφαρμόζει την τακτική καταπονήσεως του αντιπάλου. Εάν είναι το πρώτο, θα πρέπει να αναμεινουμε με υπομονή και, θα έλεγα, με συμπάθεια την άρση των εμποδίων. Αν όμως είναι το δεύτερο, θα πρέπει να γνωρίζει η Τουρκία, ότι ματαιοπονεί. Γιατί η Ελλάδα δεν πρόκειται - αυτό, τουλάχιστον, είναι το ευκαταίο - είτε από κόπωση, είτε από φόβο, να εκχωρήσει νόμιμα δικαιώματά της.

Πάντως, πιστεύω, ότι ο διάλογος πρόκειται να διεξαχθεί προσεχώς. Και θα πρέπει να ευχόμεστε - και ίσως να ελπίζουμε - ότι αυτή τη φορά θα διεξαχθεί σε ένα κλίμα καινούργιο και καλύτερο.

Και, για να αποφευχθούν πάλι οι ηθελημένες ή αθέλητες παρεξηγήσεις, θα πρέπει:

Πρώτον, η Ελλάδα ειλικρινώς να επιθυμεί την αποκατάσταση της φιλίας και της συνεργασίας με την Τουρκία.

Δεύτερον, η Ελλάδα να εξακολουθήσει να μην υποστηρίζει - όπως ισχυρίζεται η Τουρκία πως κάνουμε - ότι το Αιγαίο είναι κλειστή Ελληνική λίμνη. Αντίθετα, η Ελλάδα να εξακολουθήσει να αναγνωρίζει, ότι στο Αιγαίο υπάρχουν διεθνή ύδατα, όπως και ότι υπάρχουν ορισμένα δικαιώματα της Τουρκίας ως παρακτίου χώρας. Είναι λογικό, βέβαια, να μην ανεχόμεστε την αυθαίρετη μεγαλοποίηση αυτών των δικαιωμάτων. Γι' αυτό, εξάλλου, ζητούμε από την Τουρκία να κατανοήσει μια πραγματικότητα, την οποία μέχρι τη στιγμή αυτή δεν φαίνεται να κατανοεί.

Τρίτον, η Ελλάδα, για να αποτρέψει επικίνδυνες για τους λαούς περιπέτειες, πρέπει να εμμένει σε μία έντιμη και λογική διαδικασία επίλυσης των διαφορών της με την Τουρκία. Και η διαδικασία αυτή συνίσταται: α) στη διεξαγωγή σοβαρής και συνεπούς διαπραγμάτευσης, β) στην αποφυγή οποιασδήποτε πρόκλησης μπορεί να ταράξει τη διαπραγμάτευση και γ) στην παραπομπή στο Δικαστήριο της Χάγης των σημείων εκείνων που θα αφήσει άλυτα ο διάλογος.

Η άρνηση της διαδικασίας αυτής, καθώς ακολουθείται από όλες τις χώρες, που έχουν ανάλογες διαφορές, θα σήμαινε άρνηση της λογικής και καλής πίστωσης. Πιστεύω, όμως, ότι στην Τουρκία υπάρχουν άνδρες, που διαθέτουν αυτές τις αρετές.

Προκειμένου, όμως, να συζητήσουμε θέματα εξωτερικής πολιτικής, η συζήτηση επί των θεμάτων αυτών θα πρέπει να διεξάγεται με περίσκεψη για να μην εκτίθενται σε κίνδυνο τα συμφέροντα της Χώρας.

Θα πρέπει συγκεκριμένα να δεχτούμε: Πρώτον, ότι δεν μπορεί να υπάρξει ελληνική Κυβέρνηση, η οποία να βλάπτει ενουνεϊδήτα τα συμφέροντα της Χώρας.

Δεύτερον, ότι, όταν η Κυβέρνηση της Χώρας συζητεί με ξένους, δεν συζητεί για λογαριασμό Κόμματος, αλλά για λογαριασμό της Ελλάδας και συνεπώς θα πρέπει να έχει τη συμπαράσταση όλων των Ελλήνων.

Τρίτον, τα εθνικά θέματα δεν πρέπει να γίνονται αντικείμενα κομματισμού και μάλιστα δημαγωγικών ανταγωνισμών.

Και τέταρτον, ότι θα πρέπει να αποφασίσουμε να προστατεύουμε τα εθνικά μας απόρρητα, για να μη παρέχουμε όπλα στους εχθρούς της χώρας.

Παρόλα αυτά, όταν για τη λήψη αποφάσεων πρέπει να συμπράξουν και άλλοι, δεν είναι εύκολο να προεξοφλήσει κανείς τα αποτελέσματα. Οφείλουμε, πάντως, να προσπαθήσουμε, ο διάλογος αυτός να καταστεί εποικοδομητικός προς το συμφέρον αμφοτέρων των λαών μας, που επιθυμούν ειλικρινά την ειρήνη και τη συμφιλίωση.

Ανεξάρτητα, όμως, από την εξέλιξη αυτού του διαλόγου, όλα τα θέματα πρέπει να αντιμετωπισθούν κατά τρόπο, ώστε να προστατευθούν αποτελεσματικά τα κυριαρχικά δικαιώματα και η ασφάλεια της Ελλάδας.

Η Ελλάδα δεν επιθυμεί να αδικεί, αλλά και δεν θα εδέχετο να αδικηθεί από κανέναν. Διαπνέεται από καλή θέληση και καλή πίστη. Εύχεται και ελπίζει να βρει ανταπόκριση. Και αυτό είναι κάτι, το οποίο ειλικρινά θα πρέπει όλοι μας, όχι μόνο να το ευχόμαστε, αλλά και να το επιδιώκουμε.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Παπαχρήστος.

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (Β' Αθηνών):** Στο στρατιωτικό τομέα, θα ήθελα να πω, ότι πρέπει να υπάρχει μία αποκέντρωση των στρατοπέδων, γιατί όλοι γνωρίζουμε, ότι από την περίοδο του Εμφυλίου Πολέμου, φρόντιζαν να βάζουν τα στρατόπεδα μέσα στις πόλεις. Τώρα, σε ένα ενδεχόμενο πόλεμο, τα διάφορα στρατόπεδα, που είναι κοντά στις πόλεις, είναι περισσότερα από αυτά που είναι στις παραμεθόριες περιοχές. Επίσης, διαβάζουμε στις διάφορες εφημερίδες, ότι το Υπουργείο Άμυνας ζητάει τρία και πλέον τρισεκατομμύρια για εξοπλισμούς. Νομίζω, ότι δεν πρέπει να στραφούμε προς εξοπλισμούς, γιατί οι εξοπλισμοί είναι κάτι παρωδικό, γιατί μπορούμε να αγοράσουμε κάτι, που είναι καινούριο σήμερα και αύριο να πάψει να είναι σύγχρονο. Γι' αυτό, πιστεύω, ότι πρέπει να δημιουργήσουμε μία πολεμική Βιομηχανία, όπως τώρα έχει κάνει η Τουρκία, και έτσι θα μπορούμε να αναπαράγουμε συνεχώς νέας τεχνολογίας όπλα για να μπορέσουμε να προλάβουμε στους εξοπλισμούς την Τουρκία.

Επίσης, μέχρι πρότινος η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας είχε στραφεί σε μία ισόποση κατανομή των οικονομικών μεριδίων στους τρεις κλάδους. Πιστεύω, ότι αυτό τους εξώθησε, ώστε να δημιουργήσουν ίσης στάθμης κλάδους. Έτσι και οι 3 κλάδοι δεν έχουν ποιότητα. Γι' αυτό, πιστεύω ότι θα πρέπει να υπεραναπτύξουμε ένα κλάδο, που να αποτελεί το "σιδερένιο βραχίονα", έναντι κάποιας τούρκικης επι-

βολής. Πρέπει να υπάρξει επίσης μία αμερόληπτη Επιτροπή Εξοπλισμών, μακριά από επιρροές ξένων πολεμικών κέντρων.

Επίσης, πολλές αποφάσεις, κατά το παρελθόν, είχαν παρθεί, αλλά δεν είχαν υλοποιηθεί λόγω των διαφόρων γραφειοκρατικών προβλημάτων.

Πρέπει να δημιουργηθεί μια διακομματική Επιτροπή, η οποία να έχει στόχο της και τους εξοπλισμούς, αλλά και πώς θα προωθούνται αυτοί.

Στη σύγχρονη κρίση της Ίμιας είχαμε δει, ότι ο αριθμός των σκαφών της ακτοφυλακής δεν ήταν αρκετός για να αναχαιτίσει τα αντίστοιχα τουρκικά. Γι' αυτό θα πρέπει να γίνει μια ενίσχυση της ακτοφυλακής, καθώς και να μην αυξήσουμε τη θητεία στο στρατό, γιατί η ήδη μεγάλη θητεία προβληματίζει πολλά παιδιά της ηλικίας μας και μεγαλύτερους, ώστε να επιλέγουν το επάγγελμα του στρατιωτικού.

Στην περιοχή της Θράκης θα πρέπει να καταργήσουμε το δικαίωμα των Ελλήνων πολιτών εκεί, να εκλέγουν αυτόνομα τους στρατιωτικούς τους άρχοντες, γιατί έτσι μπορούν να γίνονται αντικείμενα επιρροής από τις τουρκικές προκλήσεις.

Επίσης, οι αποδοχές των στρατιωτικών, κάτι που τον τελευταίο καιρό έχει αναφερθεί, θα πρέπει να αυξηθούν, ώστε το επάγγελμα του στρατιωτικού να μην αποτελεί ένα επάγγελμα δευτέρας κατηγορίας ή υποαπασχόλησης, ώστε οι στρατιωτικοί να χαίρονται αυτό που είναι και να χαίρονται αυτό που κάνουν.

Όπως είπα και πριν, η τοποθέτηση ότι δεν διεκδικούμε τίποτε, πιστεύω ότι είναι λανθασμένη, γιατί εμείς είμαστε το μόνο Κράτος σ' όλη την υφήλιο που μπορούμε και πρέπει να διεκδικούμε, λόγω του πολιτισμού μας και λόγω του γεγονότος, ότι σήμερα το Κράτος μας εκτείνεται μόνο στο 1/3 από αυτά, που δικαιωματικά θα έπρεπε τώρα να έχουμε.

Γι' αυτό θα πρέπει να δημιουργήσουμε αξιόμαχο στρατό και να δώσουμε κίνητρα στους νέους για να επιλέξουν το επάγγελμα του στρατιωτικού.

Επίσης, επικρατεί η φράση, ότι "ο εχθρός του εχθρού μας είναι δικός μας φίλος", άρα κάλλιστα μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε το Κουρδικό κίνημα, ώστε να δημιουργήσουμε μια μακροχρόνια εστία αντιπερισπασμού στην περιοχή της Τουρκίας.

Επίσης, έχω διαβάσει, ότι το θέμα της Βορείου Ηπείρου υπάρχει στον ΟΗΕ, δηλαδή, όποια στιγμή εμείς ζητήσουμε, μπορεί να τεθεί το θέμα αυτό, αλλά μέχρι τώρα επειδή υπήρχαν διάφορες διπλωματικές προστριβές των διαφόρων υπηρεσιών μας, δεν έχει γίνει μία τέτοια κίνηση.

Θεωρώ σωστή μία συντήρηση Μεραρχίας στην Κύπρο, άλλωστε αυτό είχε υλοποιήσει και ο Γεώργιος Παπανδρέου και σ' αυτό στηρίχθηκαν, δηλαδή στην απουσία αυτής της Μεραρχίας, οι Τούρκοι για να κάνουν τον ΑΤΤΙΛΑ.

Η ενεργοποίηση της Ομογένειας, ιδίως στην Αμερική και Αυστραλία, είναι σπουδαίος παράγοντας, αλλά πρέπει να σκε-



φθούμε σαν ρεαλιστές, ότι και αυτοί είναι Αμερικανοί πολίτες και σκέφτονται και τα συμφέροντα της Χώρας τους.

Από την κρίση της Ίμιας, θα πρέπει να διδαχθούμε, ότι επιβάλλεται να υπάρχει κάποιος έλεγχος των Μ.Μ.Ε., ώστε να μη δημιουργούν καταστάσεις πανικού σε περιόδους κρίσεων. Και να πω, ότι θα πρέπει να δημιουργηθούν και άλλες εκπομπές, όπως η εκπομπή της ΕΤ1 σχετικά με το στρατό κάθε Κυριακή.

Η δημιουργία των στρατηγείων του ΝΑΤΟ: θα πρέπει να γίνουν, ώστε να εμποδίζουν κάθε τουρκική κίνηση. Η Εγνατία οδός και οι διάφορες συμμαχίες σε κάθε επίπεδο με τις γείτονες χώρες, όπως Βουλγαρία, Αλβανία και Σκόπια, θα ωθήσουν την Τουρκία σε διαφορετική στάση απέναντί μας. Ας μη ξεχνάμε, ότι αυτά τα Κράτη έχουν λόγους να είναι με μας φίλοι, και αυτό το λεγόμενο εμπόργκο που δημιουργήθηκε, έβαλε ένα ουσιαστικό εμπόδιο στις σχέσεις μας με τους άλλους λαούς.

Επίσης, για το θέμα της Θράκης, έχει δημιουργηθεί ένα λεξικό, το ελληνοπομακικό λεξικό, και πιστεύω, πως θα πρέπει να γίνουν και άλλες τέτοιες κινήσεις.

Γενικά, θα ήθελα να πω, ότι πρέπει και εμείς, όπως και η Τουρκία, να περιμένουμε την κατάλληλη στιγμή, όπως το έπραξε και η Τουρκία, για να δημιουργήσουμε έναν Ελληνικό Αττίλα. Γιατί στη σημερινή εποχή δεν έχουμε τόσο ισχυρή οικονομία, ώστε να δημιουργηθεί μία ισχυρή Διπλωματία, άρα ο στρατός και η οικονομία μπορούν να φέρουν εις πέρας κάποια εξομάλυνση των σχέσεών μας σε σχέση με την Τουρκία.

Από όλα αυτά μπορούμε να συμπεράνουμε, λόγω της κατάστασης της άσχημης της Τουρκίας, κυρίως, στο οικονομικό επίπεδο, ότι μπορούμε κάλλιστα, αν αναπτύξουμε το στρατό και την οικονομία, να την εκμηδενίσουμε.

Εδώ θα ήθελα να πω κάτι για τα 12 μίλια. Η Βουλή θα μπορούσε να είχε ψηφίσει την επέκταση των χωρικών μας υδάτων στα 12 μίλια, αλλά αυτό να μην εφαρμοζόταν. Έτσι, θα δείχναμε στους Τούρκους, ότι μπορεί να μην έχουμε τη στρατιωτική θέληση, αλλά έχουμε την πολιτική θέληση. Ευχαριστώ πολύ.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ευχαριστώ πολύ. Η κυρία Ντζούφα Βασιλική έχει το λόγο.

**ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΝΤΖΟΥΦΑ (Νομός Αιτ/χαρνανίας):** Πρέπει να μιλήσω για τον Ο.Η.Ε., ένα διακρατικό παγκόσμιο θεσμικό όργανο, που συστήθηκε το 1945 με αρχικό σκοπό την ειρήνευση στη γενικότερη περιοχή, σε ολόκληρο τον Κόσμο.

Ο Ο.Η.Ε., αν και συστήθηκε για τη γενικότερη ειρήνευση, είναι φανερό σήμερα, ότι αδυνατεί να εκπληρώσει τους αρχικούς του στόχους. Μπορεί να πει κανείς, ότι διαδραματίζει ένα καθαρά διακοσμητικό ρόλο και είναι πολύ τυπική η ύπαρξή του, δεν μπορούμε να στηριζόμαστε σ' αυτόν. Όταν σκεφτόμαστε Ο.Η.Ε., σκεφτόμαστε κάποιες μεγάλες δυνάμεις, οι οποίες πιστεύουμε, ότι τον κατευθύνουν.

Γι' αυτό θα ήθελα να προτείνω κάποια μέτρα, προκειμένου να λειτουργήσει πιο σωστά.

Πρώτον, προτείνω την αντικατάσταση του Συμβουλίου Ασφαλείας από το Πανεθνικό μόνιμο Κοινοβούλιο. Είναι γνωστό, ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας αποτελείται από 5 μόνιμα μέλη, Αγγλία, Γαλλία, Ρωσία, Κίνα και ΗΠΑ. Το Πανεθνικό μόνιμο Κοινοβούλιο πρέπει να έχει εκλεγμένους βουλευτές από κάθε χώρα, που οι απόψεις τους θα εκφράζουν τη θέληση του λαού προέλευσής τους. Δηλαδή, θα είναι πέρα από μικροκομματικά, μικροπολιτικά και λοιπά συμφέροντα. Φυσικά, πρέπει να καταργηθούν τα 5 μόνιμα μέλη, τα οποία μπορούν να ασκούν "βέτο" και οι ψήφοι πρέπει να έχουν την ίδια αξία.

Δεύτερον, πρέπει να οργανωθεί μόνιμη στρατιωτική δύναμη με υποχρεωτική συμμετοχή όλων των Κρατών, φυσικά με ποσοστό ανάλογο του πληθυσμού τους. Έτσι και θα δράσει σε προληπτικό επίπεδο, δηλαδή κάποιος θα σκέπτεται, ότι δεν μπορώ να αρχίσω έναν πόλεμο, όταν υπάρχει στρατιωτική δύναμη που αποτελείται από όλους τους λαούς, η οποία θα με αποτρέψει. Επιπλέον, με την καταστολή, θα μπορεί να σταματά κάθε εμπόλεμη σύρραξη, η οποία έχει ξεκινήσει. Φυσικά σ' αυτό το στρατό δεν θα μπορούν να συμμετέχουν τα εκάστοτε διαπληκτιζόμενα Κράτη.

Επίσης, προτείνω την υποχρεωτική παραπομπή των Κρατών, που έχουν προβλήματα στις σχέσεις τους, στα διεθνή δικαστήρια. Οι αποφάσεις των διεθνών δικαστηρίων, δεν πρέπει να είναι μόνο σε θεωρητικό επίπεδο, αλλά να είναι υποχρεωτικές και να επιβάλλονται. Ακόμα, πρέπει να απαγορευθεί η συμμετοχή των Κρατών-Μελών του Ο.Η.Ε. σε άλλα στρατιωτικά σχήματα. Δεν μπορεί να είναι κανείς συγχρόνως στον Ο.Η.Ε. και στο ΝΑΤΟ. Είναι κάτι αντιφατικό.

Δεν θα διαδίδεται ο πόλεμος σε περισσότερα από τα Κράτη, τα οποία ήδη υπάρχουν, γιατί δεν θα μπορεί κάποιος, για παράδειγμα, επειδή ανήκει στο ΝΑΤΟ, να ξεκινάει ένα πόλεμο και να διαδίδεται ο πόλεμος στις χώρες του ΝΑΤΟ μέσω της συνεργασίας.

Προτείνω την υποχρεωτική, οικονομική συμμετοχή ετησίως όλων των Χωρών-Μελών με ποσοστό επί του επισήμου εθνικού προϊόντος. Έτσι ο Ο.Η.Ε. θα αποκτήσει τη δέουσα οικονομική ευρωστία, την οποία τώρα δεν έχει και θα μπορέσει να παράσχει πραγματική βοήθεια σε πληθυσμούς, που έχουν, πρώτιστα, προβλήματα επιβίωσης.

Θα ήταν πολύ σωστό να συσταθεί ένα Διεθνές Ερευνητικό Κέντρο για την Υγεία, όπου θα είναι δυνατή η διακρατική συνεργασία όλων των επιστημόνων και, φυσικά, τα αποτελέσματα αυτού του διεθνούς ερευνητικού κέντρου να δίδονται παντού, χωρίς περιορισμούς και χωρίς κερδοσκοπίες, σε όλα τα Κράτη.

Τέλος, θα ήθελα να προτείνω την υποχρεωτική παρέμβαση του Ο.Η.Ε. για την προστασία του περιβάλλοντος. Οι αποφάσεις, που θα παίρνονται από το πανεθνικό μόνιμο Κοινοβούλιο που ανέφερα -κυρίως αυτό το θέμα- θα πρέπει να είναι οποσδήποτε υποχρεωτικές στα μέλη και επιβαλλόμενες στα μη

μέλη. Σ' αυτό μπορεί να ενταχθεί η υποχρεωτική παρέμβαση του Οργανισμού στους πυρηνικούς εξοπλισμούς όλων των Κρατών με απώτερο στόχο την πλήρη απαγόρευσή τους. Αυτό, βέβαια, θα μας απαλλάξει και από έναν υπάρχοντα φόβο για την έναρξη ενός Παγκοσμίου Πολέμου με πυρηνικά όπλα, που θα είναι, βέβαια, η καταστροφή μας. Αυτά είναι τα μέτρα, που έχω να προτείνω για τον ΟΗΕ.

Πιστεύω, ότι θα πρέπει και εσείς με τη σειρά σας, σαν φορείς της πολιτειακής εξουσίας και η Ελλάδα γενικότερα να γνωρίσει, αν βέβαια συμφωνεί, με αυτά τα μέτρα που προτείνω στον Ο.Η.Ε.. Πιστεύω, ότι ο τρόπος που λειτουργεί ο Ο.Η.Ε. απορρέει από το ότι θέλει να εξυπηρετεί κάποια μεγαλύτερα συμπερόντα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η κυρία Καραγιάννη.

**ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ (Νομός Αργαδίας):** Το θέμα που θα πραγματευθώ είναι η θητεία και ειδικότερα η στράτευση των γυναικών.

Πληροφορικά, η λέξη θητεία σημαίνει υπηρεσία και μάλιστα δουλικά. Προέρχεται δε από το ρήμα θητεύω, και αυτό από το θης (από ρ.τίθημι) που σημαίνει δουλοπάροικος. Ο κυριότερος λόγος της θητείας είναι η άμυνα της χώρας από εξωτερικούς κυρίως εχθρούς, σύμφωνα με την εφαρμογή του περίφημου λατινικού δόγματος "si vis pacem para bellum", δηλαδή, "αν θέλεις ειρήνη, προετοιμάζε πόλεμο".

Ειδικότερα, τώρα στη στράτευση των γυναικών. Στο όνομα της "ισότητας" των δύο φύλων, στην κυριολεξία ισοτιμίας των δύο φύλων, γίνεται πολύς λόγος τελευταία για στράτευση των γυναικών. Λόγοι που συνηγορούν σ' αυτή την κατεύθυνση είναι οι εξής: Είμαστε ολιγάνθρωπη χώρα, ζούμε σε ευαίσθητη περιοχή τα Βαλκάνια ήταν και είναι η πυριτιδαποθήκη της Ευρώπης· αντιμετωπίζουμε ορατή εχθρική επιβουλή από τη γειτονική μας Τουρκία· η στρατιωτική θητεία των ανδρών είναι υπερβολική και θα μπορούσε να μετριαστεί, αν στρατεύονταν και οι γυναίκες, οι οποίες θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν σε θέσεις γραφείων, μυστικών υπηρεσιών, τηλεπικοινωνιών· σε περίπτωση πολεμικής σύρραξης οι γυναίκες θα συνέβαλλαν ουσιαστικά στην εθνική άμυνα, αλλά και στην προσωπική τους σωτηρία. Λόγοι αμφισβήτησης: Οι γυναίκες στη χώρα μας και σε διεθνές επίπεδο είναι τυπικά ισότιμες με τους άντρες· ουσιαστικά δεν υπάρχει ισοτιμία. Για παράδειγμα, ποιά είναι η αναλογία γυναικών προς τους άντρες στο Κοινοβούλιο, στις θέσεις Καθηγητών Πανεπιστημίου, Πρυτάνεων, Ακαδημαϊκών, Ανώτατων Δικαστικών, Διευθυντικών Στελεχών Επιχειρήσεων; Μήπως στο όνομα της ισότητας η γυναίκα επιφορτιστεί με νέες υποχρεώσεις κοντά σ' αυτές που ήδη έχει επωμισθεί ως μητέρα, νοικοκυρά, εργαζόμενη;

Συμπερασματικά, αν εξασφαλιστεί πραγματική ισοτιμία στις γυναίκες, αν οι άντρες μοιράζονται ουσιαστικά τις υποχρεώσεις προς την οικογένεια με τις γυναίκες, στην ανατροφή των

παιδιών και το νοικοκυριό, αν πάψουν να λειτουργούν οι αποκλεισμοί σε βάρος της γυναίκας από ανώτερες και ανώτατες θέσεις, από θέσεις ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, αν εξαλειφθούν οι προκαταλήψεις σε βάρος τους, αν στους 300 Βουλευτές οι 150 είναι γυναίκες, τότε δεν θα έλεγα όχι στη στράτευση γυναικών.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο κ. Ευθύμιος Αθανασίου.

**ΕΥΘΥΜΙΟΣ - ΤΙΜΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Περιφέρεια Αττικής):** Κατ' αρχάς, θα ήθελα να καλημερίσω το Προεδρείο, τον πατέρα Μεταλληνό και τους συνευρισκόμενους. Θα ήθελα να αναφερθώ στα Ελληνοτουρκικά.

Παρατηρεί κανείς, μελετώντας τη σύγχρονη ελληνική ιστορία, ότι περίπου από τη μικρασιατική καταστροφή, την περίοδο του Βενιζέλου και μετά, οι Έλληνες απαντούν στις διεκδικήσεις των Τούρκων "λαβέ". Καθώς διανύουμε την μακροβιότερη Ελληνική Δημοκρατία από το 1974 και μετά, νομίζω, ότι είναι καιρός να πούμε "μολών λαβέ". Αυτό είναι μια μόλις πτυχή του προβλήματος, καθώς πριν υπηρετήσουμε το ιδανικό της Πατρίδας, πρέπει να υπηρετούμε το ανθρωπιστικό ιδεώδες. Δεν δικαιούμαστε, εν ονόματι κανενός ιδανικού, να οραματιζόμαστε μακροχρόνιους αιμοβόρους πολέμους, που και στην δική μας περίπτωση θα έβγαζαν την χώρα από μια πορεία ανάπτυξης, μια πορεία εκσυγχρονισμού, που κατά τη γνώμη μου είναι αδιαμφισβήτητη. Για να μη φανεί, ότι αντιφάσκω, θα ήθελα να προτείνω επιθετική εξωτερική πολιτική. Μπορούμε να παίξουμε το παιχνίδι των βραχονησίδων, το παιχνίδι των εντυπώσεων, στο οποίο μας έχει σύρει η Τουρκία. Μπορούμε να εγκαταλείψουμε την παθητικότητα, την υποχωρητικότητα. Μπορούμε να εμπλακούμε σε κάποιο σύντομο θερμό επεισόδιο κατά το πρότυπο του σύγχρονου πολέμου. Νομίζω, ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις βρίσκονται στο σωστό δρόμο, αν αληθεύει δημοσίευμα κυριακάτικης εφημερίδας, ότι η Ελλάδα, σύμφωνα με τα δεδομένα του τρέχοντος προϋπολογισμού καλείται να δαπανήσει το 4,6 του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος σε πολεμικούς εξοπλισμούς. Μπορεί, βεβαίως, να κάνω και λάθος, καθ' ότι δεν γνωρίζω το θέμα σε βάθος. Αυτό μας φέρνει, ως ποσοστό, σε υψηλότερη θέση και από την Τουρκία, αλλά και από τις Η.Π.Α.. Βεβαίως, για να διεκπεραιωθεί η επιθετική εξωτερική πολιτική, για να εγκαταλείψει η Ελλάδα την παθητικότητά της χρειαζόμαστε εθνική ομοψυχία, πολιτική σταθερότητα. Να θυμίσω, όταν το 1955 πέθανε ο Παπάγος, έγινε ο πρώτος διωγμός των Ελλήνων από την Κωνσταντινούπολη και ερχόμαστε σε μια κυβερνητική κρίση το 1963. Ο Παπαδόπουλος απομάκρυνε την ελληνική μεραρχία το 1967 από την Κύπρο και το 1974 ο Παττακός ήταν αυτός, που προκάλεσε την κυριακή τραγωδία. Για να επιτύχουμε πολιτική σταθερότητα, νομίζω, ότι χρειαζόμαστε δύο κόμματα εξουσίας. Τώρα τελευταία, καυτηριάζεται το φαινόμενο της πόλωσης. Το μόνο επιχείρημα που μπορώ να προτάξω ενάντια σ' αυτό το συλλογισμό είναι,

ότι οι Η.Π.Α. π.χ., μια κραταιά δύναμη σε επίπεδο θεσμών ή η Αγγλία, μητέρα του Κοινοβουλευτισμού, λειτουργούν με δύο κόμματα εξουσίας.

Πιστεύω στο δικομματικό σύστημα. Μόνο το δικομματικό σύστημα, που προάγει τη Δημοκρατία, την πολυμέρεια, το διάλογο, τη σύνθεση των απόψεων, μπορεί να εξασφαλίσει την πολιτική σταθερότητα, που απαιτεί η άσκηση επιθετικής εξωτερικής πολιτικής, αναιρεί την παθητικότητα και την υποχωρητικότητα, που επιδεικνύει ο Ελληνισμός, οι κυβερνήσεις των τελευταίων χρόνων.

Για το αλβανικό ζήτημα, θέλω να πω το εξής: Θεωρώ αδιανόητο, να βρισκόμαστε υπό την ομηρία του καθεστώτος Μπερρίσα ή, αν θέλετε, υπό την ομηρία του αλβανικού Κράτους -αν δεχθούμε, ότι το αλβανικό Κράτος είναι ένα δημοκρατικό Κράτος, που αξίζει να βρίσκεται ενταγμένο στους διεθνείς οργανισμούς- τη στιγμή που η Ελλάδα στην ουσία τρέφει τον αλβανικό λαό. Μου δημιουργείται η αίσθηση, ότι η αλβανική οικονομία στηρίζεται στους Αλβανούς, που παράνομα βρίσκονται στη χώρα μας και μοιράζονται τους καρπούς του μόχθου των Ελλήνων.

Θέλω να κάνω μια αναφορά στην τραγωδία της Κύπρου. Νομίζω, ότι η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. συνιστά και αυτόματη λύση του κυπριακού ζητήματος. Κατά τα φαινόμενα είναι η πιο εφικτή, η πιο ρεαλιστική λύση. Οι ελληνικές Κυβερνήσεις, με κάθε απόθεμα δύναμης, θα πρέπει να κινηθούν προς αυτήν την κατεύθυνση.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Θέλω να κάνω δύο παρατηρήσεις, πριν δώσω το λόγο στον επόμενο ομιλητή. Επειδή φθάνουμε στη μέση του καταλόγου των εγγεγραμμένων ομιλητών και ομιλητριών και επειδή θα πρέπει να γίνει και μια επεξεργασία σε κάποιου είδους κείμενα που έχω στα χέρια μου, ενδεχομένως θα υπάρξουν και άλλα, θα επαναλάβουμε τη συνεδρίαση για τις αποφάσεις αύριο το πρωί.

Δεύτερον, θα παρακαλέσω να είσθε, όσο το δυνατόν συντομότεροι, για να μην υπερβούμε το χρόνο της συνεδρίασης.

Η κυρία Κουτσάκη Σιμόνη έχει το λόγο.

**ΣΙΜΟΝΗ ΚΟΥΤΣΑΚΗ (Νομός Δωδεκανήσου):** Κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ πάτερ, σας απευθύνω χαιρετισμό από τα Δωδεκάνησα και ιδιαίτερα από την Κώ.

Από τα πιο επίσημα χείλη, τα χείλη του Πρωθυπουργού της Χώρας μας κ. Κ. Σημίτη, έχει διακηρυχθεί το φιλειρηνικό αμυντικό μας δόγμα, “δεν διεκδικούμε τίποτα, αλλά και δεν παραχωρούμε τίποτα”. Οφείλουμε, όμως, να αντικαταστήσουμε την αντίληψη αυτή με αυτή που πρέπει: “δεν διεκδικούμε τίποτα, από εκείνους που δεν διεκδικούν τίποτα από εμάς, διεκδικούμε τα πάντα, απ’ όσους διεκδικούν τα πάντα από εμάς”. Δυστυχώς, ενώ η θέση της Ελλάδας είναι ξεκάθαρη, στη γεωγραφική περιοχή που ζούμε, η Τουρκία συνεχώς εγείρει ανυπόστατες διεκδικήσεις, που αναφέρονται στον εθνικό μας χώρο. Έτσι,

δημιουργούνται συνεχώς διάφορα επεισόδια, που εγκυμονούν κινδύνους. Τελευταία αμφισβητεί ορισμένες βραχονησίδες, όπως τα Ίμια και τη Γαύδο, με τον ισχυρισμό, ότι θα πρέπει η Ελλάδα να διαπραγματευθεί τους όρους διεθνών συμφωνιών, όπως της Λωζάνης και άλλων, επειδή τάχα περιέχουν ασάφειες.

Η όποια, όμως, διαπραγμάτευση αποτελεί το πρώτο βήμα για την αμφισβήτηση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων. Γι’ αυτό και δεν θα πρέπει να ενδώσουμε, διότι υπάρχει μεγάλος κίνδυνος συρρίκνωσης του εθνικού μας χώρου. Η ιστορία μας έχει διδάξει αρκετά. Από ασυγχώρητα λάθη χάσαμε τον μικρασιατικό πόλεμο, το 1922, δοκιμάσαμε τα κύματα της προσφυγιάς, χάσαμε εδάφη με ακμαίους ελληνικούς πληθυσμούς και δεν διεκδικούμε τίποτα απ’ όλα αυτά. Δεν μιλάμε για την εξοφάνιση του ελληνικού στοιχείου από την Κωνσταντινούπολη, δεν μιλάμε για την Ίμβρο και την Τένεδο, γιατί, επιτέλους, θα πρέπει να ζήσουμε ειρηνικά με όλους τους λαούς και, ιδιαίτερα, με τους γείτονές μας. Άλλωστε, με τον τουρκικό λαό δεν έχουμε τίποτα. Θέλουμε την ειρήνη για μια καλύτερη ζωή. Εμείς οι νέοι θέλουμε να το καταστήσουμε σαφές, προς τους στρατοκράτορες της Άγκυρας, που παίζουν τα παιχνίδια των ισχυρών της γης. Εγώ η Σιμόνη, η Μαρία, η Ελένη, δεν νιώθουμε μίσος ούτε έχθρα, εναντίον της Φατμέ, της Φαϊκά, που ζει απέναντι από την πατρίδα μου την Κω. Θέλω να ζω ειρηνικά, θέλω να τις επισκεπτόμαι ελεύθερα και να μας επισκέπτονται. Να σταματήσουν οι εξοπλισμοί, και τα χρήματα που ξοδεύονται, να διατεθούν για σχολεία, αθλητικούς χώρους, παιδικές χαρές και πολλά άλλα. Πότε, όμως, οι υπεύθυνοι της Τουρκίας θα το κατανοήσουν;

Θέλουμε, ακόμη, η Τουρκία να γίνει μέλος της Ε.Ε., αφού, όμως, προηγουμένα αποκηρύξει κάθε διεκδίκηση στον εναέριο, στο θαλάσσιο και χερσαίο ελληνικό χώρο. Θέλουμε να νιώσουμε αδέρφια. Εμείς, από την πλευρά μας, αρχίσαμε να το νιώθουμε. Οι απέναντι “φιλοι” και σύμμαχοί μας δεν μας αφήνουν.

Πρόσφατα, με την κρίση στα Ίμια, είδαμε να προβάλλονται τα ξεχασμένα απ’ όλους νησιά μας. Για πρώτη φορά ακούστηκε από τα Μ.Μ.Ε. η τοπική μας γιορτή της 7ης Μαρτίου, που είναι τόσο σημαντική, αφού είναι η επέτειος της ενσωμάτωσης των Δωδεκανήσων με την Ελλάδα. Χρειάστηκε η κρίση αυτή, λοιπόν, για να αφυπνισθούν όλοι, ότι η Ελλάδα φθάνει πιο μακριά από τα όρια της πρωτεύουσας.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Θέλω να σας ανακοινώσω, ότι έχω στα χέρια μου ένα κείμενο, που επιγράφεται “Προτάσεις”. Στο τέλος, σε όποιους άλλους συλλογισμούς καταλήξετε, να κάνετε παρουσίαση των βασικών σημείων των προτάσεών σας.

Ο κ. Ποθητός έχει το λόγο.

**ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΟΘΗΤΟΣ (Νομός Λακωνίας):** Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβάσμιε πάτερ, με λύπη μου παρατηρώ, ότι οι περι-

σότεροι σύνεδροι, ως ένα βαθμό, κινούνται σε έναν εθνικισμό. Εγώ άκουσα για Έλληνες Απίδες, για επιθετική πολιτική και άλλα. Δηλαδή, η Τουρκία είναι το αντίπαλο δέος.

Εγώ πιστεύω σε μια προσπάθεια προσέγγισης Τουρκίας - Ελλάδας και γενικότερα των βαλκανικών λαών. Αυτό μπορεί να γίνει, απ' ενός με την οικονομική διείσδυση της Ελλάδας, η οποία είναι ικανή να κάνει κάτι τέτοιο, εφ' όσον έχει τους επιχειρηματίες και συνάμα ανήκει σε μια πανίσχυρη οικονομικά ένωση, την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα. Δηλαδή, να ακολουθήσουμε το δόγμα Κάνιγκ.

Εκτός αυτών, υπάρχει και η πολιτιστική προσέγγιση. Μπορούμε να ανταλλάξουμε απόψεις, να υπάρξουν εκδηλώσεις και ανάλογες οργανώσεις. Πιο συγκεκριμένα, μιλάμε για τις προκλήσεις, που συνεχώς αντιμετωπίζει η χώρα μας, για την εχθρότητα των γειτόνων μας, για την ύποπτη αδιαφορία και ουδετερότητα των αποκαλούμενων συμμάχων μας. Το ζήτημα δεν είναι εδώ. Η Ελλάδα, σταυροδρόμι τριών ηπείρων, ήταν πάντα μια πρόκληση, είτε στρατιωτική είτε πολιτισμική. Το ζήτημα είναι, πώς αντιμετωπίζουμε αυτές τις προκλήσεις, πώς ενεργούμε για να τις αποτρέψουμε ή να τις σταματήσουμε. Εδώ, χωλαίνουμε πολιτικά, αφού αναλισκόμαστε σε εσωτερικές διαμάχες και έριδες, σε εφημέρες πολιτικές μας τετραετίες.

Χωλαίνουμε σαν λαός, αφού αφήνουμε να μας παρασύρουν οι λαοπλάνοι στον άκρατο εθνικισμό. Χωλαίνουμε, τέλος, σαν έθνος, αφού δεν έχουμε στόχους υψηλότερους και μακροχρόνιους. Γι' αυτό, απαραίτητη είναι η κατάρτιση μιας Χάρτας για την εθνική μας πολιτική. Έτσι, θα έχουμε βλέψεις, οράματα για το μέλλον και όχι ελπίδες μιας γρήγορης λύσης του παρόντος. Ακόμη, θα πρέπει η εξωτερική πολιτική να ασκείται από ένα θεσμοθετημένο όργανο και όχι από μεμονωμένα πρόσωπα, ώστε να είναι περισσότερο αντιπροσωπευτική, αλλά και ευέλικτη στις προκλήσεις των καιρών.

Πρότασή μου είναι, μια Γερουσία αποτελούμενη απ' όλους τους πρώην Υπουργούς Εξωτερικών και καταμερισμό εργασιών, καθώς και συγκρότηση Συμβουλίου των Αρχηγών Κομμάτων, Συντακτικό Σώμα, με ρόλο καθαρά συμβουλευτικό. Όμως, οι πολιτικές μεταρρυθμίσεις θα είναι άχρηστες, αν δεν ακολουθεί μεταρρύθμιση της νοοτροπίας της λαϊκής βάσης. Ας πάψει, λοιπόν, ο ρατσισμός και ο εθνικοθηρησκευτικός φανατισμός να επηρεάζει τους Έλληνες. Αυτό μπορεί να γίνει με σωστή παιδεία. Άλλη μια πρόταση, λοιπόν προώθηση μαθήματος για τη γνωριμία των μαθητών, με όλα τα ζητήματα της εξωτερικής πολιτικής. Αυτό θα ωφελήσει την εξάλειψη σωβινιστικών ερεισμάτων στις σχέσεις μας με τους άλλους λαούς.

Ό,τι ψηφίσουμε, ό,τι γραφεί σαν αποτέλεσμα αυτών των πολύωρων εργασιών, ας έχει έναν τόνο δητικό, ένα τόνο αγανάκτησης για τη σημερινή μεθοδολογία της εξωτερικής μας πολιτικής.

Προτείνω, λοιπόν, τη δημιουργία ενός οργάνου από τους

Υπουργούς Εξωτερικών, 25 ή 30 μελών, το οποίο θα έχει την ευθύνη της εκτελεστικής εξουσίας της εξωτερικής πολιτικής. Σε αυτό θα προστεθεί και το Συμβούλιο των Αρχηγών των Κομμάτων, το οποίο δεν θα έχει το διακοσμητικό χαρακτήρα που έχει τώρα, αλλά συμβουλευτικό και θα συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Τέλος, προτείνω την εισαγωγή ενός μαθήματος, το οποίο θα βοηθά τους μαθητές να κατανοήσουν τις αρχές και τις ανάγκες της εξωτερικής μας πολιτικής, ώστε να γνωρίζουν πραγματικά το τι γίνεται και να μην παρασύρονται στον εθνικισμό και στο λαϊκισμό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Το λόγο έχει ο κ. Ηλιόπουλος.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Καρδίτσας):** Κατ' αρχάς, θέλω να πω για την εξωτερική πολιτική, ότι πρέπει να στηρίζεται σε ενιαία στρατηγική, βάσει της εθνικής ενότητας. Πρέπει να έχουμε σταθερούς στόχους και σκοπούς. Αυτό θα επιτευχθεί με την οργάνωση των διπλωματικών υπηρεσιών· δηλαδή, να υπάρχουν ακόλουθοι σε κάθε Πρεσβεία, οι οποίοι θα γνωρίζουν τα προβλήματα της χώρας, όπου βρίσκεται η Πρεσβεία, ώστε να ξεπερνιούνται τα όποια προβλήματα και, επίσης, να είναι υπεύθυνοι για τη χάραξη μίας πολιτικής. Βλέπουμε, ότι δεν έχουμε ενιαία εξωτερική πολιτική και ότι μια τέτοια εξωτερική πολιτική λειτουργεί μόνο σε περίπτωση κρίσης ή κάποιας έκτακτης περίπτωσης.

Κάποιος είτε, προηγουμένως, για Διαβαλκανική Ομοσπονδία. Γνώμη μου είναι, ότι πρέπει να έχουμε ισχυρές σχέσεις με τις άλλες χώρες των Βαλκανίων, που θα συνδυάζονται με οικονομικές σχέσεις, οι οποίες θα στηρίζονται, κυρίως, στην πολιτιστική ενότητα που μας συνδέει, λόγω του ότι έχουμε κοινή παράδοση και κοινό πολιτισμό (Βυζαντινός Πολιτισμός κ.λπ.). Σ' αυτό πιστεύω, ότι μπορεί να βοηθήσει πολύ και η Εκκλησία. Νομίζω, ότι η δημιουργία μίας τέτοιας ισχυρής Βαλκανικής Συμμαχίας θα είναι απάντηση στο στυγνό επεκτατισμό και την ανελέητη εκμετάλλευση των δυτικών "Συμμάχων μας", οι οποίοι υπήρξαν -και αυτοί- κοινωνοί του Ελληνικού Πολιτισμού, αλλά φαίνεται, ότι μας εκδικούνται, λόγω αυτής ακριβώς της ανωτερότητας του Ελληνικού Πολιτισμού.

Θα ήθελα να αναφερθώ και στη δύναμη που έχει ο απανταχού Ελληνισμός. Πιστεύω, ότι είναι ένας διπλωματικός παράγοντας που μπορεί να βοηθήσει στην προώθηση των συμφερόντων μας, καθώς επίσης θα μπορέσει να βοηθήσει και στα διάφορα προβλήματα, που παρουσιάζονται στον απανταχού Ελληνισμό, κυρίως στη Βόρεια Ήπειρο.

Τέλος, θέλω να αναφέρω, ότι γίνεται κάποια νύξη για τις ξένες επεμβάσεις, μέσα στο κείμενο που μας δόθηκε. Πεποίθησή μου είναι, ότι κύριος λόγος ανάμειξης των ξένων δυνάμεων στα εσωτερικά και εξωτερικά μας, οφείλεται στην ύπαρξη ερεισμάτων, που βρίσκονται εδώ στην Ελλάδα και που μπροστά στο προσωπικό συμφέρον θυσιάζουν το γενικό καλό της

Πατρίδας.

Έρχομαι τώρα στις Ένοπλες Δυνάμεις και πιστεύω, ότι ισχυρή οικονομία σημαίνει και ισχυρές Ένοπλες Δυνάμεις. Είναι χρέος μας να διαθέτουμε αξιόμαχες Ένοπλες Δυνάμεις. Τελειώνοντας, θέλω να τονίσω, ότι θα πρέπει να υπάρχει στις Ένοπλες Δυνάμεις αξιοκρατία, γιατί παρατηρούμε σήμερα -και είναι ντροπή μας- να υπάρχει έντονος κομματισμός.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Στο σημείο αυτό θα πρέπει να κάνουμε ένα μικρό διάλειμμα.

Πριν, όμως, θέλω να σας τονίσω ορισμένα πράγματα. Τα σημειώματα, που μας δώσατε, είναι πολύ εκτεταμένα. Θεωρητικά, βέβαια, μπορούν να γίνουν όλων των ειδών οι προτάσεις. Πρακτικά, όμως, για να γίνουν αυτά συνθηματολογημένες φράσεις, για να μπουν στην δημοψηφισματικού χαρακτήρα επιλογή -με ένα ναι ή ένα όχι- χρειάζονται συμπυκνωμένες προτάσεις.

Ένα δεύτερο που θέλω να τονίσω είναι, και θέλω να το πάρετε σαν συμβουλή, ότι υπάρχουν προτάσεις, σκέψεις ή πόθοι, που είναι μακράν του δύνασθαι και του ανθρωπίνου, όπως π.χ. για τον Ο.Η.Ε., για αντικατάσταση του Συμβουλίου Ασφαλείας, που αποτελείται από τα πέντε μόνιμα μέλη. Αυτό, σαν συνταγή ελληνικής πολιτικής, είναι δύσκολο να πει κανείς, ότι “το έχει στην τσέπη”.

Αλλά, βέβαια, το πολιτικό σας ένστικτο πρέπει να κινείται και λίγο σε αυτό που μπορεί το Ελληνικό Κοινοβούλιο, η Ελλάδα, να ποθήσει και να επιδιώξει, σε λογικό βαθμό. Εάν είναι σκέτος πόθος, εγώ, τυπικά, θα σας ζητήσω να το ψηφίσετε, αλλά ουσιαστικά, πρέπει να ξέχουμε όλοι, ότι κινείται στη σφαίρα του ιδεατού, και συνεπώς είναι έξω από τα κοντινά πολιτικά μέτρα, τα οποία μία Βουλή Εφήβων καλείται να έχει προ οφθαλμών.

**ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΝΤΖΟΥΦΑ (Νομός Αιτ/καρναγίας):** Όσον αφορά σ' αυτό που είπατε, για την αντικατάσταση, στα φυλλάδια που μας είχατε στείλει αρχικά, λέγατε, ότι γίνονται αποδεκτές όλες οι προτάσεις, ανεξάρτητα από το πόσο ουτοπικές είναι. Μέσα από τα φυλλάδια μας προτρέπετε να προτείνουμε ακόμα και κάτι που μπορεί να είναι εξωφρενικό.

Πέρα από αυτό, πιστεύω, ότι η πρόταση αυτή δεν είναι άμεσα υλοποιήσιμη και μπορεί να μη πραγματοποιηθεί ποτέ. Δεν έχω την ανταπάτη, ότι αυτό θα γίνει αύριο το πρωί ή σε 1 ή 10 χρόνια. Πιστεύω, όμως, ότι, αν υπήρχε η θέληση, θα μπορούσε να γίνει. Δεν είναι τόσο ουτοπικό. Αν όλες οι μεγάλες δυνάμεις ήθελαν πραγματικά να υπερασπισθούν την ειρήνη, θα ελάμβαναν ένα τέτοιο μέτρο. Άλλο το ότι δεν το θέλουν. Εφ' όσον όμως υπάρχει ένας Οργανισμός, ο οποίος υποτίθεται, ότι διασφαλίζει την παγκόσμια ειρήνη, θα έπρεπε να υπάρχει. Δεν είναι τόσο δύσκολο να γίνει. Απλά δεν θέλουν.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Κατ' αρχάς πρέπει να σας πω, ότι δεν τη θεωρώ εξωφρενική, όπως είπατε. Ούτε ουτοπική. Πρέπει όμως να σημειώσω το

εξής: Επειδή, λειτουργούμε σαν ένα εν δυνάμει πολιτικό σώμα, χωρίς να το προσδιορίζει κανείς κανόνας - γι' αυτό σας είπα, ότι εγώ θα την θέσω σε ψηφοφορία - πρέπει λίγο πολύ, οι δυνατότητες αυτού του Σώματος, υπολानθανόντως, κάπου να λειτουργούν. Μέσα σ' αυτή τη λογική και το πολιτικώς αδύνατον μπορεί να έχει θέση. Όμως, και το πολιτικώς αδύνατον έχει όρια. Μόνον ο Θεός είναι άνευ ορίου, “απερινόητος” και άνευ πλήρους και τελικού σημείου, στο οποίο μπορεί κανείς να Τον βρει. Αυτό το λέω, διότι πρέπει, για να μπει στην κρίση των λοιπών, εδώ, να έχει υπ' όψη, λίγο-πολύ, τα άκρα όρια, εντός των οποίων κινείται το πολιτικό Σώμα. Αν βγαίνει από τα άκρα όρια του πολιτικού Σώματος, τυπικά μεν είναι εντάξει, ουσιαστικά δε φοβάμαι, ότι θα έχει προβλήματα.

Σε κάθε περίπτωση πάντως, ακόμα και τέτοιες προτάσεις είναι δεκτές τυπικά.

**ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΟΥΛΑΡΑΚΗΣ (Νομός Ροδόπης):** Έχω την ταπεινή, και αν θέλετε εφηβική εντύπωση, ότι το κοινό καλό και οι εθνικές επιταγές μπορούν να δώσουν τη δύναμη, την υπομονή και τη μεθοδικότητα για να επιτευχθούν αυτά, που θεωρούνται ακατόρθωτα. Νομίζω, ότι μπορεί να υπερνικηθεί κάθε εμπόδιο για το εθνικό συμφέρον.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Κατ' αρχάς, εγώ δεν είπα αυτά που είπα, για να προκαλέσω μια θεωρητική κουβέντα. Γι' αυτό μίλησα και για το πολιτικώς αδύνατον. Αυτά, ίσως, να είναι στα όρια του πολιτικώς αδυνάτου ή και πέραν τούτων. Μίλησα μόνο για το πνεύμα, που οφείλει να έχει κάθε πολιτικό Σώμα. Κάθε πολιτικό Σώμα, όπως αυτό που εσείς σήμερα συγκροτείτε εδώ, πρέπει να μπορεί να θέτει τα όρια, εντός των οποίων είναι δυνατόν να κινηθεί ο πολιτικός λόγος στην άκρα προσπάθεια να συναντήσει τα πράγματα. Γι' αυτό έφερα αυτό το παράδειγμα. Μάλιστα, εγώ θα ήθελα να μην έχει όνομα, για να μπορεί να είναι απλώς προς σημείωση, αυτό που θέλω να σημειώσω, για να έχει πολιτική μορφή. Αυτό είναι, που με απασχολεί, σε τελευταία ανάλυση.

Στο σημείο αυτό η Επιτροπή διέκοψε για 10 λεπτά.

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Μουζιούρας.

**ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΟΥΖΙΟΥΡΑΣ (Νομός Καρδίτσας):** Πιστεύω, ότι είναι καιρός, η Χώρα μας να εκμεταλλευτεί τη θέση της, ως Χώρας της Μεσογείου. Έτσι, η ίδια πρέπει να προσπαθήσει να προωθήσει τη δημιουργία μιας Ένωσης - Οργάνωσης από τα Κράτη της Μεσογείου στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με πολιτικές, πολιτιστικές και οικονομικές δραστηριότητες, στην οποία η Ελλάδα θα έχει ηγετικό ρόλο, λόγω της οικονομικής και πολιτιστικής υπεροχής της έναντι των άλλων χωρών και μέσω της οποίας θα προωθεί, επιτυχώς, τα δικά της συμφέροντα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Το λόγο έχει ο κ. Παγώνας.

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΓΩΝΑΣ (Νομός Λάρισας):** Θέλω να αναφερθώ στην εξωτερική πολιτική της Χώρας μας. Πιστεύω, ότι από την πλευρά μας, πρέπει να γίνει μια στροφή προς τη Ρωσία και τις Αραβικές Χώρες. Αυτή η στροφή θα έχει σαν αποτέλεσμα το άνοιγμα εμπορικών δρόμων προς τις Ανατολικές Χώρες.

Παράλληλα, θα πρέπει να κρατάμε ανεξάρτητη θέση σε διάφορα θέματα, που αφορούν άλλα Κράτη-Μέλη της Ε.Ε., όπως, άλλωστε, συμπεριφέρθηκαν κι αυτές σε μας για διάφορα θέματα εθνικά, που αφορούν την Πατρίδα μας, όπως το “Σκοπιανό”. Παρατηρούμε, δηλαδή, ότι στο τέλος μένουμε πάντα μόνοι και εκτεθειμένοι. Είναι αναγκαίο να ορθοποδήσουμε μόνοι μας, στηριζόμενοι στις δικές μας δυνάμεις. Αυτό, βέβαια, συνεπάγεται εθνική ομοψυχία και αποφασιστικότητα σε θέματα εξωτερικής πολιτικής. Πρέπει, κάποτε, να ανεξαρτητοποιηθούμε από τις Μεγάλες Δυνάμεις.

Η τουρκική απειλή, κατά τη γνώμη μου, είναι ένας μύθος. Οι τουρκικές Κυβερνήσεις, για λόγους καθαρά ψηφοθηρικούς, δημιουργούν αυτά τα επεισόδια στις βραχονησίδες. Έχουν δηλαδή εσωτερικά προβλήματα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Το λόγο έχει ο κ. Κατέρης.

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΤΕΡΗΣ (Νομός Μαγνησίας):** Κύριε Πρόεδρε, Αιδεσιμώτατε, θέλω να τονίσω, ότι όταν λέμε την Ελλάδα ισχυρή, εννοούμε Ελλάδα ισχυρή οικονομικά, πολιτιστικά και θρησκευτικά. Στο χώρο της Οικονομίας θα ήθελα να τονίσω, η Χώρα μας, σαν χώρα ναυτική και τουριστική, να στοχεύει στην ανάπτυξη αυτών των τομέων.

Νομίζω, ότι όλοι γνωρίζουμε, ότι η ναυτική δύναμη της Ελλάδας είναι πολύ μεγάλη και, ίσως, η μεγαλύτερη σ'όλο τον κόσμο. Αυτό πρέπει να το εκμεταλλευτούμε, γιατί όλοι γνωρίζουμε, ότι το εμπόριο είναι ένα στοιχείο, που μπορεί να φέρει πολλά οικονομικά οφέλη στη Χώρα μας.

Σ' ό,τι αφορά τον Τουρισμό, ίσως θα πρέπει να πούμε, ότι έχουμε την ομορφότερη χώρα. Σιχνά, μολύνουμε τις παραλίες με τα απόβλητα των εργοστασίων, και γι' αυτό πρέπει να προστατέψουμε το φυσικό μας πλούτο. Η Ελλάδα είναι ένα “διαμάντι” στη Μεσόγειο.

Σ' ό,τι αφορά τον πολιτισμό, μας θα πρέπει να πούμε, ότι γέννησε όλους τους άλλους πολιτισμούς της Ευρώπης και υπήρξε η αφετηρία για να αναπτυχθούν πολιτιστικά και οικονομικά οι χώρες της Ευρώπης, και όχι μόνο.

Τέλος, όσον αφορά το θρησκευτικό τομέα, πάτερ Μεταλληνέ, θα ήθελα να τονίσω, ότι η παρουσία της Εκκλησίας, σ'όλη τη διάρκεια της ιστορίας μας, υπήρξε καθοριστική για την ενότητα του Έθνους. Πιστεύω, ότι ειδικά αυτή την περίοδο έχουμε την ανάγκη, η θρησκεία να αποτελέσει στοιχείο ένωσης των Ελλήνων. Κατά καιρούς διαπιστώνουμε αντιπαραθέσεις, πολλές από τις οποίες είναι ανούσιες. Όλοι οι Έλληνες πρέπει να συσπειρωθούμε, γιατί είμαστε Έθνος λίγων εκατομμυρίων, εν

αντιθέσει με τους Τούρκους, που είναι δεκάδες εκατομμύρια.

Θα ήθελα να κάνω κάποια σχόλια, στα όσα είπαν οι προηγούμενοι ομιλητές. Θα ήθελα να συγχαρώ τη συνάδελφο από τη Βόρειο Ήπειρο για τις απόψεις της και θα ήθελα να της πω, ότι δυστυχώς είμαστε μικρή Χώρα και είναι δύσκολο να δίνουμε υποσχέσεις. Σαν έφηβοι, βεβαίως, ελπίζουμε, ότι κάτι θα αλλάξουμε. Ίσως μπορούμε να συνάπτουμε δεσμούς με τις ανταλλαγές κάποιων σχολείων για κάποια περίοδο.

Σ' ό,τι αφορά στον πρώτο ομιλητή, για την κατάργηση του Υπουργείου Αμύνης και την ίδρυση του Υπουργείου Ειρήνης, νομίζω, ότι έχει δικαίωμα σαν έφηβος, όπως όλοι μας, να είναι ουτοπιστής, να έχει δικαίωμα στο όνειρο. Αλλά όταν έχουμε γύρω μας γείτονες, που οι επεκτατικές τους βλέψεις είναι δεδομένες, είμαστε αναγκασμένοι εκ των πραγμάτων να έχουμε ισχυρό στρατό, ισχυρή άμυνα. Και πιστεύω, ότι σε ένα αρκετά μεγάλο βαθμό έχουμε καταφέρει, οι Ένοπλες Δυνάμεις μας, να είναι σε ετοιμότητα, παρά το γεγονός ότι, όπως αναφέρθηκε, κάποια είδη αεροσκαφών δεν υπάρχουν στην Ελλάδα.

Θέλω να τονίσω, όμως, ότι το ίδιο συμβαίνει και στην Τουρκία. Ορισμένοι τύποι αεροσκαφών δεν υπάρχουν στην Τουρκία, ενώ υπάρχουν στην Ελλάδα.

Απ' ό,τι έχω διαβάσει σε κάποια περιοδικά, πιστεύω, ότι η στρατιωτική δύναμη της Ελλάδας σε σχέση με την Τουρκία δεν είναι τόσο μικρή, όσο την φαντάζονται πολλοί. Μπορεί οι Τούρκοι να έχουν την ποσότητα, αλλά πιστεύω, ότι είμαστε πολύ καλά οργανωμένοι στο θέμα του στρατού και νομίζω, ότι με την ομοψυχία και τη βοήθεια της Εκκλησίας, μπορούμε να αντιμετωπίσουμε οποιοδήποτε κίνδυνο.

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στην πρόταση για ψήφισμα που προτάθηκε από ένα συνομιλητή μου. Πιστεύω, ότι θα ήταν πολύ καλή ιδέα να πάει το κείμενο αυτό που συνέταξε στα Ευρωπαϊκά Κράτη και γενικά, όπου εσύ πιστεύεις, ότι θα είχε απήχηση, αλλά δεν πιστεύω, ότι θα πραγματοποιηθεί.

Πιστεύω, ότι οι μεγάλες δυνάμεις δεν υπολογίζουν τόσο πολύ την Ελλάδα, οπότε δεν θα υπολογίσουν και τη νεολαία της Ελλάδας. Βασικά η άποψή σου, ότι οι περισσότερες χώρες δεν γνωρίζουν, ποια είναι η Τουρκία, νομίζω ότι είναι λάθος. Απλά είναι στο πλαίσιο της πολιτικής τους να μη θέλουν να γνωρίσουν, ποια είναι η Τουρκία. Γνωρίζουν αυτά, που θέλουν αυτοί να γνωρίζουν. Ξέρουν και τα υπόλοιπα, αλλά δεν τα αναφέρουν.

Ακόμη, αναφέρθηκε ένα σχόλιο, για την περιβόητη έκφραση “δεν διεκδικούμε τίποτα, δεν παραχωρούμε τίποτα”. Πιστεύω, ότι ο Έλληνας Πρωθυπουργός δεν είναι τόσο αφελής να κάνει δηλώσεις, που να αφήνει το περιθώριο στους Τούρκους, ιδιαίτερα αυτήν τη χρονική στιγμή, να έχουν επεκτατικές βλέψεις. Το “δεν διεκδικούμε τίποτα, δεν παραχωρούμε τίποτα”, πιστεύω, ότι είναι μία διπλωματική έκφραση. Δεν αναφέρει τίποτα: πώς δεν διεκδικούμε τίποτα, πώς δεν παραχωρούμε τίποτα, με ποια μέσα θα το κάνουμε αυτό. Υπονοεί, πιστεύω, ότι σε οποιαδή-

ποτε περίπτωση είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε οποιονδήποτε κίνδυνο από οποιαδήποτε πλευρά, γιατί διακατεχόμαστε από το ελληνικό ιδεώδες, που μας έχουν δώσει οι πρόγονοί μας με τα κατορθώματά τους, τόσο το 1821 όσο και το 1940.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω εσάς, τη Βουλή γενικά, γι' αυτή την ευκαιρία που μας δώσατε, να εκφράσουμε τις απόψεις μας, που μπορεί μερικές απ' αυτές να είναι ουτοπικές, αλλά πιστεύω, ότι έχουμε δικαίωμα και εμείς στο όνειρο. Ευχαριστώ.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Και εγώ ευχαριστώ.

Η κυρία Απιστόλα Χριστίνα έχει το λόγο.

**ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΠΙΣΤΟΛΑ (Β' Αθηνών):** Κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ πάτερ, θα ήθελα και εγώ να σας ευχαριστήσω με τη σειρά μου και να αναφέρω, ότι η Βουλή των Εφήβων είναι ένας πολύ καλός θεσμός, που μου έδωσε την ευκαιρία να εκφράσω και εγώ το παράπονό μου.

Θα αναφερθώ, όπως και οι άλλοι στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και συγκεκριμένα στο Ιμβριακό ζήτημα. Όπως γνωρίζουμε όλοι, αυτή τη στιγμή η Τουρκία είναι η μεγαλύτερη απειλή για τη χώρα μας, που επιδιώκει την επαναχάραξη των συνόρων μας. Ενεργεί θρασύτατα χωρίς να σέβεται τις διεθνείς συμβάσεις που έχει υπογράψει, στηριζόμενη στο γεγονός, ότι είναι υπερεξοπλισμένη και έχει την πληθυσμιακή υπεροχή. Επικαλείται συνεχώς τη Συνθήκη της Λωζάνης για τα δικαιώματα της μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης. Τα ίδια δικαιώματα όμως, έχουν και η Ίμβρος και η Τένεδος, τα οποία η Τουρκία καταπάτησε συστηματικά αλλοιώνοντας το χριστιανικό πρόσωπο και καταστρέφοντας τον πολιτισμό της Ίμβρου.

Γι' αυτό, λοιπόν, είναι καιρός η Ελλάδα να αντισταθεί και να απαιτήσει την ακριβή εφαρμογή της Συνθήκης της Λωζάνης και κυρίως το Άρθρο 14, που αναφέρει το ειδικό καθεστώς αυτοδιοίκησης.

Συγκεκριμένα, θα ήθελα να αναφέρω ορισμένες προτάσεις των Ιμβριών:

Οι 7.000 Ίμβριοι πρόσφυγες, που εξαναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις προαιώνιες εστίες τους, καταγγέλλουν στην παγκόσμια κοινή γνώμη την αδικία, που διέπραξε και διαπράττει σε βάρος τους η Τουρκία. Ένα Κράτος, που αποτελεί μέλος των Ηνωμένων Εθνών, έχει υπογράψει διεθνείς συμβάσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ισχυρίζεται, ότι είναι δημοκρατικό και κτυπάει σήμερα επίμονα την πόρτα της Ενωμένης Ευρώπης. Αγωνιζόμαστε για τις περιουσίες μας, που άρπαξαν οι Τούρκοι. Οι Σύλλογοί μας καταβάλλουν προσπάθεια για να στηριχθούν όσοι παραμένουν στο νησί, με την οργάνωση δικτύου αλληλεγγύης. Απαιτούμε να επαναλειτουργήσει η ελληνόγλωσση εκπαίδευση, έστω και αν αυτή τη στιγμή στην Ίμβρο υπάρχουν τρεις Έλληνες μαθητές. Προσπαθούμε να εξασφαλίσουμε τη συμπαράσταση διεθνών οργανισμών προστασίας των μειονοτήτων και των δικαιωμάτων του ανθρώπου. Ζητούμε την απο-

μάκρυνση των εποίκων, το σεβασμό της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και την άμεση αποκατάσταση του ιστορικού ονόματος της Ίμβρου. Η γενιά μας δεν θα επιτρέψει ποτέ, να σβήσει η τρισχιλιετής ελληνική ιστορία της Ίμβρου.

Τέλος, θα ήθελα να αναφέρω, ότι η Ελλάδα θα πρέπει να λάβει ορισμένα κοινά μέτρα, που θα μας προφυλάξουν από τις ενδεχόμενες εκπληξεις, χωρίς να θρηνήσουμε στο μέλλον και άλλες χαμένες πατρίδες. Ευχαριστώ.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Ο κ. Άγγελος Κυριαζής έχει το λόγο.

**ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ (Β' Θεσ/νίκης):** Κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ πάτερ, συνάδελφοι, θα ήθελα να ξεκινήσω μιλώντας για τη συμβολή των διεθνών οργανισμών στην ειρήνη του κόσμου, που έχει προταθεί από προηγούμενους ομιλητές.

Κατ' αρχάς, πρέπει να θυμόμαστε, ότι οι διεθνείς οργανισμοί πολλές φορές έχουν εξυπηρετήσει την τακτική των μεγάλων δυνάμεων, όπως αυτό έγινε στη Βοσνία, γίνεται στη Κύπρο, και τηρούν ίσες αποστάσεις από την Ελλάδα και την Τουρκία, παρ' όλο που ξέρουν πολύ καλά, ότι οι Τούρκοι είναι οι εισβολείς. Όπως έχει γίνει στη Βοσνία, στην περίπτωση με τις βόμβες, που λεγόταν, ότι τις είχαν τοποθετήσει οι Σέρβοι, και δινόταν η ευκαιρία στα αεροσκάφη του NATO να βομβαρδίσουν τις σερβικές θέσεις.

Επομένως, πρέπει να είμαστε εξαιρετικά επιφυλακτικοί, όταν μιλάμε για διεθνείς οργανισμούς. Δεν ξέρουμε, τι κρύβεται πίσω τους.

Επί πλέον, στη Διπλωματία, δεν μπορούμε να μιλούμε για το δίκαιο στους εταίρους μας. Όταν λέμε, ότι η Ελλάδα δικαιούται μια καλύτερη θέση, μάλλον δεν μας καταλαβαίνουν και τόσο. Ακόμα αναφέρεται στο κείμενο, ότι ο ελληνικός πολιτισμός βρίσκεται στα θεμέλια της Ευρώπης. Αν ο ελληνικός πολιτισμός βρισκόταν στα θεμέλια της Ευρώπης, δεν θα μας δημιουργούσε τόσα προβλήματα, δεν θα κρατούσε τέτοιες στάσεις στα ελληνικά ζητήματα, στα ζητήματα όλου του κόσμου, δεν θα είχε συμπεριφερθεί με τέτοιο τρόπο στις αποικίες.

Όσον αφορά τα ελληνοτουρκικά, και εκεί πρέπει να είμαστε επιφυλακτικοί, γιατί πρέπει να θυμόμαστε, ότι εδώ και χίλια χρόνια βρισκόμαστε σε συνεχή αντιπαράθεση με τους Τούρκους.

Φαίνεται, ότι σήμερα, μάλλον, βρισκόμαστε σε ακόμη μία περίοδο ανακωχής· όπως δείχνουν τα φαινόμενα, οι Τούρκοι συνεχίζουν τις προκλήσεις παραβιάζοντας συνεχώς τον εθνικό εναέριο χώρο μας, δείχνοντας πως επιθυμούν τη μεταβολή του status quo στα Βαλκάνια. Θέλουν μάλλον να αναστήσουν την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Πρέπει να είμαστε προσεκτικοί, όταν μιλούμε για ειρήνη. Ειρήνη και φιλία με αυτούς, που επιθυμούν ειρήνη και φιλία. Οι Τούρκοι δείχνουν, ότι δεν θέλουν, δεν επιθυμούν τη φιλία με εμάς.

Όσον αφορά τη σχέση μας με το γειτονικό κρατίδιο των Σκοπίων, δεν πρέπει να υποχωρήσουμε, όσον αφορά το όνομα, για-

τί, φαίνεται, οι Σλάβοι δεν έχουν χωνέψει, ότι το Μακεδονικό ζήτημα έληξε το 1912 και 1913 με την προσάρτηση του 51% της Μακεδονίας στο Ελληνικό Κράτος, ενός άλλου ποσοστού στη Βουλγαρία και στα Σκόπια. Φαίνονται, ότι επιθυμούν μεταβολή. Ακριβώς το ζήτημα δεν είναι ένα όνομα. Το ζήτημα είναι το τι κρύβεται πίσω από τις επιδιώξεις των Σκοπιανών. Επιθυμούν να επεκταθούν είτε προς τη Βουλγαρία είτε προς εμάς. Γι' αυτόν το σκοπό πρέπει να προβάλλουμε τα ζητήματά μας προς το εξωτερικό, προς την Ευρώπη, προς την Αμερική, προς την Αυστραλία και προς όλες τις χώρες του κόσμου, κυρίως, όχι στους πολιτικούς, στους ιθύνοντες μάλλον, οι οποίοι, όπως ανέφερα, δεν καταλαβαίνουν, τι είναι δίκαιο, αλλά τι είναι συμφέρον, και πολύ πιθανόν να είναι δέσμοι άλλων συμφερόντων πολύ πάνω από εκείνους. Πρέπει να ενημερώσουμε τους κοινούς πολίτες όχι μόνο για το ζήτημα του ονόματος της Μακεδονίας, αλλά για όλα τα ζητήματα του Ελληνισμού, όπως είναι η ιστορία της Θράκης, η ιστορία της Κωνσταντινούπολης, η ιστορία της Ίμβρου, της Τενέδου. Είναι όλα τα ζητήματα, που καίνε τον Ελληνισμό.

Γι' αυτό και η επιστολή, που έγραψε ο συνάδελφος, δεν πρέπει να επιδοθεί. Ακόμη και αν επιδοθεί στους ηγέτες των Ευρωπαϊκών Κρατών ή των Η.Π.Α.: τα έχουν ήδη υπόψη τους όλα αυτά. Έχουν εκτενείς αναφορές, όπως είχαν και για τη Βοσνία, για το Βιετνάμ. Τα ήξεραν. Τέτοιες επιστολές πρέπει να δίδονται στους πολίτες και όχι στους ιθύνοντες. Όπως είδαμε τις προάλλες έναν Τούρκο, τον Ακτουνά, ο οποίος μας προκαλούσε χορεύοντας και αποκαλώντας τους Μουσουλμάνους Τούρκους και φανατίζοντάς τους. Είναι γνωστό, τι κάνει η Τουρκία με αυτούς. Γιατί να μη δούμε έναν Έλληνα πολιτικό να πηγαίνει στην Κωνσταντινούπολη, στην Ίμβρο ή στην Τένεδο να χορεύει με τους Έλληνες ελληνικούς χορούς ή να αναφωνεί μπροστά στην Αγία Σοφία "πάλι με χρόνους με καιρούς, πάλι δικά μας είναι", κάτι ανάλογο με αυτό που έκανε ο Ακτουνά στην Ελλάδα.

Όπως έχει προταθεί, ότι τα προξενεία Ίμβρου, Τενέδου και Κωνσταντινουπόλεως πρέπει να αποκτήσουν τα ίδια ακριβώς δικαιώματα με τα Τουρκικά Προξενεία, τα οποία, τουλάχιστον, ξέρουμε, ότι είναι αυτά που κόβουν και ράβουν στην περιοχή. Δηλαδή, η μισή εξουσία σχεδόν έχει φθάσει να βρίσκεται στα χέρια των Τούρκων και η άλλη μισή στα χέρια των Ελλήνων.

Τέλος, θα ήθελα να σχολιάσω το σημείο της έκθεσης, που μας δόθηκε για τον Τρίτο κόσμο. Οι χώρες του Τρίτου κόσμου δεν επιθυμούν ελεημοσύνη, να τους δώσουμε να φάνε για ένα μήνα ή ένα χρόνο. Πρέπει να τις μορφώσουμε έτσι, ώστε να μπορέσουν μόνες τους να σταθούν στα πόδια τους.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Ο κ. Σαραφόπουλος έχει το λόγο.

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΑΡΑΦΟΠΟΥΛΟΣ (Β' Αθηνών):** Αφού καλησπερίσω όλους, όσοι βρίσκονται στην αίθουσα αυτή, κύριε Βερυβάκη, θα ήθελα να απευθύνω και σε σας μία ερώτηση, για

τον τρόπο λειτουργίας της Επιτροπής των Εξωτερικών Υποθέσεων από τους σημερινούς βουλευτές.

Απ' ό,τι γνωρίζω, η σημερινή βασική λειτουργία αυτής της Επιτροπής, είναι, όταν ο Υπουργός των Εξωτερικών έχει κάποιες συναντήσεις με Υπουργούς Εξωτερικών άλλων Κρατών και προβεί σε κάποιες Συμφωνίες, τις παραθέτει μετά στην Επιτροπή, όπου ψηφίζονται ή δεν κυρώνονται. Θα ήθελα να ρωτήσω, αν γίνεται και αν όχι γιατί δεν γίνεται, πριν από κάθε ταξίδι Υπουργού να συγκαλείται η Επιτροπή και να γίνεται μία διεξοδική συζήτηση πάνω στο τι θα συζητήσει ο Υπουργός, για να προληφθούν έτσι διαφωνίες, ύστερα από τη συμφωνία που θα γίνει. Δεν ξέρω, αν γνωρίζετε τη Συμφωνία Schengen, που υπήρξαν κάποιες απόψεις -ηλεκτρονικό φακέλωμα-, που ήρθαν στο φως της δημοσιότητας, αφού έγινε η συμφωνία από τον Υπουργό των Εξωτερικών. Ακόμη δεν έχει κυρωθεί από την Ελληνική Βουλή. Νομίζω, ότι είμαστε εκτεθειμένοι. Αν κάνω κάποιο λάθος, θέλω να μου απαντήσετε μετά.

Όσον αφορά κάποιες παρατηρήσεις για τον τρόπο εξωτερικής πολιτικής, με χαρά μου άκουσα πολλούς από εδώ μέσα να μιλούν για κοινή βαλκανική οικονομική πολιτική. Πράγματι, η Ελλάδα πρέπει να είναι η γέφυρα των Βαλκανικών Κρατών στην αναζήτηση μιας ευρωπαϊκής ιστορίας και ταυτότητας. Κάτι τέτοιο, όμως, εγώ το ταυτίζω παράλληλα με την ανάπτυξη της Βορείου Ελλάδος. Δηλαδή, να γίνει αναδιάταξη του παραγωγικού ιστού της Χώρας σε τοποθεσίες-κλειδιά της Βορείου Ελλάδος και ένωση των κυριότερων πόλεων της με τις χώρες των Βαλκανίων, όπως για παράδειγμα της Καβάλας με τη Βουλγαρία. Κρίνω, ότι είναι χρήσιμο να δημιουργηθούν ερευνητικά κέντρα κατά μήκος του βορείου άξονα, που θα κατανεμηθούν στις διάφορες πόλεις, ανάλογα με το τι θα εξυπηρετεί κάθε μία. Για παράδειγμα, Κέντρο Πολιτισμικής Έρευνας, Κέντρο Ερευνών για την ανεύρεση νέων πηγών ενέργειας, Ερευνητικό Ινστιτούτο καλύτερης προώθησης των ελληνικών προϊόντων, Κέντρο Τεχνολογίας και Στερεών Καυσίμων, Κέντρο Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών και ένα κεντρικό επιτελείο, που θα συντονίζει και θα ελέγχει την ανάπτυξη της Βορείου Ελλάδος. Θα αποτελείται από ειδικούς επιστήμονες αδέσμευτους από κομματικές επιρροές.

Ένα τέτοιο βαλκανικό σχέδιο προϋποθέτει βάσεις. Τις βάσεις αυτές θα τις δώσει η διπλωματική υπηρεσία, που σήμερα αντιμετωπίζει πρόγραμμα οργανωτικής διάθεσης, στελέχωσης και διοίκησης. Γι' αυτό θέλω να προτείνω κάποιες αλλαγές τόσο στον εισαγωγικό διαγωνισμό για τους διπλωμάτες όσο και στο κέντρο Διπλωματικών Σπουδών.

Όσον αφορά τον εισαγωγικό διαγωνισμό, προτείνω η αναχρονιστική εξέταση στη γραφομηχανή να αντικατασταθεί με τον έλεγχο της εξοικείωσης και χρήσης των Υπολογιστών, όπως προανέφερε ένας συνάδελφός μου, ότι μέσα από το έγγραφο μπορεί ένας διπλωμάτης να βρει πολλές πληροφορίες, που θα εξυπηρετήσουν τη χώρα του.



Δεύτερον, ο Ελληνικός Πολιτισμός να καταστεί πρωτεύον μάθημα και να εξετάζεται όλη η εξέλιξή του από τους αρχαιολογικούς χρόνους έως σήμερα.

Τρίτον, να υπάρξουν δύο προφορικές εξετάσεις, μία στην αρχή και μία στο τέλος των γραπτών εξετάσεων, που θα γίνεται από διπλωμάτες.

Όσον αφορά το Κέντρο Διπλωματικών Σπουδών πιστεύω, ότι θα πρέπει να επιμείνεται για τους φοιτούντες σ' αυτό στα παρακάτω γνωστικά αντικείμενα που προτείνω: Αναλυτική ενημέρωση για τα τμήματα της εθνικής άμυνας στο δυτικό εξοπλισμό της Πατρίδας μας, εξοικείωση με την τεχνική των συνεντεύξεων στα ραδιόφωνα και την τηλεόραση, τουλάχιστον δύο γλώσσες, παροχή γνώσεων οργάνωσης και διοίκησης, δηλαδή, μάνατζμεντ, ώστε ο διπλωμάτης να ξέρει να αναθέτει στα κατάλληλα πρόσωπα τις ανάλογες εργασίες. Κατά τη διάρκεια της εισαγωγικής τους εκπαίδευσης να γίνεται απόσπασή τους δύο - τρεις μήνες σε διαφορετικά πόστα του εξωτερικού.

Όσο για τον στόχο της βαλκανικής προσέγγισης, μελέτη από διπλωμάτες της ιστορίας και οικονομίας κάθε περιοχής κρίνεται πρωταρχική για την επιχειρηματική αξιοποίηση των εθνικών, θρησκευτικών και εμπορικών ιδεών μεταξύ των λαών.

Συμπερασματικά, λοιπόν, το βαλκανικό σχέδιο θα προσδώσει νέους προσανατολισμούς και νέες κατευθύνσεις. Θα μας επιτρέψει να ξεφύγουμε από την απομόνωση, το συγκεντρωτισμό, τον εθνοκεντρισμό και τη δραματική επικυριαρχία ενός αθηναϊκού πολιτικού και οικονομικού κέντρου. Θα περάσουμε από μία αντανάκλαστική αμυντική πολιτική απέναντι στους γείτονές μας σε μία προωθητική εποικοδομητική στρατηγική απέναντι στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, στην εύρεση ενός βιώσιμου συστήματος συλλογικής ασφάλειας, συλλογικής οικονομικής προσπάθειας και συνεργασίας. Ο συνδυασμός του εκσυγχρονισμού και η αναδιοργάνωση του Υπουργείου Εξωτερικών και κυρίως του διπλωματικού κλάδου με το νέο ρόλο της Ελλάδας στα Βαλκάνια, μέσω της οικονομικής ανάπτυξης, θα ισχυροποιήσει το ρόλο της Χώρας μας σε παγκόσμιο επίπεδο και η περίοδος των Δαναΐδων επιτέλους θα γεμίσει με την κατάκτηση των θεμιτών αποτελεσμάτων.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω μία φράση του Θουκυδίδη πριν διόμισυ χιλιάδες χρόνια. Μέρα με τη μέρα νομίζω, ότι ισχύει: "ο ισχυρός επιβάλλει ό,τι του επιτρέπει η δύναμή του και ο αδύνατος προχωρεί, όσο του επιτρέπει η αδυναμία του".

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η κυρία Στεφανίδου.

**ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΣΤΕΦΑΝΙΔΟΥ (Νομός Ξάνθης):** Μετά την πτώση του υπαρκτού σοσιαλισμού, διαμορφώθηκαν νέες συνθήκες, που σίγουρα επηρεάζουν τις σχέσεις της χώρας μας στο νέο διεθνές περιβάλλον. Σήμερα αναδεικνύονται δύο οικονομικά μεγεθάρια, τα οποία προσπαθούν, καθένα για λογαριασμό του, να πάρει τη μερίδα του λέοντος από τη νέα κατανομή του διεθνούς πλούτου. Οι δύο αυτές δυνάμεις είναι οι Η.Π.Α.

και η Ενωμένη Γερμανία. Το παράδειγμα του διαμελισμού της Γιουγκοσλαβίας αποδεικνύει τις προθέσεις των δύο αυτών υπερδυνάμεων.

Αιώνιος αντίπαλος της Ελλάδος ήταν η Τουρκία. Χώρα που είχε και έχει φιλικές σχέσεις με τη Γερμανία· και αυτό αποδεικνύεται τόσο στους δύο Παγκοσμίους πολέμους, όσο και στην πρόσφατη στήριξη της Τουρκίας από τη Γερμανία. Το γεγονός αυτό θα πρέπει να προβληματίσει τους υπεύθυνους της εξωτερικής μας πολιτικής, ώστε να διαμορφώσει εκείνες τις σχέσεις και να επιδιώξει τη στήριξη από εκείνη την υπερδύναμη, που, τουλάχιστον απροκάλυπτα, δεν στηρίζει τα συμφέροντα της Τουρκίας.

Επειδή όμως, σαν χώρα πιστεύω ότι θα πρέπει να ασκούμε ελληνοκεντρική πολιτική, πρέπει σαν λαός να ανασκουμπωθούμε και να βασιστούμε στις δικές μας δυνάμεις. Για το λόγο αυτό προτείνω μακροχρόνιο προγραμματισμό, δημιουργία γραφείων προβολής και προώθησης των εθνικών μας θεμάτων στα κέντρα λήψης αποφάσεων, διαμόρφωση φιλικών σχέσεων με τις βαλκανικές και μεσογειακές χώρες, με προσπάθεια απομόνωσης της Τουρκίας, να εμφυσήσουμε τον πατριωτισμό σε όλους τους Έλληνες. Το ελληνικό κεφάλαιο πρέπει να αποκτήσει εθνική συνείδηση και να αντιμετωπίσει τουλάχιστον τις δαπάνες της ίδρυσης γραφείων για την προβολή και προώθηση των εθνικών μας θεμάτων.

Για να έχουμε, βέβαια, σοβαρή εθνική πολιτική, προϋπόθεση είναι να έχουμε ανεπτυγμένη οικονομία. Στα θέματα των Ενόπλων Δυνάμεων, θα πρέπει να σταματήσει η απροκάλυπτη επέμβαση της εκάστοτε Κυβέρνησης, κυρίως στην ανάδειξη της ηγεσίας τους. Θα πρέπει να υπάρξει ακόμη σοβαρή και επαγγελματική εκπαίδευση, εκσυγχρονισμός των μέσων και οπλικών συστημάτων.

Επειδή το πιο έντονο πρόβλημα η χώρα μας το έχει στη Θράκη, νομίζω ότι το πρόβλημα της Θράκης θα πρέπει να γίνει πρόβλημα όλων των Ελλήνων, γιατί διαφορετικά το πρόβλημα της Θράκης, θα είναι πρόβλημα όλων των Ελλήνων.

Επειδή όλα όσα ανέφερα θα πρέπει να αντιμετωπίζονται με διακομματικό τρόπο, θα πρέπει ο κορυφαίος θεσμός της Πολιτείας, δηλαδή η Βουλή των Ελλήνων, να εμπνέει και να πείθει. Η ελληνική φυλή έδωσε το Δημόκριτο, το Σωκράτη, τον Πλάτωνα, τον Όμηρο, το Ρίτσο και το Σαμαράκη, τον Ελύτη και το Σεφέρη και τόσους άλλους. Γιατί, άραγε, δεν θα μπορούσε να δώσει εκείνους τους ηγέτες, που θα μπορούσαν να την κάνουν σεβαστή από εχθρούς και φίλους;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο κ. Τραντίδης.

**ΑΡΗΣ ΤΡΑΝΤΙΔΗΣ (Α' Θεσ/νίκης):** Είναι γεγονός, πως η ανατροπή των διεθνοπολιτικών δεδομένων καθώς και οι εξελισσόμενες διαδικασίες αποσταθεροποίησης στα Βαλκάνια, έχουν δημιουργήσει μία εντελώς νέα κατάσταση στην περιοχή. Ο Ελληνικός Λαός της μεταψυχροπολεμικής εποχής ανα-

ζητά νέες διπλωματικές προσεγγίσεις, που θα του επιτρέψουν να προσαρμοστεί στις συνθήκες του νέου κατακερματισμένου διεθνούς συστήματος. Επομένως, ο επαναπροσδιορισμός των στρατηγικών σχεδίων μας με όραμα, αλλά και ρεαλισμό καθίσταται αναγκαίος, όσο ποτέ άλλοτε.

Η επιτυχία μας θα εξαρτηθεί από τη δυνατότητά μας να χαράξουμε ιδεολογία εθνικής στρατηγικής. Δηλαδή, ένα πλέγμα θεμελιωδών αρχών, στο οποίο θα επιτυγχάνεται ελάχιστη κοινή συναίνεση. Πρέπει, δηλαδή, να δούμε τις διεθνείς σχέσεις της χώρας μας μακροπρόθεσμα από μια ευρύτερη οπτική γωνία. Αυτή η εθνική στρατηγική με μακρόχρονο χαρακτήρα, είναι που μας λείπει αδικαιολόγητα, καθώς στη χώρα μας υπάρχουν αρκετοί ευαίσθητοποιημένοι επιστήμονες, που ασχολούνται με τις διεθνείς σχέσεις και μπορούν να αποτελέσουν τα στηρίγματα της εθνικής προσπάθειας.

Θα σας συνοψίσω τις βασικές αρχές που, κατά τη γνώμη μου, πρέπει να διέπουν την ελληνική εξωτερική πολιτική. Η κοινή συναίνεση των πολιτικών και πολιτειακών παραγόντων πρέπει να εξασφαλισθεί σε δύο άξονες. Πρώτον, το διαχρονικό και μακροπρόθεσμο μέρος, που θα αποτελείται από τη διατύπωση πάγιας τακτικής και θεμελιωδών αρχών, που θα παραμένουν αναλλοίωτα για κάθε Κυβέρνηση και θα αποτελούν μια βάση για περαιτέρω κινητοποιήσεις. Αυτονόητο είναι, πως η χάραξη αυτών των κατευθύνσεων θα προέρχεται από όλα τα σχετιζόμενα με το θέμα θεσμικά όργανα και πρωτίστως από το Κοινοβούλιο, με ομόφωνη απόφαση ή με απόφαση που θα επικυρώνει η συντριπτική πλειοψηφία.

Ο δεύτερος άξονας θα περιλαμβάνει τις βραχυπρόθεσμες ενέργειες της κάθε Κυβέρνησης, που για να είναι τελεσφόρες θα πρέπει να κινούνται σε μια λεπτή ισορροπία ανάμεσα στα εθνικά δίκαια και τις ανάγκες της χώρας μας, αλλά και στο διεθνές πλέγμα συμφερόντων και το συσχετισμό δυνάμεων, παγκοσμίως και σε τοπικό επίπεδο. Αλίμονο, αν αναλωθούμε σε σπασμωδικούς παλικαρισμούς και αγνοήσουμε την παγκόσμια πραγματικότητα.

Σε μια περίοδο ρευστότητας και εντάσεως, η Ελλάδα διαθέτει αρκετά πλεονεκτήματα, που ενισχύθηκαν σημαντικά μετά το τέλος του ψυχρού πολέμου. Είμαστε μία χώρα με εθνική, θρησκευτική και πολιτιστική ομοιογένεια, Κράτος σταθερότητας και κάποιας οικονομικής δυναμικής, σχετικά με τους γείτονές μας, διατηρούμε παραδοσιακές σχέσεις φιλίας με όλους τους λαούς του κόσμου, είμαστε η μοναδική χώρα της Ε.Ε. στην Ανατολική Μεσόγειο και μέλος του ΝΑΤΟ με εξέχουσα γεωγραφική θέση και υψηλό βιοτικό επίπεδο. Είναι λοιπόν άξιο απορίας, γιατί η χώρα μας αντιμετωπίζει αμφισβητήσεις από την Τουρκία και κινδυνεύει κατά καιρούς από διεθνή απομόνωση και γενικά νιώθει αδικημένη και παραμελημένη. Η απάντηση είναι δυσέυρετη και απαιτεί βαθιά ανάλυση των δεδομένων και τολμηρή αυτοκριτική.

Το βέβαιο είναι, ότι η έλλειψη εθνικής στρατηγικής, η ασυ-

νέπεια στη διπλωματική παρουσία της χώρας στο εξωτερικό, επιβαρύνουν σε σημαντικότατο βαθμό τη θέση μας. Πρέπει όλοι μας να ενεργήσουμε άμεσα, ώστε να επαναπροσδιοριστούν αρχές, τακτικές και προτεραιότητες. Να ενισχυθεί η παρουσία της χώρας μας διεθνώς και να απεγκλωβισθεί η εξωτερική πολιτική της χώρας από τη μίζερη προσκόλληση σε 2-3 θέματα, που καταντά κουραστική. Είναι απαραίτητο, νομίζω, να γίνει διαχωρισμός σε Υπουργείο εθνικών θεμάτων και σε Υπουργείο εξωτερικών υποθέσεων ή, τουλάχιστον, να δημιουργηθεί Υφυπουργείο για τα εθνικά μας θέματα. Αυτή η τολμηρή ενέργεια θα βοηθήσει τόσο στην πιο προσεγμένη και συνεπή αντιμετώπιση φλεγόντων εθνικών προβλημάτων, όσο και στο να δοθούν φτερά στην ελληνική Διπλωματία να προχωρήσει σε ουσιώδεις ή επικουρικούς τομείς, όπως η ενίσχυση του Αποδήμου Ελληνισμού, η ελληνική πολιτιστική παρουσία διεθνώς σε θέματα μειονοτήτων, στη γλωσσική διπλωματία (ενίσχυση της διδασκαλίας των Ελληνικών, διεθνώς) και στην οικονομική διπλωματία.

Σήμερα που μιλάμε, ενώ η εξωτερική μας πολιτική αναγκάζεται στο σύνολό της να ασχολείται με τις εξωφρενικές και παράλογες κραυγές της Άγκυρας, η διπλωματία άλλων χωρών αλωνίζει τις νέες κερδοφόρες αγορές του πρώην ανατολικού μπλοκ και ενισχύουν σε βάρος μας την επιρροή τους σ' αυτές. Εδώ προτείνω την ίδρυση φορέα διπλωματικού, που με παραρτήματα σε όλες τις χώρες, θα παρέχει πολύτιμο πληροφοριακό υλικό για την οικονομία της κάθε χώρας στους Έλληνες ή ξένους επιχειρηματίες.

Ιδιαίτερης σημασίας είναι η ευρωπαϊκή εκπροσώπηση της Ελλάδας στα κέντρα των αποφάσεων. Ως αντάλλαγμα η ελληνική διπλωματία θα μπορούσε - με το αξιόμιτο βέβαιο - να προσφέρει τις πληροφοριακές της υπηρεσίες, εκμεταλλευόμενη και συντονίζοντας την παραδοσιακή παρουσία του ελληνισμού, σε ζώνες υψηλού οικονομικού κέρδους, όπως τα Βαλκάνια, η Μέση Ανατολή, η πρώην Σοβιετική Ένωση κ.λπ..

Στον τομέα της οικονομικής συνεργασίας επιβάλλεται ο συντονισμός με φορείς, που ασχολούνται με τη βιομηχανία, το εμπόριο, τις συγκοινωνίες, τις τηλεπικοινωνίες.

Τέλος, η εθνική άμυνα της χώρας μας πρέπει να απαλλαγεί από την ξεπερασμένη νοοτροπία της απλής εξάσκησης φαντάρων και να οργανωθεί σ' ένα ευέλικτο σώμα, που προτεραιότητα θα έχει η υψηλή τεχνολογική υποδομή, όχι μόνο σε οπτικά συστήματα, αλλά κυρίως σε οργάνωση και δυνατότητες διακίνησης πληροφοριών. Σήμερα οι δορυφόροι, οι υπολογιστές, τα λεγόμενα αόρατα όπλα, είναι τα εργαλεία του ηλεκτρονικού πολέμου, που είναι σύντομος, αλλά καθοριστικός.

Ολοκληρώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα θέσω τα εξής ερωτήματα:

Πώς είναι δυνατόν να έχουμε δυναμική διπλωματία, ισχυρές ένοπλες δυνάμεις, ισχυρή θέση στην Ευρώπη και τον κόσμο, όταν η οικονομία του Κράτους βρίσκεται σε άθλια κατάσταση;

Πώς θα επιβληθούμε ως αξιόπιστος σύμμαχος και εταίρος, όταν αμφιταλαντεύομαστε μεταξύ των φτηνών λαϊκίστικων λεονταρισμών, αδέξιων και προσωποπαγών χειρισμών, του συμβιβασμού και της τελικής υποχωρητικότητας.

Πώς θα αναβαθμισθεί ο ρόλος της χώρας μας, τη στιγμή που η Παιδεία μας είναι πανάθλια και αποτελεί ντροπή να πούμε, πως, αν οι Έλληνες μορφώνονται, το οφείλουν στην ευλογημένη παραπαιδεία.

Φαινόμαστε τόσο ανίσχυροι, ενώ έχουμε τη δυνατότητα να διαπρέψουμε και να ακτινοβολήσουμε, διεθνώς. Είναι απαράδεκτη η απελπιστική θέση μας. Η Ελλάδα μπορεί να αξιοποιήσει την Ορθοδοξία, τον πολιτισμό της, τους εξαιρετους διπλωμάτες και τις συμμαχίες της και να παραμείνει αξιόπιστος και αξιοπρεπής παράγοντας ειρήνης και σταθερότητας. Για να κερδίσουμε το στοίχημα του 2000, απαιτείται αφύπνιση, διάθεση για δημιουργία, όραμα, κοινή λογική και, προπάντων, πατριωτισμός. Ευχαριστώ πολύ.

#### **ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Το λόγο έχει η κα Κρυστάλλω Αρμενάκη.

**ΚΡΥΣΤΑΛΛΩ ΑΡΜΕΝΑΚΗ (Νομός Έβρου):** Αξιότιμη κύριε Πρόεδρε,

Πάτερ Μεταλληνέ, αγαπητοί συνάδελφοι. Έχω έρθει από τον ακριτικό Έβρο, συγκινημένη, νιώθοντας την ανάγκη να ευχαριστήσω, κατά πρώτο λόγο, τους υπεύθυνους του Προγράμματος, και κατά δεύτερον, επιθυμώντας να εκφράσω τη μεγάλη μου πικρία, οργή και αγανάκτηση για την κατάσταση που επικρατεί σήμερα στη Θράκη. Από την άλλη, θέλω να καταγγείλω την αδιαφορία των σημερινών νέων, ως προς την υπηρετήση της Πατρίδας μας.

Ερχόμενη από το Διδυμότειχο και οδεύοντας προς την Αλεξανδρούπολη, έριξα μια ματιά στ' αριστερά μου, απέναντι από τον ποταμό Έβρο. Κρατώντας την ανάσα μου σφιχτά, και νιώθοντας έναν πόνο να ξεσκίζει τα σωθικά μου, είδα το χωριό των προγόνων μου, απ' όπου ήρθαν πρόσφυγες το 1922. Παραλίγο να μου ξεφύγει ένα δάκρυ, αλλά κρατήθηκα. Θυμήθηκα την προγιαγιά, που ήρθε όταν ήταν σχεδόν στην ηλικία μου, από την αγαπημένη Ανατολική μας Θράκη και αναστατώθηκα. Τη θυμάμαι που έκλαιγε, χύνοντας τα λιγοστά δάκρυα που της είχαν απομείνει. Και σκεπτόμενη συνάμα την κατάντια του τόπου, απελπίστηκα. Αλλά όχι. Πήρα κουράγιο. Δεν θα κλάψω γιαγιά. Δεν απελπίζομαι ό,τι κι αν γίνει. Ο αγώνας μου, ας είναι το πρώτο βήμα για την πρόοδο του Έβρου και της χώρας μου.

Γεννήθηκα σ' ένα χωριό, μόλις λίγα χιλιόμετρα από την Τουρκία. Νοιώθω να με πιέζει ασφυκτικά η ανασφάλεια. Η πρόσφατη ελληνοτουρκική κρίση μ' αναστάτωσε. Αναρωτήθηκα: Άραγε να προσφυγούν οι πρόσφυγες; Μπορεί κάποια μέρα, αν φυσικά ξω, να ξυπνήσω και να αντικρύσω τα τουρκικά στρατεύματα. Όχι. Δεν θα το επιτρέψω, όσο περνάει από το χέρι μου. Θα αγωνιστώ, όπως και όλοι οι ακριτές νέοι, με όλες μου

τις δυνάμεις.

Ακούγεται εγκληματικό, αλλά θέλω πολύ να μάθω να χρησιμοποιώ ένα όπλο. Η γνώση της χρήσης του θα μου δημιουργούσε αισθήματα ασφάλειας και προσωπικής άμυνας. Εδώ και δύο εβδομάδες περίπου, και είναι αξιοσημείωτο, στο χωριό Καστανιές του Έβρου, το οποίο βρίσκεται απέναντι από την Ανδριανούπολη, οι γυναίκες άρχισαν ένα πρόγραμμα εκμάθησης της χρήσης των όπλων, σε συνεργασία με το στρατό της περιοχής. Πού είναι το Κράτος; Πού είναι η εθνική άμυνα να καμαρώσει; Γεννηθήκαμε με την απειλή του πολέμου. Αλλά κανείς Θρακιώτης δεν φοβάται τη σύρραξη. Οποιαδήποτε στιγμή λέμε να στον αγώνα, για την υπεράσπιση της γης μας και -γιατί όχι- για την επανάκτηση της αλύτρωτης Πατρίδας μας. Σε καμιά περίπτωση δεν θέλω να βεβηλωθεί το χόμα που με γέννησε από τους αλλόθρησκους. Τι κι αν πάω στο στρατό, τι κι αν φορέσω πηλίκιο; Τιμή μου και καμάρι μου.

Πολλές φορές έχουν ακουστεί νέοι και νέες να αρνούνται να υπηρετήσουν την Πατρίδα. Είναι απαράδεκτο. Θα της προσφέρουμε για να μας προσφέρει. Θα την υπηρετήσουμε για να μας υπηρετήσει. Η Δημοκρατία που όλοι αναζητούμε απαιτεί αλλά και παραχωρεί. Το ίδιο και η Πατρίδα. Οιοσδήποτε δεν στρατεύεται και δεν αποδίδει τιμές στη Σημαία, δεν έχει δικαίωμα να αποκαλείται Έλλην. Τέρμα και στην εξαγορά της θητείας. Το "αμύνεσθαι περί Πάτρης" στην πράξη, αγαπητοί συνάδελφοι, και όχι στα λόγια. Αυτή η αγάπη για την Ελλάδα με κάνει να βροντοφωνάξω: Ναι στη στρατεύση των γυναικών, και στην εξασφάλιση ενός καλύτερα εξοπλισμένου στρατού, και στην παράταση της στρατιωτικής θητείας, και στην ετήσια δίμηνη υπηρετήση στον στρατό. Ναι, για την ασφάλεια των συνόρων μας, για τη διασφάλιση της εδαφικής και εναερίας ακεραιότητάς μας, για την ειρήνη.

Βλέπω καθημερινά το Προξενείο της Κομοτηνής να δρα ασύστολα χωρίς κανέναν περιορισμό. Φανατίζουν ακόμα και τους γύφτους, παραμυθιάζοντάς τους με τη χορηγία δορυφορικών κεραιών, σαν πρόσχημα δήθεν μέριμνας προς αυτούς από την Τουρκία. Οι Πομάκοι, οι αυτόχθονες Έλληνες, έχουν γίνει έρμαια του ισλαμικού φανατισμού. Οι ελιγμοί των Τούρκων πανέξυπνοι. Η δράση της προπαγάνδας τους ξεπερνά κάθε όριο. Από το Προξενείο της Κομοτηνής ως την ανώτατη τουρκική διπλωματία γίνονται έξοχοι χειρισμοί.

Από την άλλη, οι Έλληνες πολιτικοί, αποχαυνωμένοι στον αιώνιο ύπνο που τους καταβάλλει. Ξυπνήστε, χανόμεσθε. Εμείς δεν καίμε Σημαίες, δεν προβαίνουμε σε βανδαλισμούς. Δεν προσβάλλουμε την Ελλάδα μας, δεν κατακερματίζουμε το εθνικό μας κύρος. Και εσείς προσφέρετε τα βέλτιστα στους πατριδοκάπηλους; Πού είναι επιτέλους η Δημοκρατία σας, που αναγγέλλει την ισότητα των πολιτών, μεγάλοι του Έθνους προστάτες;

Εγώ δεν είμαι πολίτης; Αγωνίζομαι καθημερινά, ψάλλοντας τον Εθνικό μας Ύμνο σε δύσκολες στιγμές, έχοντας το ηθικό

“στο χίλια”. Τι ωραία που είναι η Δημοκρατία σας! Ευχαριστούμε, δεν θα πάρουμε.

Προς Θεού, δεν υπονομεύω τη Δημοκρατία. Κάθε άλλο. Δεν πρόκειται να αμφισβητήσω ποτέ αυτό το αγαθό του Περικλή, και άλλων πολλών, που έχυσαν το αίμα τους για μένα. Δεν είμαι φανατισμένη. Μόνο εξοργισμένη και αγανακτισμένη. Απαιτώ σαν Ελληνίδα πολίτης την παροχή ασφάλειας. Ποιός μου εγγυάται τη ζωή μου στο αυριανό αβέβαιο μέλλον. Θέλω να ζήσω. Έχω όνειρα κι εγώ, όπως όλα τα παιδιά του Αθηνοκεντρικού σας κράτους. Γιατί να είμαι πολίτης δεύτερης κατηγορίας;

Συλλογίζομαι πολλές φορές. Από τη μια το ευρωπαϊκό τμήμα της Τουρκίας, που γνωρίζει ιδιαίτερη άνθηση, με την Πόλη μας να δεσπόζει και τη γειτονική Ανδριανούπολη να ξεχειλίζει από το πλήθος των φοιτητών της νέας γενιάς. Από την άλλη, το έτερον ήμισυ, ο μαραζωμένος Έβρος. Τι ειρωνεία! Βλέπω τους αδερφούς Σέρβους και πονάω. Πόσο μοιάζουμε αλήθεια! Τώρα και εκείνοι χωρίζονται από την πατρική τους γη με ένα ποτάμι, όπως και εμείς. Ο Έβρος αποτελεί το μοιραίο, ματωμένο σύνορό μας. Εκπέμπουμε σήμα κινδύνου. Εμπρός! Χρησιμοποιείτε κάθε μέσο για το καλύτερο της παραμεθόριας περιοχής του Έβρου. Ενισχύστε οικονομικά τα σύνορα, χειριστείτε, όσο το δυνατόν καλύτερα, τη Διπλωματία. Εξοπλίστε κατάλληλα τις Ένοπλες Δυνάμεις με στόχο την αμυντική θωράκιση της χώρας. Αυξήστε τον αριθμό εισαγωγής θηλέων στις στρατιωτικές σχολές. Ας αγωνιστούμε για το μέλλον. Δώστε ανάσα ζωής στον ετοιμοθάνατο Έβρο. Καταργείστε την άποψη, ότι αποτελεί τόπο εξορίας. Ο Έβρος ζητά τη συμπαράστασή σας, αγαπητοί συνάδελφοι, και ποτέ να μην αμφισβάζετε για την καρδιά των Θρακιωτών. Οι Θράκες είναι ένας ταλαιπωρημένος, μα παρ' όλα τα δεινά, παραμένον ένας δυναμικός και φιλόξενος λαός.

Από την άλλη, για τους πολιτικούς μας, εύχομαι, ο γαλανόλευκος Θεός, να τους ευλογήσει να επενδύσουν ηθικά και υλικά σ' αυτό το πανέμορφο κομμάτι της Ελλάδας, που έχετε ξεχάσει. Μη λησμονείτε, ότι πήρατε και απ' αυτό το μέρος κάποτε ψήφους. Αύριο οι νέοι της Θράκης γίνονται ενεργοί πολίτες, ψηφίζουν. Μην τους κάνετε να αποστρέφονται από το θαύμα της πολιτικής με την αδιαφορία και την αδιαλλαξία σας. Δώστε τους κίνητρα να ελπίζουν, να ζουν, να οραματίζονται έναν αυριανό αναγεννημένο Έβρο με ανοιχτές εργασίες, με προοπτικές. Μη συμβάλλετε στην τελική ερήμωση αυτού του ήδη ερημωμένου και επαναπατριτισμένου τόπου. Ενισχύστε τα σύνορα με νέες έκτακτες επενδύσεις. Ποιός ο λόγος να μαζεύονται όλα τα εργοστάσια και οι βιομηχανίες στην Αθήνα;

Ναι, προλαβαίνουμε! Ποτέ δεν είναι αργά. Δεν υπάρχει “δεν μπορώ”, υπάρχει “δεν θέλω”. Δώστε ανάσα ζωής στον ετοιμοθάνατο Έβρο. Κάποιοι σας περιμένουν, κάποιοι ελπίζουν ακόμα. Και να είστε σίγουροι, πως οι Εβρίτες ξέρουν να λένε “ευχαριστώ”, να μην ξεχνούν.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της Επιτροπής ενημέρωσε τους Έφηβους Βουλευτές για τον τρόπο που θα ψηφισθούν οι προτάσεις της Επιτροπής στη δεύτερη συνεδρίαση της Επιτροπής.

Κατόπιν και ώρα 13.45 λύθηκε η συνεδρίαση.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ  
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ  
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ**

## 2. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

### Β'

#### ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα, σήμερα, 18 Ιουνίου 1996, ημέρα Τρίτη και ώρα 10.00, στην αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της “Βουλής των Εφήβων” υπό την προεδρία του Βουλευτή, κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής, με αντικείμενο τη συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης του θέματος “Εθνική Άμυνα και Εξωτερικές Υποθέσεις” της “Σύνθεσης Κεμένων” των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων, 1995-1996” (2η Συνεδρίαση).

Στην Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της “Βουλής των Εφήβων” συμμετείχαν οι εξής “Εφηβοί Βουλευτές”:

Χριστίνα Απιστόλα (Β' Αθηνών), Νικόλαος Αντωνίου-Λάιος (Νομός Ευβοίας), Κρυστάλλω Αρμενιάκη (Νομός Έβρου), Κωνσταντίνα Βρούβα (Περιφέρεια Αττικής), Στυλιανός Γεωργούλας (Νομός Τριτσάλων), Κωνσταντίνος Γκαράκης (Νομός Ροδόπης), Εμμανουήλ Δαρούσος (Νομός Θεσπρωτίας), Ευθύμιος-Τίμος Αθανασίου (Περιφέρεια Αττικής), Ειρήνη Ζέρβα (Περιφέρεια Αττικής), Στέφανος Ζιάκας (Νομός Ιωαννίνων), Γεώργιος Ηλιόπουλος (Νομός Καρδίτσας), Μάριος Καζάς (Β' Αθηνών), Βασιλική Καραγιάννη (Νομός Αρκαδίας), Δημήτριος Κατέρης (Νομός Μαγνησίας), Ιωάννης Κεραμετσής (Νομός Έβρου), Απόστολος Κοκουρίδας (Νομός Σερρών), Αγγελική Κόλλια (Νομός Φθιώτιδας), Ελεονώρα Κοκαβέση (Β' Αθηνών), Σιμόνη Κουτσάκη (Νομός Δωδεκανήσου), Άγγελος Κυριαζής (Β' Θεσ/κης), Γεώργιος Κύρκος (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Αθανάσιος Λαμπράκης (Νομός Ηρακλείου), Παναγιώτης Μαγκαφάς (Νομός Αχαΐας), Νικόδημος Μάινα (Νομός Δωδεκανήσου), Σεβαστή Μαλάμου (Νομός Ιωαννίνων), Βασίλειος Μάλιακας (Νομός Ιωαννίνων), Ευανθία Μεσαΐκου (Νομός Καστοριάς), Πηνελόπη Μότσιου (Νομός Λαρίσης), Περικλής Μπαλλαβαδάκης (Α' Θεσ/κης), Ηλιάνα Μπέγα (Α' Αθηνών), Νικόλαος Μουζιούρας (Νομός Καρδίτσας), Βασιλική Ντζούφα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Αθανάσιος Παγώνας (Νομός Λαρίσης), Αθανάσιος Παναγιούλιας (Νομός Ηλείας), Γεώργιος Παπαμάρκος (Νομός Φθιώτιδας), Αγγελική Παπαμιχαήλ (Νομός Καβάλας), Ελένη Παπαντωνοπούλου (Νομός Ηλείας), Ιωάννης Παπαχρήστος (Β' Αθηνών), Κατερίνη Τιτή (Νομός

Σερρών), Βασίλειος Ποθητός (Νομός Λακωνίας), Ιωάννης Πουλαράκης (Νομός Ροδόπης), Κωνσταντίνος Σαραφόπουλος (Β' Αθηνών), Αποστολίνα Σκαμπαρδώνη (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Δήμητρα Σταυράκη (Περιφέρεια Αττικής), Παναγιώτα Στεφανίδου (Νομός Ξάνθης), Συμέλα Συμεωνίδου (Α' Θεσ/κης), Άρης Τραντίδης (Α' Θεσ/κης), Αθανασία Τσίγκα (Νομός Τρικάλων), Ευαγγελία Τσίγκα (Νομός Τρικάλων), Χριστίνα Χάρτα (Νομός Αχαΐας) και Χρήστος Χέρας (Νομός Χίου).

#### ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Συνάδελφοι, όταν εξαντληθεί ο πίνακας των ομιλούντων, θα προχωρήσουμε στις ψηφοφορίες. Οι ψηφοφορίες έχουν δύο κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο είναι επί των κεμένων, τα οποία έχετε πάνω στα θέματα άμυνας και εξωτερικής πολιτικής. Για να σας διευκολύνουμε, προσπαθήσαμε να επιγράψουμε κάθε κεφάλαιο, κάθε υποκεφάλαιο με την τοποθέτηση που έχουμε εδώ με μία φράση. Στη συνέχεια, καταπιαστήκαμε με τα δικά σας κείμενα, τα οποία με βάση το όνομα ενός εκάστου, όπως παραδόθηκαν, έχει επιχειρηθεί η προσπάθεια να συμπυκνωθούν και αυτά. Είναι αδύνατο και αντικοινοβουλευτικό να βγουν όλα αυτά τα κείμενα αναλλοίωτα σε σύγκριση με αυτά που θα ψηφιστούν. Είναι αυτονόητο, ότι τα κείμενά σας και οι τοποθετήσεις σας θα είναι στα Πρακτικά. Είναι λοιπόν άλλο το θέμα των Πρακτικών και άλλο το θέμα του τί ψηφίζουμε εδώ ως Επιτροπή. Γι' αυτό, όσον αφορά το πρώτο και το δεύτερο κεφάλαιο, εκφωνώντας μία προς μία τις επιγραφές ή τα επιγράμματα που έχουμε επιχειρήσει, και με τα οποία παραπέμπουμε στα αντίστοιχα υποκεφάλαια, θα δίδεται η ευκαιρία σε εμένα να βάζω τα θέματα σε ψηφοφορία. Εάν χρειαστεί κάποια διασάφηση στα θέματα αυτά, με πολύ σύντομο τρόπο ο πατήρ Μεταλληνός, ίσως και εγώ, να την επιχειρούμε. Όμως, σε εκείνο το τμήμα της διαδικασίας το θέμα μας είναι η ψηφοφορία. Δεν είναι ούτε λόγος, ούτε αγόρευση. Αυτό το λέω και σε σχέση, ίσως, με κάποιους από εσάς, ιδιαίτερα, όταν είναι το δικό τους κομμάτι, και εφόσον έχουν ένσταση επί της αποδομένης σ' αυτούς πρότασης, να μας πουν ποιά είναι η ένστασή τους με μία κουβέντα, για να μην κάνουμε καλλιέργεια ενστάσεων. Με μία κουβέντα θα καταλάβουμε όλοι περί τίνος πρόκειται. Αν δεν έχει δοθεί από τις σύντομες περιλήψεις που έχουν κατασκευαστεί, θα ψηφίσει εν συνεχεία το σύνολο. Επειδή αυτά τα πρώτα θέματα είναι πολλά ή είναι πολύ περισσό-

τερα τα δεύτερα, θα μπορούμε σε αλληπάλληλες ψηφοφορίες. Αυτό σημαίνει, ότι θα πρέπει να γίνουν με άκρα πειθαρχία, χωρίς διακοπές και με, ουσιαστικά, την ταχύτητα αντιδράσεως όλου του Σώματος μετά την καθοδήγηση του Προέδρου, έτσι ώστε να βγουν σαφή τα συμπεράσματα, τι υπερψηφίζεται, τι καταψηφίζεται, πού υπάρχουν ενστάσεις, για να καταγράψουμε στα πρακτικά το “ψηφίζεται κατά πλειοψηφία”, ή “απορρίπτεται κατά πλειοψηφία”. Αυτό είναι όλο το ζητούμενο. Αυτή τη δεύτερη διαδικασία θα σας την επαναλάβω, άλλη μια φορά, όταν θα εξαντληθεί ο κατάλογος των ομιλητών. Αλλά θα έχετε και τα κείμενα στα χέρια σας. Εν τω μεταξύ, σας την παρέθεσα σαν ένα είδος προεισαγωγής, για να μπορέσετε με τη δεύτερη ή τρίτη επανάληψη να την αφομοιώσετε.

Η παράκληση είναι η εξής. Να είσατε όλοι μέσα στο χρόνο, γιατί σήμερα έχουμε πάρα πολλές ψηφοφορίες και δεν έχουμε πολύ χρόνο για τις ομιλίες. Έπρεπε χθες να είχαμε καταλήξει. Είχαμε όμως άλλο πρόγραμμα.

Τώρα θα κηρύξω την έναρξη της συνεδρίασεως δίνοντας το λόγο στον κ. Πουλαράκη.

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΥΛΑΡΑΚΗΣ (Νομός Ροδόπης)** : Κύριε Πρόεδρε, Σεβαστέ πάτερ, ξεκινώ με μια διαπίστωση, που πρέπει να γίνει κατανοητή από όλους, ότι βασική προϋπόθεση για την οικονομική ανάπτυξη, είναι η διασφάλιση της εθνικής ελευθερίας και εθνικής κυριαρχίας. Η διασφάλιση της εθνικής ελευθερίας εξασφαλίζεται μόνο με την αμυντική θωράκιση της Χώρας, επομένως, με τους εξοπλισμούς.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να κάνω ορισμένες επισημάνσεις, επί του κειμένου. Στη σελίδα 22 αναφέρεται ότι, “... παράλληλα με την επέκταση των χωρικών μας υδάτων στα 12 μίλια, θα έπρεπε να γίνει, για αντιπερισπασμό, διεκδίκηση ιστορικών εδαφών μας και, ίσως, προσάρτηση της Κύπρου στην Ελλάδα”. Θεωρώ, ότι ο διπλωματικός αυτός ελιγμός, δεν θα πρέπει να δημοσιευθεί, γιατί αμέσως ανακρίνεται το “ατού” της μυστικότητας. Επίσης, θεωρώ πιά πραγματοποιήσιμη τη διεκδίκηση ιστορικών και πολιτιστικών δικαιωμάτων στην τουρκική επικράτεια, όπως είναι τα αρχαιολογικά ευρήματα εκεί, και να διεκδικήσουμε την μη παραποίηση της ιστορίας από την Τουρκία, καθώς επίσης και τα δικαιώματα της ελληνικής μειονότητας των ανθρώπων, που έχουν απομείνει στην Ίμβρο, στην Τένεδο και στην Κωνσταντινούπολη.

Στη σελίδα 25 του κειμένου αναφέρεται, ότι “Οι Πομάκοι Μουσουλμάνοι”, που αγαπούν την Ελλάδα, είναι και αυτοί στο έλεος της τουρκικής προπαγάνδας. Δεν διαφωνώ σε τίποτε άλλο, εκτός από το λεγόμενο, ότι “αγαπούν την Ελλάδα”. Δεν γνωρίζω, από που βγαίνει αυτό το συμπέρασμα, πάντως θέλω να τονίσω ότι η ελλιπής παρουσία του Ελληνικού Κράτους στον ορεινό όγκο της Ροδόπης, παρόλες τις προσπάθειες που γίνονται τελευταία για να αγκαλιαστεί αυτό το τμήμα της “μειονότητας” από το Ελληνικό Κράτος, πέφτουν στο κενό, διότι έχει δημιουργηθεί ήδη εθνική συνείδηση από την τουρκική προπα-

γάνδα, τη θρησκευτική και εθνική. Επομένως, έχει ήδη δημιουργηθεί αυτό το συναίσθημα απέναντι στην Ελλάδα, που νομίζω, ότι είναι διαφορετικό από την αγάπη.

Έχω μια ένσταση για την τελευταία φράση της παρ. α', όπου αναφέρεται, ότι υπάρχει προκατάληψη από τους υπόλοιπους Έλληνες προς τους Θράκες. Αναφέρεται, ότι “δεν είμαστε Βούλγαροι ή Σκοπιανοί, όπως μας αποκαλείτε, αλλά Έλληνες”. Αυτό, τονίζεται από τους μαθητές της Θράκης. Προσωπικά, δεν έχω ακούσει τέτοιο χαρακτηρισμό και νομίζω ότι, αν δεν είναι ακραίο, είναι, τουλάχιστον, σπάνιος για να αναφερθεί σε ένα κείμενο, που εκφράζει τις απόψεις, γενικά, του συνόλου των εφήβων.

Στο σημείο αυτό, θα υποκύψω στον πειρασμό να αναφερθώ σε ορισμένα θέματα της χθεσινής συνεδρίασης.

Ακούστηκε χθες, σχετικά με το θέμα της ελληνοτουρκικής φιλίας, ότι πρέπει το βάρος να μεταφερθεί από την άμυνα στην προσπάθεια για συμφιλίωση των λαών. Αυτό είναι το ευκαίιο, το θεμιτό. Ίσως αυτός θα πρέπει να είναι ο μακροπρόθεσμος στόχος μας. Όμως, ο ελληνικός και τουρκικός λαός είναι παραδοσιακοί εχθροί. Δημιουργείται η έχθρα αυτή μεταξύ των λαών από τα παιδικά χρόνια και στις δύο Χώρες.

Υπάρχει, επίσης, λεπτομερές επιθετικό σχέδιο της Τουρκίας, που θα την καταστήσει περιφερειακή υπερδύναμη, διαχειριστή του ενιαίου πετρελαϊκού χώρου, Κανκασού, Μέσης Ανατολής και Αιγαίου, που καθιστά την προσέγγιση μεταξύ των δύο λαών αδύνατη. Αυτό πρέπει πάντοτε να το λαμβάνουμε υπόψη μας.

Αναφέρθηκε στη χθεσινή συνεδρίαση και το θέμα των εθνικών απόψεων. Νομίζω, ότι είναι αναγκαίο να διαχωρίζουμε τον εθνικισμό από την φιλοπατρία. Δημιουργείται ζημιά, αν δεν γίνεται ο διαχωρισμός αυτός.

Τέλος, άλλος συνομιλητής αναφέρθηκε στις βραχονησίδες των Ίμια, λέγοντας ότι “στην περίπτωση αυτή που καλούμε και τον αστυφύλακα και ο αστυφύλακας δεν κάνει τίποτα”, είμαστε αναγκασμένοι εμείς οι ίδιοι να πάρουμε το νόμο στα χέρια μας και να διώξουμε τον καταληψία. Δεν είμαστε υποχρεωμένοι να ευχαριστήσουμε τον αστυφύλακα, που χαρακτηρίζει το δωμάτιό μας αυτό “γκρίζα ζώνη”.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής)**: Ο κ. Γκαράκης, έχει το λόγο.

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΑΡΑΚΗΣ (Νομός Ροδόπης)**: Κύριε Πρόεδρε, Σεβαστέ πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να αναπτύξω το θέμα, όπως πολλοί ομιλητές ανέφεραν, των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

Όλοι γνωρίζουμε, πως τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί τα δίκτυα των ηλεκτρονικών υπολογιστών και διακινούνται πληροφορίες μέσω αυτών, οι οποίες δεν είναι πάντοτε σωστές και έτσι δημιουργείται παραποίηση της ιστορίας. Η Τουρκία συνεχίζει τις προκλήσεις της και με τα ηλεκτρονικά μέσα. Ακόμη και μέσω του υπερδικτύου “Ίντερνέτ”, το οποίο

έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις τα τελευταία 5 χρόνια. Η τουρκική προπαγάνδα οργιάζει, οι Τούρκοι αντιμετωπίζουν το νέο μέσο με ιδιαίτερη προσοχή. Καταλαβαίνουν, ότι μπορεί να παίξει σπουδαίο ρόλο ως Μέσο Μαζικής Ενημέρωσης. Η τουρκική προπαγάνδα, πράγματι, έχει στήσει ένα ανθελληνικό, μειονοτικό ρημητήριο, μέσω του “Ιντερνέτ”. Υπάρχουν εκατοντάδες σελίδες κειμένου, φωτογραφίες, βίντεο, ποιήματα, τραγούδια, χάρτες, τα οποία προσπαθούν μάταια να αποδείξουν την ύπαρξη τουρκικής καταπιεζόμενης μειονότητας στη Δυτική Θράκη. Όλα αυτά, δεν υπάρχουν μόνο στα τουρκικά Πανεπιστήμια, αλλά και σε γνωστά Πανεπιστήμια του εξωτερικού, στα οποία έχουν διεισδύσει οι Τούρκοι λέγοντας, ποιές θα είναι οι συνέπειες για εμάς.

Υπάρχουν, επίσης, εκατοντάδες σελίδες για την κίνηση και τον ήχο, οι οποίες θέλουν να αποδείξουν τις θέσεις της Τουρκίας για διάφορα άλλα ζητήματα, όπως π.χ. για τις διεκδικήσεις της Τουρκίας στο Αιγαίο, στο Σκοπιανό, στο Κυπριακό ζήτημα και στη Συνθήκη της Λωζάνης. Υπάρχουν πληροφορίες ότι και μέσα από το Δημοκράτειο Πανεπιστήμιο της Θράκης, προσπαθούν να εισβάλουν τέτοιες τουρκικές διεκδικήσεις. Έτσι, πρέπει να στραφεί η Ελλάδα όχι μόνο στο διπλωματικό τομέα ή στον στρατιωτικό, αλλά να κοιτάξουμε και την ανάπτυξη της υψηλής τεχνολογίας για να αντιμετωπίσουμε αυτές τις προκλήσεις.

Βέβαια, οι σελίδες αυτές αναφέρονται στην Ίμβρο και τη Μακεδονία. Μη ξεχνάμε όμως, ότι δεν είναι μόνο η Τουρκία. Είναι και τα Σκόπια, που στηριζόμενα σε ευρωπαϊούς πολιτικούς και τεχνικούς έχουν επιστρατεύσει πλήθος οργάνων και μηχανικού εξοπλισμού, με αποτέλεσμα να υπάρχει προπαγάνδα και από αυτό το μικρό κράτος, κάτι που δεν το περιμέναμε.

Οι λύσεις είναι πολλές. Είμαστε η μόνη χώρα στα Βαλκάνια που έχουμε μεγάλο ποσοστό επιστημόνων. Έτσι μπορούμε να εκμεταλλευθούμε τα Πανεπιστήμιά μας, ώστε να αντιμετωπισθεί η προπαγάνδα.

Τις τελευταίες ημέρες, διάβασα σε μια εφημερίδα, ότι άρχισε να δημιουργείται στο “Ιντερνέτ” σελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών, ώστε να αντιμετωπισθούν αυτές οι προκλήσεις. Βέβαια, απ’ ό,τι διάβασα, είχε λίγες σελίδες και δεν ήταν καλά οργανωμένη. Αυτές οι προσπάθειες πρέπει να συνεχισθούν, να εντατικοποιηθούν, ώστε να υπάρχει μια καλοστημένη σελίδα στο “Ιντερνέτ”, το οποίο, δεν πρέπει να ξεχνάμε, ότι αριθμεί 40 εκατομμύρια χρήστες σε περισσότερες από 100 χώρες.

Επίσης, πρέπει να ενισχυθεί ο ρόλος του Δημοκράτειου Πανεπιστημίου Θράκης, το οποίο θεωρείται ο φτωχός συγγενής των ελληνικών Πανεπιστημίων και είναι γνωστό στο εξωτερικό για τα έργα του. Ακόμη, πρέπει να ενισχυθεί το δίκτυο του Ο.Τ.Ε., ώστε οι πληροφορίες να διακινούνται ευκολότερα και φθηνότερα. Έτσι, θα αντιμετωπισθεί αυτή η προκλητικότητα.

Το κακό είναι, πως στο “Ιντερνέτ” υπάρχουν πολλές σελίδες γραμμένες από χρήστες της Δυτικής Θράκης, στις οποίες

γράφονται πολλές ανθελληνικές φράσεις. Το φλέγον αυτό ζήτημα θα μας απασχολήσει τα επόμενα χρόνια. Πρέπει να αντιμετωπισθεί με όλους τους τρόπους. Πρέπει να δοθούν οι απαιτούμενες λύσεις, ώστε να μην αντιμετωπίζει η Θράκη τέτοιο πρόβλημα. Πρέπει να αντιμετωπισθεί αυτή η παραποίηση της ιστορίας, που προβάλλεται από την τουρκική πλευρά.

Τέλος, πρέπει να δοθεί σημασία στην ανάπτυξη βιομηχανικών περιοχών στη Θράκη, ώστε να οχυρωθεί και αναπτυξιακά. Προτείνουμε να αναπτυχθεί μια υψηλή τεχνολογική υποδομή. Η πληροφόρηση είναι ένα μεγάλο, αόρατο όπλο στα χέρια κάποιου εχθρού, που ακόμα δεν το γνωρίζουμε, αλλά πρέπει να το αντιμετωπίσουμε.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Το λόγο έχει ο κ. Γιώργος Παπαμάρκος.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΜΑΡΚΟΣ (Νομός Φθιώτιδας):** Κύριε

Πρόεδρε, όπως γνωρίζουμε, η λήξη του ψυχρού πολέμου αποτέλεσε την απαρχή εξέλιξεων στη διεθνή σκηνή. Η απελευθέρωση στις διακρατικές σχέσεις είχε πολλές συνέπειες. Μια απ’ αυτές ήταν η δυνατότητα, που δόθηκε στις μικρές χώρες, να αναπτύξουν οικονομικές, και όχι μόνο, σχέσεις με τα κράτη του πρώην ανατολικού συνασπισμού, τις οποίες δεν μπορούσαν να αναπτύξουν προηγουμένως.

Ωστόσο, βλέπουμε να πληθαίνουν οι περιφερειακοί πόλεμοι και οι εστίες έντασης. Οι ηγεμονικές βλέψεις ορισμένων χωρών, όπως η γειτονική μας Τουρκία, δημιουργεί προβλήματα και ανασφάλεια σε γειτονικούς λαούς. Η Ελλάδα αδυνατεί να παρακολουθήσει τις ραγδαίες εξελίξεις, ώστε να αναδειχθεί σε σταθεροποιητικό παράγοντα των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου.

Οι πολιτικοί μας εθισμένοι στις κομματικές αντιπαραθέσεις, έχοντας ως μόνο τους στόχο να πάρουν την εξουσία, με την βοήθεια και των ξένων δυνάμεων, και κλεισμένοι στο “Κράτος των Αθηνών” αδυνατούν να ανταποκριθούν στις δύσκολες περιστάσεις των καιρών και να αναδείξουν την Ελλάδα ως ισχυρό παράγοντα σταθερότητας στην περιοχή. Έχοντας εγκαταλείψει κάθε εθνικό όραμα ως ιδέα, άφησαν με την προκλητική, πολλές φορές, αδιαφορία τους, τους Έλληνες των αλύτρωτων πατρίδων, της Ίμβρου, της Τενέδου, του Πόντου, της Πόλης και της Βορείου Ηπείρου έρμαιο στα χέρια των Τούρκων και των Αλβανών. Χρειάστηκε το τραύμα της Ίμιας για να αφυπνισθούν και να ξεκινήσουν για να καλύψουν το χαμένο έδαφος έναντι των εξ ανατολών γειτόνων μας, χωρίς ωστόσο να αποφεύγονται και αυτή τη φορά τα λάθη, όπως αυτό της υπέρμετρης εμπιστοσύνης σε διεθνείς οργανισμούς, συμμάχους και διεθνή γνωμοδοτικά όργανα.

Σήμερα, στην μετά-Ίμια εποχή, η Ελλάδα καλείται να διορθώσει τα λάθη, που στο παρελθόν την οδήγησαν σε εθνικές ήττες και γι’ αυτό εκτός απ’ όσα προτάθηκαν από τους άλλους ομιλητές, εγώ θα ήθελα να προτείνω μερικά σημεία, τα οποία δεν έχουν προταθεί.

Προτείνω τη χρηματοδότηση ξένων Πανεπιστημίων, όπως η Οξφόρδη και το Χάρβαρντ, για την ίδρυση εδρών ελληνικών σπουδών, πράγμα το οποίο κάνουν ήδη οι γείτονές μας, οι οποίοι ούτε πολιτιστική κληρονομιά έχουν ούτε και τα φώτα για να ιδρύσουν ανάλογες σχολές. Όμως, έχουν δώσει μεγάλη βάση σ' αυτό τον τομέα, για να στηρίξουν την προπαγάνδα τους και να προβάλλουν τον ανύπαρκτο πολιτισμό τους.

Επίσης, προτείνω την ενοικίαση σελίδων σε μεγάλα ξένα έντυπα, όπως οι "Τάϊμς", για κάποιο χρονικό διάστημα, ώστε να φιλοξενούνται σ' αυτές ειδήσεις από τον ελλαδικό χώρο και να προβάλλονται οι θέσεις μας. Γιατί λέμε, ότι οι σύμμαχοί μας δεν μας καταλαβαίνουν, όταν εμείς δεν κάνουμε τίποτα γι' αυτό; Να κάνουμε ο,τιδήποτε, ακόμα και να "λαδώσουμε", με την καλή έννοια της λέξης, τις ξένες εφημερίδες και έντυπα, για να κάνουμε κάτι σωστό. Όπως, ήδη, κάνουν οι γείτονές μας, οι οποίοι έχουν καταβάλει τεράστια χρηματικά ποσά, παρ' όλο που η οικονομία τους καταρρέει, προκειμένου να προωθήσουν τις θέσεις τους. Εμείς, με σαφώς καλύτερη οικονομία, δεν έχουμε καταβάλει καμιά προσπάθεια προς αυτήν την κατεύθυνση.

Επίσης, προτείνω την ενεργοποίηση του Ελληνικού Κοινοβουλίου σε μόνιμη βάση, με τη σύσταση μια διακομματικής επιτροπής για μια μόνιμη διπλωματική εκστρατεία στο εξωτερικό, ώστε να ενημερώνονται σε μόνιμη βάση η διεθνής κοινή γνώμη και οι κυβερνήσεις.

Ακόμα, προτείνω την ενδυνάμωση του ελληνικού "λόμπι" στο εξωτερικό, κυρίως στις Η.Π.Α., αφού γνωρίζουμε, ότι η δύναμη των Ελληνοαμερικανών είναι τεράστια. Θα είναι κρίμα, να μην έχουμε ένα ισχυρό "λόμπι", όταν οι Αρμένιοι, ένας λαός κνηνημένος, με σαφώς λιγότερους μετανάστες στην Αμερική, έχει καταφέρει πολλά. Ένα πρόσφατο παράδειγμα είναι αυτό της απαγόρευσης από τη Γερουσία και το Κογκρέσσο της χρηματοδότησης της Τουρκίας για ένα χρόνο, λόγω της παραβίασης της ελεύθερης διακίνησης ανθρωπιστικής βοήθειας προς την Αρμενία. Είναι κρίμα, εμείς που έχουμε και τα μέσα, να μην κάνουμε τίποτα προς αυτή την κατεύθυνση.

Τέλος, δεν εξήραμε το ρόλο που μπορεί να παίξει η Ορθόδοξη Εκκλησία. Πιστεύω, ότι με την επιρροή που ασκεί στις μάζες, κυρίως στα κράτη του πρώην ανατολικού μπλόκ, θα μπορέσει να επηρεάσει την κοινή γνώμη και, ίσως, και τις κυβερνήσεις των κρατών αυτών υπέρ μας. Η δύναμη της Εκκλησίας ήταν, είναι και θα είναι μεγάλη. Πρέπει, επί τέλους, να κατανοήσουμε ότι, -όπως είπε και κάποιος Πρόεδρος της Δημοκρατίας- είμαστε έθνος ανάδελφο. Είμαστε μόνοι μέσα σε ένα εχθρικό και απαιτητικό περιβάλλον, σε πονηρούς και, δυστυχώς, "ου μενετούς" καιρούς. Ευχαριστώ πολύ.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Η κυρία Μπέη έχει το λόγο.

**ΗΛΙΑΝΑ ΜΠΕΗ (Α' Αθηνών):** Κατάγομαι από τη Χειμάρρα της Β. Ηπείρου και θα σας μιλήσω για τις συνθήκες ζωής, που αντιμετώπισα, και θα κάνω κάποιες προτάσεις, που

πιστεύω ότι εκπροσωπούν όλη τη νεολαία της Β. Ηπείρου για ένα καλύτερο μέλλον.

Όλοι γνωρίζουν τις δυσκολίες και τα προβλήματα, που αντιμετωπίζει η Μειονότητα στη Β. Ήπειρο υπό την κυριαρχία της Αλβανικής Κυβέρνησης. Το πρώτο και σημαντικότερο είναι το θέμα της Παιδείας. Τα Ελληνικά Σχολεία στη Β. Ήπειρο έχουν κλείσει και τα παιδιά μαθαίνουν την ιστορία της Αλβανίας και όχι της Ελλάδας, όπως θα έπρεπε.

Δεύτερο πρόβλημα είναι το θρησκευτικό, αφού οι Εκκλησίες έχουν καταστραφεί εδώ και χρόνια από την Αλβανική Κυβέρνηση. Η Ελληνική Κυβέρνηση έχει κάνει κατά καιρούς κάποιες προσπάθειες για τα δικαιώματα της μειονότητας, οι οποίες όμως δεν βρήκαν ανταπόκριση. Οι υποσχέσεις, που είχε δώσει η Αλβανική Κυβέρνηση για παροχή ελληνικής Παιδείας και λειτουργία των ορθοδόξων εκκλησιών, για επιστροφή των περιουσιών και Συμφωνία για την ελληνική μειονότητα, δεν εφαρμόστηκαν. Η ανταπόκριση στους Βορειοηπειρώτες έλειπε και από τις δύο πλευρές. Με μεγάλη μου λύπη έχω διαπιστώσει αδιαφορία της Ελλάδας για τα προβλήματα αυτά. Όλοι φωνάζουν, ότι η Β. Ήπειρος είναι ελληνική, αυτό όμως δεν φτάνει. Η Β. Ήπειρος χρειάζεται υποστήριξη και βοήθεια.

Οι Βορειοηπειρώτες με τον ερχομό τους έτυχαν ψυχρής αποδοχής και δεν τους δόθηκαν κάποια δικαιώματα, που θα έπρεπε. Αυτό συνεχίζεται και σήμερα. Δεν έχουν νόμιμα χαρτιά, δεν έχουν περιθάλψη και ελεύθερη είσοδο στην επιστροφή τους.

Για τους λόγους που ανέφερα παραπάνω, ζητάμε και προτείνουμε :

Να μας παραχωρηθεί ελληνική υπηκοότητα, γιατί είμαστε Έλληνες.

Να χαραχθεί κοινωνική εξωτερική πολιτική απ' όλα τα Κόμματα.

Επίλυση του εκπαιδευτικού προβλήματος.

Να επιτραπεί η είσοδος στους τρεις Μητροπολίτες, που είχε ορίσει το Ελληνικό Πατριαρχείο.

Να υπάρξουν ραδιοφωνικοί σταθμοί και τηλεόραση, ώστε να ενημερώνονται οι Βορειοηπειρώτες και να διαδώσουν την ελληνική γλώσσα.

Να απαιτήσουμε να μας παραχωρήσουν οι Αλβανοί, όσα υποσχέθηκαν και τα οποία υπέγραψαν και δεν σεβάστηκαν.

Να γίνουν σεβαστές οι Ελληνοαλβανικές συμφωνίες για το θέμα της ελληνικής μειονότητας.

Να υπάρχουν στην Αλβανική Βουλή Έλληνες εκπρόσωποι από την μειονότητα.

Ζητούμε από την Ελλάδα περιθάλψη και μόρφωση.

Τελειώνοντας, θέλω να σας πω να μη ξεχνάμε τη Β. Ήπειρο, γιατί εκεί ζουν και αγωνίζονται πραγματικοί Έλληνες με καρδιά και πατριωτισμό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Ο κ. Μάλιακας έχει το λόγο.



**ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΛΙΑΚΑΣ (Νομός Ιωαννίνων):** Στη 10ετία του 1990 συνέβησαν κοσμοϊστορικές αλλαγές, με αποκορύφωση την πτώση του υπαρκτού σοσιαλισμού και τη δημιουργία νέων Κρατών, σε όλο το φάσμα των διακρατικών σχέσεων. Η Βαλκανική Χερσόνησος έγινε και αυτή φορέας των αλλαγών αυτών. Μετά τη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας και τη δημιουργία νέων Κρατών, καθώς και την εγκαθίδρυση δημοκρατικών καθεστώτων σε χώρες που ανήκαν στο ανατολικό μπλοκ (Αλβανία, Ρουμανία κ.ά.) δημιουργήθηκαν νέες ισορροπίες, που απαιτούν αλλαγή στις σχέσεις των Βαλκανικών Κρατών.

Φυσικό επακόλουθο όλων αυτών ήταν η δημιουργία ευνοϊκών συγκυριών για την Ελλάδα, που καλείται να διαδραματίσει έναν ηγετικό ρόλο αίριας σημασίας σε όλη τη Βαλκανική Χερσόνησο. Εδώ, όμως, τίθεται το ερώτημα κατά πόσο μπορεί η Ελλάδα να αναλάβει το ρόλο αυτό και να τον διεκπεραιώσει. Η Ελλάδα έχει στα χέρια της κάποια “ατού”, τα οποία αν αξιοποιήσει, μπορεί να διεκπεραιώσει το σκοπό της.

Τα “ατού” αυτά είναι, ότι είναι μέλος της Ε.Ε., ότι έχει προοπτικές ανάπτυξης μεγαλύτερες από τις άλλες χώρες λόγω της αίριας γεωπολιτικής θέσης της, της πολιτειακής και πολιτικής σταθερότητας των τελευταίων χρόνων, της σταθερής οικονομικής ανάπτυξης των τελευταίων χρόνων και έχει δημιουργήσει μια υποδομή, που της δίνει σταθερό προβάδισμα έναντι των άλλων Βαλκανικών Χωρών και έχει διαδραματίσει και στο παρελθόν καταλυτικό ρόλο στα προβλήματα της Βαλκανικής.

Αν η Ελλάδα καταφέρει να εκμεταλλευτεί τα “ατού” της αυτά, θα καταφέρει σίγουρα να ισχυροποιήσει το παγκόσμιο “προφίλ” της.

Προτάσεις για την πραγματοποίηση αυτού του οράματος έχουμε. Είναι η ενίσχυση σε όλους τους τομείς των ελληνικών μειονοτήτων της Βαλκανικής (η τακτική αυτή ακολουθείται και από την Τουρκία με διαφορετικές προθέσεις, βέβαια, και έχει αποτελέσματα). Με την ενίσχυση αυτή του ελληνικού στοιχείου δημιουργείται αυτόματα μια ισχυρή βάση, πάνω στην οποία μπορεί να στηριχθεί η ελληνική βαλκανική πολιτική.

Πρέπει, επίσης, να έχουμε πάγια εξωτερική πολιτική, πέρα από κομματικά συμφέροντα. Η πρόταση αυτή μπορεί να φαίνεται κοινότοπη, ότι όμως έχει σχέση με τέτοιους ζωτικούς τομείς της εθνικής μας υπόστασης, δεν μπορεί να είναι κοινότοπο. Σε αυτό τον τομέα θαυμάζω τις τουρκικές Κυβερνήσεις, οι οποίες, αν και γνωρίζουν ότι αυτά που υποστηρίζουν είναι εντελώς ψέμματα, συνεχίζουν με υπέρμετρο ζήλο να αγωνίζονται γι' αυτά. Σκεφτείτε, λοιπόν, πόσο πρέπει εμείς να αγωνιζόμαστε, που παλεύουμε για αναφαίρετα δικαιώματα της Πατρίδας μας.

Πρέπει να υπάρξει απορρόφηση όλων των κονδυλίων για ταχύτερη ανάπτυξη της Ελλάδας σε όλους τους τομείς.

Δημιουργία εμπορικών βάσεων και επέκταση των οικονομικών δραστηριοτήτων στις νέες αγορές των Βαλκανίων.

Άμεση συνεργασία με τον Απόδημο Ελληνισμό, αφού το

ελληνικό στοιχείο έχει καταφέρει να διεισδύσει δραστικά στην οικονομική και πολιτική ζωή των Κρατών αυτών και κατέχει σημαντικές θέσεις. Μπορεί, έτσι, να ασκήσει πιέσεις στις Κυβερνήσεις προς ενίσχυση των ελληνικών θέσεων.

Ενίσχυση των διεθνών μεταφορών μέσω Ελλάδας, ώστε να γίνει η Ελλάδα το κλειδί στις σχέσεις των βαλκανικών χωρών με την παγκόσμια κοινότητα.

Ενίσχυση και άμεση βελτίωση του Εθνικού Συστήματος Παιδείας, ώστε να γίνει η Ελλάδα πόλος έλξης φοιτητών από τα Βαλκάνια.

Ενίσχυση των εκκλησιαστικών μας δεσμών, αφού το 75% με 80% του πληθυσμού των Βαλκανίων ανήκουν στην Ορθόδοξη Εκκλησία.

Στο πεδίο των αμυντικών υποθέσεων μπορούμε να προχωρήσουμε στη δημιουργία νέων βαλκανικών συνδέσμων, που θα συμβάλουν τα μέγιστα στη σύσφιξη των σχέσεων των βαλκανικών χωρών και την ανάληψη από την Ελλάδα του ρόλου του εκφραστή των βαλκανικών υποθέσεων στην Ε.Ε. και άλλους διεθνείς οργανισμούς.

Τελειώνοντας, θέλω να πω, ότι παρατηρείται μια τάση της αλβανικής Κυβέρνησης να κατεβάσει Μουσουλμάνους από τη Β.Αλβανία και να τους ανακατέψει με το αμιγές ελληνικό στοιχείο, για να χαλαρώσει τους δεσμούς, που υπάρχουν στους Έλληνες της περιοχής εκεί. Πρέπει αυτό κάπως να το σταματήσουμε.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο κ. Κύρκος.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΚΟΣ (Νομός Αιτ/καρνανίας):** Κατ' αρχήν πιστεύω, ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής είναι, ότι ποτέ δεν ήταν μεθοδευμένη. Παράδειγμα είναι τα Σκόπια, το πρόβλημα το γνωρίζαμε εδώ και 50 χρόνια και έπρεπε να φτάσουμε στη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, να υπογράψουμε τη Συνθήκη της διάλυσης και να έχουμε τώρα αυτά τα προβλήματα. Η εξωτερική πολιτική πρέπει να είναι ενιαία και μακροπρόθεσμη, να χαράσσεται από έμπειρους πολιτικούς, που δεν θα αλλάζουν κάθε 4ετία και να μην είναι εφήμερη και βραχύπνη. Γι' αυτό προτείνω τη σύσταση του Εθνικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής, το οποίο θα αποτελείται από έμπειρους στρατιωτικούς και πολιτικούς και θα χαράσσουν μακροπρόθεσμη πολιτική.

Ακούστηκε για την ετοιμότητα των Ενόπλων Δυνάμεων, ότι δεν είναι διασφαλισμένη, ότι η εκπαίδευση δεν είναι άρτια. Άποψή μου είναι, ότι παρά τα προβλήματα των Ενόπλων Δυνάμεων, βρίσκονται από πλευράς έμφυχου υλικού σε πολύ ικανοποιητικό επίπεδο, η εκπαίδευση νομίζω, ότι είναι άρτια και οι Αξιωματικοί είναι αρκετά καταρτισμένοι. Δεν θα πρέπει να επιρρίπτουμε ευθύνες στο έμφυχο υλικό των Ενόπλων Δυνάμεων.

Ακούστηκε, επίσης, ότι οι δαπάνες για την Εθνική Άμυνα είναι υπερόγκες. Πιστεύω, όμως, ότι ειδικά τον τελευταίο και-

ρό όλοι έχουν πειστεί για την αναγκαιότητα αυτή.

Ύστερα, πάλι, υπάρχει μια άποψη - ακούστηκε και εδώ - για τους Έλληνες διπλωμάτες, ότι πολλοί δεν είναι αρκετά καταρτισμένοι, δεν είναι ικανοί. Δεν νομίζω, ότι το πρόβλημά μας είναι οι διπλωμάτες. Έχουμε αρκετά ικανούς πολιτικούς, ίσως το πρόβλημα να είναι, ότι οι κατάλληλοι δεν διορίζονται στις κατάλληλες θέσεις. Ίσως να μην είναι κατάλληλη η επιλογή. Οι διπλωμάτες μας είναι μορφωμένοι, γνωρίζουν πάρα πολύ καλά την επιστήμη τους, δεν νομίζω ότι εκεί βρίσκεται το πρόβλημα της πολιτικής μας.

Επίσης, υπήρχε ακόμη μια άποψη για το διαχωρισμό του Υπουργείου Εξωτερικών σε Υπουργείο Εθνικών Θεμάτων και Υπουργείο Εξωτερικής Πολιτικής, ώστε να γίνεται πιο μεθοδευμένη εξωτερική πολιτική και, βεβαίως, καλύτερος χειρισμός των εθνικών θεμάτων. Δεν νομίζω, ότι υπάρχει κάποιος λόγος να γίνει αυτό, άλλωστε τα εθνικά θέματα και η εξωτερική πολιτική είναι άμεσα συνδεδεμένα μεταξύ τους και δεν υπάρχει κάποιος λόγος διαχωρισμού τους.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Το λόγο έχει, ως τελευταίος ομιλητής, ο κ. Λάιος Αντωνίου.

**ΑΝΤΩΝΙΟΥ - ΛΑΪΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (Νομός Ευβοίας):** Θα ήθελα να συμπληρώσω τη χθεσινή μου ομιλία και να πω, ότι το Υπουργείο Άμυνας πρέπει να καταργηθεί, καθώς και η Επιτροπή, και να γίνει στη θέση τους Επιτροπή και Υπουργείο Ειρήνης και Ασφάλειας της Χώρας.

Το Υπουργείο αυτό θα εργασθεί με διπλωματικές οδούς για τη διάδοση της ειρήνης σε όλο τον κόσμο. Η Ελλάδα είναι το σύνορο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και θα διακηρύξει, ότι αρνείται τον πόλεμο, μετατρέπεται σε ουδέτερη χώρα και καταργεί τους εξοπλισμούς. Το Υπουργείο Ειρήνης και Ασφάλειας να εργασθεί για έρευνες και διάφορες προτάσεις για πολιτιστικά θέματα και άλλα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επεραιώθη η διαδικασία των ομιλιών. Διακόπτουμε για 15' και για λόγους αναψυχής.

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

Μετά τη διακοπή, ο Πρόεδρος της Επιτροπής κ. Ελευθέριος Βερυβάκης δίνει οδηγίες στα μέλη της Επιτροπής των "Εφήβων Βουλευτών", για τον τρόπο με τον οποίο θα ψηφιστούν οι προτάσεις. Τους ενημερώνει για το βοηθητικό διανεμηθέν κείμενο, λέγοντάς τους ότι μπορούν να το συμβουλευτούν σε ενδεχόμενες απορίες τους.

Στο σημείο αυτό, σε σύντομη παρέμβασή του, ο πατήρ Μεταλληνός, διευκρινίζει ένα λάθος στις προτάσεις, που ζητεί να διορθωθεί και αφορά στο κεφάλαιο περί Θράκης. Στο σημείο που αναφέρεται, ότι "τονίζουν οι μαθητές της Θράκης", διορθώνεται σε: "τονίζουν μαθητές της Θράκης".

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Θα θέσουμε σε ψηφοφορία το πρώτο θέμα που αφορά τις σχέσεις των λαών.

Το λόγο έχει ο Εισηγητής κ. Μάριος Καζάς.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ενοποίηση των λαών σε μία Παγκόσμια Κοινότητα (Κοινοπολιτεία), ως κοινωνία ισotίμων μελών με διασφάλιση των αρχών του Διεθνούς Δικαίου, των κυριαρχικών δικαιωμάτων και της εθνικής ταυτότητας του κάθε λαού (ή διατήρηση της Διεθνούς Κοινότητας κυρίαρχων κρατών).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν αποδέχεται την πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Προχωρούμε στη δεύτερη πρόταση για την Ευρωπαϊκή Ενοποίηση.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Δραστηριοποίηση της Χώρας στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έστω και σε μία Ευρώπη δύο ταχυτήτων και ανάπτυξη Κοινοτικής πολιτικής (η έξοδος από την Ευρωπαϊκή Ένωση και του ΝΑΤΟ ή επαναπροσδιορισμός και αναβάθμιση του ρόλου σ' αυτά).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή στο πρώτο σκέλος;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, η πρώτη πρόταση.

Προχωρούμε στις ειδικές σχέσεις Ελλάδας - Ευρωπαϊκής Ένωσης.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Αναζήτηση συμμάχων στα εθνικά θέματα και λήψη μέτρων έναντι χωρών με εχθρική στάση (όχι τυφλή αποδοχή των θέσεων των άλλων);

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Τρίτος κόσμος.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Δραστηριοποίηση με στόχο τη δικαιότερη κατανομή του παγκόσμιου πλούτου με άρση της αντινομίας: Υπερεξοπλισμοί - πείνα Τρίτου Κόσμου (ή διατήρηση του σημερινού status quo).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση.

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Ειρήνη.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των Πολιτών και ειδικότερα της Νεολαίας στον αγώνα για την ειρήνη με καλλιέργεια αντιπολεμικού πνεύματος (ή επιθετικότητα και μιλιταρισμός).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Πάμε στο δεύτερο θέμα της ειρήνης.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Έλεγχος των εξοπλισμών, προοδευτική κατάργηση με στόχο τον αφοπλισμό (ή Πολιτική Εξοπλισμών).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή η πρόταση;

Η πρόταση απορρίπτεται με 18 ψήφους υπέρ και 30 κατά.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Εθνικά θέματα: Ελληνοτουρκικές σχέσεις. Σταθερή και δυναμική πολιτική με ενιαία στάση Κυβέρνησης και Αντιπολίτευσης και συσπείρωση της κοινής γνώμης (ή πολιτική υποχρεώσεων και συμβιβασμών).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Κρίση στα Βαλκάνια. Ο κ. Εισηγητής έχει το λόγο.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Διατήρηση της καλής γειτονίας με τόλμη και αξιοποίηση όλων των δυνατοτήτων (ή πολιτική αποκοπή και αποξένωση από τα Βαλκάνια).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Σκόπια (FYROM). Σκληρή πολιτική και δυναμική στάση “εμπάργκο” και διαρκής ενημέρωση της διεθνούς κοινής γνώμης (ή Ανάπτυξη φιλικών σχέσεων και υποστήριξη του status quo σ’ αυτή τη χώρα).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ως προς την ονομασία: Υποχώρηση ή εμμονή στο θέμα της ονομασίας.

**ΠΑΤΗΡ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ:** Υπάρχουν προτάσεις για εξεύρεση λύσης του ονόματος, αλλά όχι υποχώρηση. Υποχώρηση δεν υπάρχει σε κανένα κείμενο. Θα το διατύπωνα “εμμονή στην εξεύρεση λύσης για το θέμα του ονόματος σύμφωνα με τα ελληνικά συμφέροντα”, οπότε είναι μια πρόταση.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση, όπως την έκανε ο πατήρ Μεταλληνός;

**ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΤΙΤΗ (Νομός Σερρών) :** Το “σύμφωνα με τα ελληνικά συμφέροντα” δεν είναι ξεκαθαρισμένο, γιατί καθένας έχει διαφορετική άποψη για το ποια είναι τα ελληνικά συμφέροντα.

**ΠΑΤΗΡ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ:** Κύριε Πρόεδρε, τότε πρέπει να τεθεί ρητά μέσα σ’αυτή τη φράση, ότι αρνούμεθα το όνομα Μακεδονία και τα παράγωγά του. Αυτό εννούσα λέγοντας “σύμφωνα με τα ελληνικά συμφέροντα”.

Διατυπώνω λοιπόν την πρόταση, ως εξής: “Αναζήτηση λύσης που δεν περιέχει το όνομα Μακεδονία ή τα παράγωγά του”.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση, όπως διατυπώθηκε;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Πρέπει να γνωρίζετε, ότι κατά την ώρα την ψηφοφοριών δεν επιτρέπονται αγορεύσεις.

**ΕΥΘΥΜΙΟΣ-ΤΙΜΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Περιφέρεια Αττικής):**

Φοβάμαι, ότι πολύ απλά δεν λάβαμε υπόψη μας την περίπτωση της σύνθεσης της ονομασίας. Ροπές ή τάσεις ως προς αυτό το αντικείμενο δεν έχουν καταγραφεί στην ψηφοφορία (ή σύνθετη ονομασία· υποθέτω, ότι τα Σκόπια θα καλούνται από τους Σκοπιανούς Μακεδονία και από τη Διεθνή Κοινότητα με μια άλλη ονομασία).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Ο προβληματισμός σας, όπως εκτίθεται, έχει κάποιου είδους περιεχόμενο. Δεν είναι δυνατόν εδώ να γίνει τέτοιου είδους εκκαθάριση καταστάσεων και εννοιών. Γι’αυτό ψηφίζετε υπέρ ή κατά συνολικά.

Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση, όπως διατυπώθηκε από τον πατέρα Μεταλληνό;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Κυπριακό. Επιδίωξη λύσεως “ελληνικής” (ή ανεξαρτησίας και εδαφικής ακεραιότητας της Κύπρου).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Η πρώτη διατύπωση είναι στο κείμενο. Ποιοί λοιπόν είναι υπέρ του Κυπριακού με τη διατύπωση του κειμένου;

**ΠΑΤΗΡ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ:** Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να επιδιώκεται λύση ελληνική. Η ανεξαρτησία είναι μια εξήγηση της λέξης “ελληνική”. Δεν είναι διαξευκτικό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Πρέπει να σας πω, επειδή ήταν και δική μας απορία, το έβαλα με διάξευξη εννοώντας ενδεχομένως λύση “ελληνική”· δηλαδή, ότι θα μπορούσε να θεωρηθεί ακραία.

**ΠΑΤΗΡ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ:** Πρέπει να επιδιώκεται λύση ελληνική, δηλαδή, η ανεξαρτησία και η ακεραιότητα της Κύπρου.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση, όπως διατυπώθηκε από τον πατέρα Μεταλλινό.

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Αλβανία. Δυναμική εξωτερική πολιτική και ευαισθητοποίηση του λαού μας (ή πολιτική συμβιβασμού με το αλβανικό καθεστώς).

**ΕΛΕΟΝΩΡΑ ΚΟΚΑΒΕΣΗ (Β' Αθηνών):** Θεωρείτε την προσαύξηση τόσο ακραία, που είπατε για την Κύπρο;

Δεύτερον, είναι δυναμική και δυναμικότητα η εξωτερική πολιτική απέναντι στην Αλβανία για τη Βόρεια Ήπειρο.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επειδή εδώ πρέπει να ομαδοποιήσουμε τις ψηφοφορίες, σας καλώ άλλη μια φορά να δείτε το κείμενο και να πείτε, αν ψηφίζετε υπέρ του κειμένου ή εναντίον του κειμένου, ανεξάρτητα από το εάν θέλετε δυναμικότερο ή πιό αδύνατο κείμενο. Υπάρχει απόρριψη από τη μια άκρη και από την άλλη άκρη. Αυτό πάει στην απόρριψη. Ερωτάται η Επιτροπή, ποιοί είναι υπέρ του κειμένου.

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Εσωτερικές υποθέσεις. Θράκη και ακριτικές περιοχές. Δραστηριοποίηση της ελληνικής πολιτικής με ανάπτυξη έργων και βελτίωση συνθηκών διαβίωσης για τη συγκράτηση του πληθυσμού και την προσέλκυση παλινοστούτων (ή συνέχιση της πολιτικής αγνόησης της Θράκης).

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ερωτάται η Επιτροπή, ποιοί είναι υπέρ του κειμένου.

**ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτό, δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, το κείμενο γίνεται δεκτό, ομόφωνα.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Μειονότητα - Μετανάστευση - Πρόσφυγες. Αποδοχή, σεβασμός, ένταξη και βελτίωση όρων διαβίωσης των μειονοτήτων (ή Πολιτική άρνησης δικαιωμάτων).

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΜΑΡΚΟΣ (Νομός Φθιώτιδας):** Όταν, κύριε Πρόεδρε, λέμε μειονότητες, εννοούμε τις μειονότητες της Θράκης;

**ΠΑΤΗΡ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ:** Το κεφάλαιο ομιλεί για μειονότητες - μετανάστευση - πρόσφυγες. Μέσα εκεί είναι και οι παλινοστούτες.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ποιοί δέχονται το κείμενο αυτό και ποιοί δεν το δέχονται; Όσοι το δέχονται, παρακαλώ να το δηλώσουν.

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτό, δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Συνεπώς, το κείμενο που αναφέρεται στο κεφάλαιο μειονότητες - μετανάστευση - πρόσφυγες, έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμεθα στο θέμα - Εθνική Πολιτική.

Το λόγο έχει ο κ. Εισηγητής.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής Β' Αθηνών):** Στο κεφάλαιο αυτό περιλαμβάνεται η εξωτερική πολιτική μας, η διπλωματική μας εκπροσώπηση, οι ξένες επεμβάσεις και ο Οικουμενικός Ελληνισμός.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Θα ψηφίσουμε χωριστά ένα - ένα τα θέματα αυτού του κεφαλαίου.

Ποιοί δέχονται το πρώτο θέμα: Εξωτερική πολιτική.

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτό, δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνεπώς, το πρώτο θέμα αυτού του κεφαλαίου γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμεθα στο δεύτερο θέμα του κεφαλαίου: Διπλωματική εκπροσώπηση.

Ποιοί δέχονται και ποιοί είναι κατά αυτού του θέματος. Όσοι το δέχονται να το δηλώσουν.

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ :** Δεκτό, δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνεπώς, και το δεύτερο θέμα αυτού του κεφαλαίου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμεθα στο τρίτο θέμα του κεφαλαίου: Ξένες επεμβάσεις.

Ποιοί δέχονται το θέμα αυτό;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτό, δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, και το τρίτο θέμα του κεφαλαίου αυτού γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμεθα στο τέταρτο θέμα του κεφαλαίου: Οικουμενικός Ελληνισμός.

Όσοι δέχονται αυτό το κείμενο παρακαλώ να το δηλώσουν.

**ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτό, δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, το τέταρτο θέμα του κεφαλαίου αυτού γίνεται δεκτό, ομόφωνα.

Το λόγο έχει ο Εισηγητής.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής Β' Αθηνών):** Το κεφάλαιο αυτό περιλαμβάνει δύο θέματα. Το πρώτο θέμα αφορά τις Ένοπλες Δυνάμεις και το δεύτερο την Εσωτερική Ασφάλεια.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ποιοί δέχονται το πρώτο θέμα του κεφαλαίου, που αφορά τις Ένοπλες Δυνάμεις;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτό, δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνεπώς, το θέμα αυτό έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Όσον αφορά το δεύτερο θέμα, πρέπει να σας διευκρινίσω

και επειδή είσθε και νέοι, θεωρήθηκε ότι πρέπει να αποτελέσει αυτοτελές κεφάλαιο. Παρακαλώ όσοι δέχονται το θέμα αυτό να το δηλώσετε.

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτό, δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, το θέμα αυτό γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Το λόγο έχει ο κ. Εισηγητής.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής Β' Αθηνών):** Εισερχόμεθα στο πέμπτο κεφάλαιο, Εθνική Ταυτότητα, το οποίο περιλαμβάνει τα θέματα, Εθνική Συνείδηση και Εθνική Προοπτική.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Όσοι δέχονται το πρώτο θέμα, παρακαλώ να το δηλώσουν.

**ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτό, Δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνεπώς, το θέμα αυτό, έγινε δεκτό ομόφωνα.

Εισερχόμεθα στο δεύτερο θέμα.

Ποιοί δέχονται το θέμα αυτό, να το δηλώσουν.

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτό, δεκτό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ :** Επομένως, το θέμα αυτό γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Και εδώ τελειώσαμε.

Επιτρέψτε μου, αφού σας ευχαριστήσω να σας συγχαρώ, γιατί πολύ γρήγορα αντιληφθήκατε τη διαδικασία και μπήκατε στο πνεύμα της. Θα περάσουμε στο επόμενο θέμα του κειμένου μας.

**ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΖΙΑΚΑΣ (Νομός Ιωαννίνων):** Κύριε Πρόεδρε, προτού περάσουμε στο θέμα, να πω δυο λόγια. Έτσι που είναι τοποθετημένες αυτές οι προτάσεις, είναι σαν να κατευθύνουν εκείνον ο οποίος πρόκειται να ψηφίσει.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Πρέπει να σας ξεκαθαρίσω, ότι, εδώ, ψηφίσατε κείμενα. Δεν ψηφίσατε προτάσεις.

**ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΚΟΥΡΙΑΔΣ (Νομός Σερρών):** Εκτός των κειμένων, αν υπάρχουν και προτάσεις, δεν έχουμε το δικαίωμα να ψηφίσουμε;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Όπως έχετε αντιληφθεί, επαναλαμβάνω, εδώ ψηφίσατε κείμενα. Όταν θα τεθούν οι προτάσεις και επ' αυτών το Σώμα θα αποφανθεί ή θα τις δεχθεί ή θα τις απορρίψει. Γιατί, εάν τώρα πούμε, γενικά, και για το ένα και για το άλλο, είναι, σαν να κατηγορούμε, ότι το Σώμα δεν αντελήφθη, περί τίνος πρόκειται.

**ΠΑΤΗΡ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ:** Επιπροσώ, και εγώ την άποψη του κ. Προέδρου. Το κείμενο, όπως έχει, είναι ξεκάθαρο. Το κείμενο περιέχει γεωγραφικά τις απόψεις.

**ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΑΓΚΑΦΑΣ (Νομός Αχαΐας):** Κύριε Πρόεδρε, αν επιτρέπετε, αν είναι δυνατόν, να επανέλθουμε σε ένα Ψήφισμα χθεσινό.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Αυτό αφορά τη χθεσινή διαδικασία, αλλά, θα σας δώσω δύο

λεπτά ακόμα, για να αναπτύξετε την άποψή σας.

**ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΑΓΚΑΦΑΣ:** Πιστεύω, ότι θα είναι θετική.

**ΠΑΤΗΡ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ:** Το κείμενο, κύριε Πρόεδρε, είναι ξεκάθαρο. Ας αναπτυχθεί η άποψη, για να καταγραφεί στα Πρακτικά.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ζητούσαν να σταλεί ένα κείμενο, εκτός Κοινοβουλίου. Επειδή δεν είναι ένα αποκρυσταλλωμένο κείμενο, δεν είναι δυνατόν να μπει σε μια ψηφοφορία, που έχει αξίωση, για να μπορεί να επιδέχεται εκτίμηση, να είναι πλήρες ψήφισμα.

**ΠΑΤΗΡ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ:** Κύριε Πρόεδρε, για να μην επανέλθω, νομίζω ότι στην περίληψη των πρακτικών, είναι ικανοποίηση και του δημιουργού του κειμένου.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το αναφέραμε και στη χθεσινή συνεδρίαση, Αιδεσιμώτατε.

Ο κ. Γεωργούλας, έχει το λόγο.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Νομός Τριτάλων):** Κύριε Πρόεδρε, θέλω να κάνω μια πρόταση. Πιστεύω, ότι θα ήταν καλή ιδέα: εξ άλλου, θα βρίσκει σύμφωνο το μεγαλύτερο μέρος της Επιτροπής μας, να φτιάξουμε ένα κείμενο με τις όποιες διορθώσεις, το οποίο θα σταλεί προς όλες τις κατευθύνσεις. Δεν καταλαβαίνω, γιατί δεν μας αφήνετε να ψηφίσουμε κάτι, που είναι κτήμα δικό μας.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Κατ'αρχάς, σαν ιδέα, θα το ψηφίσετε.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Νομός Τριτάλων):** Γιατί να μη βασιστούμε σ' αυτό το κείμενο, εάν είναι σύμφωνο το Σώμα και αυτό το κείμενο να το στείλουμε προς κάποιες κατευθύνσεις;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επαναλαμβάνω, την ιδέα θα την ψηφίσετε.

Κείμενο, προκειμένου να ψηφιστεί από την Επιτροπή, πρέπει να έχει τη μορφή ενός κειμένου Ψηφίσματος. Αυτό το κείμενο, το οποίο έχετε καταθέσει, δεν την έχει.

**ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΣ (Νομός Τριτάλων):** Κύριε Πρόεδρε, με συγχωρείτε, αλλά δεν είμαστε Βουλή των Ελλήνων, είμαστε Βουλή των Εφήβων και θέλουμε να δώσουμε ένα διαφορετικό τόνο στα Ψηφίσματα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Εγώ, αφού επιμένετε, θα το θέσω και σε ψηφοφορία, αλλά μην ξεχνάτε, ότι είστε Βουλή των Ελλήνων Εφήβων. Εξ αυτού του λόγου, προκειμένου οι Έλληνες Έφηβοι να βαθμολογηθούν με καλό βαθμό, θα έπρεπε να έχει, ακριβώς, τη μορφή που σας λέω.

Στο σημείο αυτό, ο Πρόεδρος της Επιτροπής, ερωτά την Επιτροπή, εάν συμφωνεί με την ψήφιση του κειμένου.

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Ναι, ναι.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, το κείμενο γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Πάντως, θα πρέπει να θυμάστε, ότι αυτό είναι, κατ' αρχήν, ένα κείμενο, το οποίο πρέπει σε κάθε περίπτωση να διαμορφωθεί έτσι, ώστε να πλησιάζει το ψήφισμα.

Στο σημείο αυτό θα εισέλθουμε στην ψήφιση της δεύτερης ενότητας.

Κύριε Εισηγητά, θα διαβάσετε το δεύτερο σώμα, να ακούγονται οι προτάσεις ενός εκάστου, από αυτούς οι οποίοι έχουν καταγραφεί στο αντίστοιχο φύλλο. Η πρόταση του κ. Μπακλαβαδάκη είναι για το μουσουλμανικό τόξο, για την απομόνωση της Τουρκίας, για άριστα εξοπλιστικά και εκπαιδευτικά προγράμματα, για εθνική ομοψυχία, όχι όμως του λαού, αλλά των πολιτικών.

Ουσιαστικά, θα ψηφίζετε επί του ονόματος συνολικά, έστω και αν έχετε παρατηρήσεις, οι οποίες θα μπορούσαν να αλλάξουν το κείμενο, να το βελτιώσουν και να το κάνετε αποδεκτό, αν υποθέσουμε ότι είστε απορριπτικοί. Ή αντίστροφα, έστω και αν πάλι με τις προτάσεις σας βελτιωνόταν το κείμενο και αποκτούσατε εσείς άλλη στάση. Δεν μπορούμε αυτή τη στιγμή, διότι τα κείμενά σας ήταν ατέλειωτα, να ακολουθήσουμε άλλη δικονομία.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ” 1995-1996):** Κύριε Πρόεδρε, έχουμε το κείμενο του κ. Γεωργούλα, το Ψήφισμα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Όχι, κύριε Σαμαράκη, δεν είναι αυτό το κείμενο. Είναι ένα άλλο κείμενο, που έχει κατατεθεί και αναγνώστηκε χθες.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ”):** Το οποίο, όμως, δεν ετέθη σε ψηφοφορία.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Κέρδισε, ως ιδέα, απ' όλους. Ως κείμενο, δεν ξέρω αν το ψήφισαν όλοι, τουλάχιστον, όσοι ψηφίσαν την ιδέα. Ήταν αγόρευση.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ”):** Κατάλαβα, κύριε Πρόεδρε. Αυτό που έχουμε, όμως, εδώ τί είναι;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Αυτό το κείμενο είναι περιλήψεις κειμένων πολλών σελίδων, που εκφράζουν τις προτάσεις των παιδιών, το οποίο τίθεται σε ψηφοφορία από το σύνολο του Σώματος.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ”):** Επ' αυτού, μπορώ να πω δύο λόγια;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Βεβαίως.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ”):** Κύριε Πρόεδρε, το περιήρημο μουσουλμανικό τόξο, που απλώ-

νεται στα βόρεια σύνορά μας, ίσως δεν είναι μόνο στα βόρεια σύνορα, είναι ευρύτερο. Πρέπει να αντιπείνουμε ένα “ελληνικό οικονομικό τόξο”. Όταν στην αρχή λέμε επί λέξει “ένα ελληνικό οικονομικό τόξο”, περιορίζουμε την ευρύτητα της ελληνικής αντίδρασης.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Κύριε Πρόεδρε, κατ' αρχάς υπάρχουν κείμενα πολλών σελίδων.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ”):** Αυτό, είναι η περίληψη;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Αυτό είναι, κατά τη γνώμη των παιδιών, η περίληψη. Γι' αυτό θα δώσω το λόγο στον κ. Μπακλαβαδάκη για να μας προσφέρει την εκδοχή του.

Ο κ. Μπακλαβαδάκης έχει το λόγο.

Μπορείτε να προσθέσετε ό,τι θέλετε, προκειμένου να ακούσουν οι συνάδελφοί σας και να ψηφίσουν ή να μη ψηφίσουν. Μπορείτε επίσης να μη λάβετε αυτό το κείμενο υπόψη και να εμφανίσετε τώρα την πρότασή σας. Όμως, όχι πάνω από ένα λεπτό.

Έχετε το λόγο.

**ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΠΑΚΛΑΒΑΔΑΚΗΣ (Α' Θεσ/νίκης):** Αναφέρω το μουσουλμανικό τόξο στα Βόρεια σύνορα, γιατί εκεί είναι έντονη η πίεση. Όσον αφορά την τέταρτη πρόταση, όπου αναφέρεται εθνική ομοψυχία, όχι του λαού, αλλά των πολιτικών, κάνω έτσι τη διατύπωση, διότι θεωρώ την ομοψυχία του λαού δεδομένη.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Να σας ξεκαθαρίσω κάτι. Αυτά τα βοηθητικά κείμενα είναι απλώς για να δώσουν το έναυσμα σε κάποιον να πει, εάν αυτό είναι αυτό ή κάτι άλλο, οπότε το συμπληρώνει προφορικά. Συνεπώς, δεν ψηφίζετε αυτά τα κείμενα. Ψηφίζετε ό,τι λέει ο κ. Μπακλαβαδάκης ή ο οποιοσδήποτε τρίτος. Συνεπώς, εκτός από το κείμενο που θα σας διαβάσει ο Εισηγητής, θα ακούτε, τι λέει ο εισηγούμενος και αυτό θα ψηφίζετε. Από εκεί και πέρα, τα κείμενα αυτά θα μπούν στη συνολική πρόταση.

Θέλω να κάνω μια διευκρίνιση για πριν. Τα παιδιά ψήφισαν κείμενο, όχι ιδέα.

**ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΠΑΚΛΑΒΑΔΑΚΗΣ (Α' Θεσ/νίκης):** Η ιδέα ενσωματώνεται σε ένα κείμενο.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ερωτάται η Επιτροπή, γίνονται δεκτές οι προτάσεις με τις τροποποιήσεις του κ. Μπακλαβαδάκη;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, γίνονται δεκτές, κατά πλειοψηφία.

Ο κ. Εισηγητής να αναφερθεί στην Εισήγηση της κυρίας Μότσου Πηνελόπης.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Για τα προβλήματα της Θράκης προτείνει τα εξής: Οικονομική και πολι-

τική ανάπτυξη της περιοχής βάσει συγκεκριμένου σχεδίου, αύξηση της στρατιωτικής δύναμης στην περιοχή, κλείσιμο του Τουρκικού Προξενείου, προσφορά πραγματικής Παιδείας και επαναπατρισμού των Πομάκων και των Αθίγγανων, ώστε να αποτελέσουν τροχοπέδη στα ιμπεριαλιστικά σχέδια των Τούρκων, αφαίρεση της ιθαγένειας από κάθε Έλληνα πολίτη, που θα δρα αντεθνικά στην Ελλάδα και το εξωτερικό, εκστρατεία ενημέρωσης για την επιθετική πολιτική της Άγκυρας σε βάρος της Θράκης, από την πολιτική και πνευματική ηγεσία του τόπου.

**ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΜΟΤΣΙΟΥ (Νομός Λάρισας):** Δεν έχω να προσθέσω τίποτα. Αυτές οι προτάσεις με καλύπτουν. Είναι αυτό που είχα προτείνει.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις της κυρίας Μότσιου;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις της κυρίας Μότσιου έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία.

Το λόγο έχει ο κ. Σαμαράκης.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής το Εκπαιδευτικού Προγράμματος “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ”):** Κύριε Πρόεδρε, έχω γυρίσει όλη τη Θράκη. Μια νύχτα, βρήκα ένα οδηγό ταξί, ο οποίος, με λυγμούς, μου είπε, ότι ήταν αναγκασμένος για οικονομικούς λόγους να πουλήσει το χωράφι του. Το χωράφι του το ζήτησε ένας Τούρκος. Σύμφωνα με ένα νόμο, μπορούν αλλοδαποί, με Εταιρείες “μαϊμούδες”, να εγκατασταθούν ακόμα και σε ακριτικές περιοχές. Αυτό ήθελα να καταθέσω.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Σειρά έχει το κείμενο του κυρίου Κυριαζή Αγγελου, Β' Θεσσαλονίκης. Ο κ. Εισηγητής.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής-Β' Αθηνών):** Ο κ. Κυριαζής πρότεινε αύξηση των πολεμικών δαπανών, σκληρή στάση έναντι των Τούρκων, όσο αυτοί εξοπλίζονται και μας προκαλούν, διάθεση σημαντικών ποσών για προβολή των εθνικών μας θεμάτων στο εξωτερικό. Επίσκεψη κάποιου επίσημου Έλληνα στην Πόλη, στην Ίμβρο και στην Τένεδο. Τα Ελληνικά Προξενεία της Πόλης, της Ίμβρου και της Τενέδου να αποκτήσουν τα ίδια δικαιώματα με τα Τουρκικά Προξενεία στη Θράκη. Να μη γίνει δεκτό από την Ελλάδα, για το γειτονικό κρατίδιο των Σκοπίων, κανένα όνομα που να περιέχει τη λέξη Μακεδονία ή παράγωγό της.

**ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ (Β' Θεσσαλονίκης):** Όσον αφορά την αύξηση των πολεμικών δαπανών, όσο τις αυξάνει και η Τουρκία. Αν η Τουρκία αρχίσει να τις μειώνει, να τις μειώσουμε κι εμείς. Όσον αφορά την επίσκεψη ενός Έλληνα επίσημου στην Πόλη, να κάνει αυτή την επίσκεψη για να εμπυχώσει τους εκεί Έλληνες.

Όσον αφορά στα Προξενεία, δεν εννοώ τα επίσημα δικαιώματα, τα οποία είναι παντού ίδια, αλλά τον τρόπο οργάνω-

σης. Όπως οργανώνουν τη μουσουλμανική μειονότητα, έτσι να οργανώσουν και τους Έλληνες, να τους συσπειρώσουν.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κυρίου Κυριαζή;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Κυριαζή έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία.

Ερχόμαστε στις προτάσεις της δίδας Ντζούφα Βασιλικής. Το λόγο έχει ο κ. Εισηγητής.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Προτείνει αντικατάσταση του Συμβουλίου Ασφαλείας, που αποτελείται από 5 μόνιμα μέλη, από πανεθνικό μόνιμο Κοινοβούλιο με εκλεγμένους βουλευτές που θα εκφράζουν τη θέληση του λαού. Οργάνωση μόνιμης στρατιωτικής δύναμης, με υποχρεωτική συμμετοχή όλων των Κρατών, σε ποσοστό ανάλογο με τον πληθυσμό τους, που θα δρα προληπτικά για την αποτροπή εμπόλεμων καταστάσεων αλλά και για την καταστολή των ήδη υπαρχουσών. Υποχρεωτική παραπομπή των Κρατών, που έχουν προβλήματα στις μεταξύ τους σχέσεις σε διεθνή Δικαστήρια, των οποίων οι αποφάσεις θα είναι υποχρεωτικές. Απαγόρευση της συμμετοχής των Κρατών μελών του Ο.Η.Ε. σε άλλα στρατιωτικά σχήματα. Υποχρεωτική ετήσια οικονομική υποστήριξη του Ο.Η.Ε. από τα Κράτη μέλη σε ποσοστό επί του ετήσιου ΑΕΠ, σύσταση διεθνούς ερευνητικού κέντρου για την υγεία, υποχρεωτική παρέμβαση του Ο.Η.Ε. για την προστασία του περιβάλλοντος.

**ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΝΤΖΟΥΦΑ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας):** Στην πρώτη πρόταση, οι εκλεγμένοι Βουλευτές, που θα εκφράζουν τη θέληση της χώρας τους, θα πρέπει να έχουν ισάξια ψήφο. Να μην μπορεί να ασκηθεί “βέτο”. Στο τέταρτο σημείο, θα ήθελα να τονίσω, ότι με την απαγόρευση της συμμετοχής των μελών του Ο.Η.Ε. σε άλλα στρατιωτικά σχήματα, μειώνει την πιθανότητα ύπαρξης πολέμων.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ερχόμαστε στην ψηφοφορία. Γίνονται δεκτές οι προτάσεις της κυρίας Ντζούφα;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις της κυρίας Ντζούφα έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ο Εισηγητής κ. Καζάς έχει το λόγο για τον κ. Βασίλειο Μάλιακα.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Μάλιακας πρότεινε: “Την ενίσχυση των εθνικών ελληνικών μειονοτήτων της Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου, της Τενέδου, της Β. Ηπείρου, στο θρησκευτικό και εκπαιδευτικό τομέα. Την υποστήριξη της Ομογένειας σε όλες τις χώρες. Δημιουργία εμποροοικονομικών βάσεων σε όλες τις χώρες του πρώην ανατολι-

κού μπλοκ. Εθνική εξωτερική πολιτική ανεπηρέαστη από μικροκομματικά συμφέροντα και πολιτικές αστάθειες. Κατηγορηματική άρνηση της ανάπτυξης διαλόγου με την Τουρκία. Ενίσχυση του Οικουμενικού Πατριαρχείου, που μπορεί να παίξει σπουδαίο ρόλο στην παγκόσμια Κοινότητα”.

**ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΛΙΑΚΑΣ (Νομός Ιωαννίνων):** Στις προτάσεις μου είχα γράψει, ενίσχυση των μειονοτήτων σε όλους τους τομείς και ιδιαίτερα στον εκπαιδευτικό και θρησκευτικό τομέα. Επίσης, η άρνηση διαλόγου με την Τουρκία δεν είναι από εθνικισμό, απλώς είναι αδύνατον να αναπτυχθεί διάλογος με μία χώρα, που δεν ξέρει τι θα πει διάλογος. Και ακόμα, το Οικουμενικό Πατριαρχείο ήδη παίζει ένα σημαντικό ρόλο και απλώς μπορούμε να ενισχύσουμε αυτό το ρόλο. Ευχαριστώ.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ο κ. Ποθητός Βασιλείος έχει το λόγο.

**ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΟΘΗΤΟΣ (Νομός Λακωνίας):** Με αυτήν τη διαδικασία καταδικάζουμε ή υπερηφίζουμε άρδην ολόκληρα αποσπάσματα. Δεν μπορεί να γίνει αποσπασματική ψήφιση; Γιατί υπάρχουν κομμάτια, στα οποία συμφωνούμε και κάποια άλλα στα οποία διαφωνούμε.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Εάν υπάρχουν σημεία, στα οποία διαφωνείτε και η διαφωνία σας είναι τόσο μεγάλη, καταψηφίζετε την πρόταση.

Επανερχομαι στον κ. Μάλιακα. Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Μάλιακα;

**ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Μάλιακα έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Η κ. Τσίγκα Ευαγγελία και η κ. Τσίγκα Αθανασία απέχουν.

Ο εισηγητής κ. Καζάς έχει το λόγο για την κ. Ζέρβα Ειρήνη.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η κ. Ζέρβα πρότεινε: “Η διπλωματική επιτυχία της Ελλάδας, η απεξάρτησή της από τις μεγάλες δυνάμεις, καθώς και η ευημερία της, ως Χώρας, σε όλα τα επίπεδα, βασίζεται στην οικονομική ανάπτυξη και ανεξαρτησία της. Πιο συγκεκριμένα, πρότεινε σωστό φορολογικό σύστημα, βιομηχανική ανάπτυξη της Ελλάδας και ανάπτυξη ναυτικού εμπορίου, συγκράτηση του κεφαλαίου στην Ελλάδα, μονιμοποίηση οικονομικού συστήματος, που στο μέλλον θα επιφέρει οικονομική ευημερία.

**ΕΙΡΗΝΗ ΖΕΡΒΑ (Περιφέρεια Αττικής):** Δεν θα ήθελα να κάνω διευκρινίσεις: η διατύπωση με καλύπτει.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις της κυρίας Ζέρβα;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις της κυρίας Ζέρβα έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Η κ. Κόλλια Αγγελική απέχει.

Ο Εισηγητής κ. Καζάς έχει το λόγο για τον κ. Σαραφό-

πουλο.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής-Β' Αθηνών):** Ο κ. Σαραφόπουλος, για την οικονομική ανάπτυξη της Βορείου Ελλάδος πρότεινε: “Κέντρο Πολιτισμικής Έρευνας, Κέντρο Ερευνών για την ανεύρεση νέων πηγών ενέργειας, Ερευνητικό Ινστιτούτο για την προώθηση των ελληνικών προϊόντων, Κέντρο Τεχνολογίας και Στερεών Καυσίμων, Κέντρο Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, ίδρυση Κεντρικού Επιτελείου για το συντονισμό και τον έλεγχο της ανάπτυξης Βορείου Ελλάδος”.

Για την εισαγωγή των Διπλωματικών Σπουδών πρότεινε: “Εξέταση στη χρήση υπολογιστών. Ο ελληνικός πολιτισμός να καταστεί πρωτεύον μάθημα. Να υπάρξει μία γενικότερη εξέταση στα οικονομικά, τεχνικά και ιατρικά θέματα”.

Για το Κέντρο των Διπλωματικών Σπουδών πρότεινε: “Αναλυτική ενημέρωση για τα θέματα της Εθνικής Άμυνας και το στρατιωτικό εξοπλισμό της πατρίδας μας, εξοικείωση με την τεχνική των συνεντεύξεων στα Μ.Μ.Ε., σε δύο γλώσσες τουλάχιστον, παροχή γνώσεων Οργάνωσης και Διοίκησης. Να γίνεται απόσπασή τους σε διαφορετικά πόστα του εξωτερικού. Δημιουργία τμήματος επιμόρφωσης διπλωματών”.

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΑΡΑΦΟΠΟΥΛΟΣ (Β' Αθηνών):** Για την οικονομική ανάπτυξη της Βορείου Ελλάδος, ίσως, δεν αναφέρεται, πού θα κατανεμηθούν αυτά τα Κέντρα. Επειδή δεν γνωρίζω καλά τις πόλεις της Βορείου Ελλάδος, ζητάω από τους συναδέλφους από τη Βόρεια Ελλάδα να μου πουν, ποιες προϋποθέσεις διαθέτει η κάθε πόλη για την ίδρυση αυτών των κέντρων.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Σαραφόπουλου;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ.Σαραφόπουλου έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Απέχουν 15.

Ο εισηγητής κ. Καζάς έχει το λόγο για τον κ. Γ. Παπαμάρο.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Παπαμάρος πρότεινε για την αποτελεσματικότερη εκπροσώπηση του Ελληνισμού, των θέσεων του και του πολιτισμού του, στο εξωτερικό τα εξής: “Χρηματοδότηση μεγάλων ξένων Πανεπιστημίων Οξφόρδη, Χάρβαρντ κ.λπ. για την ίδρυση εδρών ελληνικών σπουδών. Προώθηση των ελληνικών θέσεων στο Διεθνή Τύπο, πράγμα που μπορεί να επιτευχθεί με ενοικίαση ολόκληρων τμημάτων των εντύπων αυτών. Μεγαλύτερη αξιοποίηση των αποδήμων Ελλήνων με την ενδυνάμωση του ελληνικού “λόμπι” στην Αμερική και την οικονομική και ηθική στήριξή του. Αμεση κινητοποίηση του συνόλου των Ελλήνων βουλευτών, ώστε να επιδοθούν σε ένα παγκόσμιο διπλωματικό αγώνα για την προώθηση των ελληνικών θέσεων σε μόνιμη βάση. Η Ορδόδοξη Εκκλησία με την τεράστια δύναμη και το κύρος που διαθέτει, μπορεί να επηρεάσει τα ομόδοξα Κράτη και την κοινή γνώμη τους υπέρ μας”.



**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΜΑΡΚΟΣ (Νομός Φθιώτιδας):** Δεν έχω να κάνω κάποια παρέμβαση, η διατύπωση με εκπροσωπεί.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Παπαμάρκου;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Παπαμάρκου έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχή μία.

Ο Εισηγητής κ. Καζάς έχει το λόγο για την κ. Καραγιάννη Βασιλική.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η κ. Βασιλική Καραγιάννη πρότεινε σχετικά με τη στράτευση των γυναικών: “Ναι στη στράτευση των γυναικών με τη χρησιμοποίησή τους σε θέσεις γραφείων, μυστικών υπηρεσιών, επικοινωνιών. Επίσης, πραγματική ισοτιμία με τους άνδρες, ίση μεταχείριση στην κατάληψη ανωτέρων και ανωτάτων θέσεων στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα κ.λπ.”.

**ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ (Νομός Αρκαδίας):** Θα ήθελα να κάνω μία διευκρίνιση. Δεν είναι δύο χωριστές προτάσεις. Προτείνω στράτευση των γυναικών, εφ’ όσον υπάρχει πραγματική ισοτιμία με τους άνδρες και, φυσικά, αδήριτη ανάγκη της πατρίδας σε κάποια έκτακτη περίπτωση, γιατί υπάρχει φόβος στο όνομα της ισότητας, η γυναίκα να επιφορτιστεί με νέες υποχρεώσεις κοντά σ’ αυτές που ήδη επωμίστηκε, χωρίς να υπάρχει ουσιαστική ισοτιμία με τους άνδρες.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις της κυρίας Καραγιάννη;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις της κυρίας Καραγιάννη έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές έξι.

Ο Εισηγητής κ. Καζάς, έχει το λόγο για τον κ. Μάινα.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Μάινα πρότεινε:

Κατάρτιση προγράμματος ανάπτυξης των Ακριτικών περιοχών, το οποίο θα δώσει προοπτική στις περιοχές αυτές. Να δημιουργηθούν μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες στα νησιά για υψηλό Τουρισμό, οδικό δίκτυο και ίδρυση Αεροδρομίων. Ισχυρότερη και ουσιαστικότερη εξωτερική πολιτική.

Το Υπουργείο Εθνικής Αμυνας να εντάξει τα νησιά σε ειδικά προγράμματα, κυρίως αυτά που είναι στόχος των Τούρκων (Ίμια, Φαρμακονήσι, Καλόλυμνο, Αγαθονήσι). Προσφυγή στο Δικαστήριο της Χάγης για την επίλυση του προβλήματος των Βραχονησίδων, χωρίς να διαπραγματευόμαστε το θέμα της Υφαλοκρηπίδας, την τουρκική μειονότητα της Θράκης και το θέμα των 12 ναυτικών μιλίων. Το Κράτος να είναι παρόν και να βρίσκεται κοντά στους Ακρίτες πάντοτε και όχι μόνον, όταν δημιουργούνται προβλήματα.

**ΝΙΚΟΛΑΗΜΟΣ ΜΑΪΝΑ (Νομός Δωδεκανήσου):** Δεν έχω να προσθέσω τίποτε, κύριε Πρόεδρε, οι προτάσεις με καλύπτουν.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Μάινα;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Μάινα έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές δύο.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις του κ. Ποθητού.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Ποθητός προτείνει:

Θεσμοθέτηση Συμβουλίου για Εξωτερική Πολιτική (με τη συμμετοχή των πρώην Υπουργών Εξωτερικών), μάθημα αρχών της Εξωτερικής Πολιτικής στα Λύκεια, μεθόδευση για προσέγγιση όλων των Βαλκανικών Λαών, ταυτόχρονη ένταξη Τουρκίας - Κύπρου στην Ε.Ε., άρση του “βέτο” για οικονομική ενίσχυση της Τουρκίας με ταυτόχρονη εκδήλωση σεβασμού των συνόρων από την Τουρκία, έλεγχο για τα ανθρωπιάνα δικαιώματα στην Τουρκία και Αλβανία, κ.λπ..

**ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΟΘΗΤΟΣ (Νομός Λακωνίας):** Κύριε Πρόεδρε, έχω να κάνω μια ένσταση. Έχω δώσει σαφή εικόνα για το Συμβούλιο, δηλαδή, από ποιους θα αποτελείται, ποιός θα ασκεί την εκτελεστική εξουσία και αν θα υπάρχει και συμβουλευτικό όργανο. Αυτά λείπουν. Το εκτελεστικό προτείνω να αποτελείται από τους πρώην Υπουργούς Εξωτερικών με καταμερισμό εργασιών και να υπάρχει ένα συμβουλευτικό όργανο αποτελούμενο από τους Αρχηγούς Κομμάτων, που θα έχει καθαρά συμβουλευτικό χαρακτήρα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Ποθητού;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Όχι, όχι.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Ποθητού απερρίφθησαν, κατά πλειοψηφία. Αποχές δέκα.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις του κ. Δαρούσου.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Δαρούσος πρότεινε τα εξής, σχετικά με τη Βόρεια Ήπειρο:

Οι στρατιωτικές δυνάμεις της εκεί περιοχής αλλά και των άλλων περιοχών, που έχουν παρόμοια προβλήματα, να αυξηθούν και όχι να μειώνονται. Ο κάθε φρουρός να έχει τη δυνατότητα να ξεχωρίζει τους ομογενείς από τους Αλβανούς. Παρέμβαση στην Αλβανική Κυβέρνηση για την επαναλειτουργία των Ελληνικών Σχολείων, των Εκκλησιών και την καλύτερη διαβίωση των ομογενών και των ντόπιων εκεί.

**ΜΑΝΩΛΗΣ ΔΑΡΟΥΣΟΣ (Νομός Θεσπρωτίας):** Θα ήθελα να κάνω μια διευκρίνιση, σχετικά με τη δεύτερη πρόταση. Εννοώ, ότι οι ομογενείς θα πρέπει να προμηθευτούν κάποιες ταυτότητες, ώστε να αναγνωρίζονται.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Δαρούσου;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, οι προτάσεις του κ. Δαρούσου έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές τρεις.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις του κ. Κύρκου.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Κύρκος πρότεινε:

Συνταγματική θέσπιση ενός Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής, αποτελούμενου από διακεκριμένους πολιτικούς και στρατιωτικούς, ανεξάρτητους κομματικά, το οποίο θα χαράζει μια ενιαία και μακρόπνοη εξωτερική πολιτική.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΚΟΣ (Νομός Αιτ/καρνανίας):** Η πρόταση είναι ξεκάθαρη και δεν έχω να πω τίποτα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Κύρκου;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Κύρκου έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές επτά.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις του κ. Γκαράκη.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Γκαράκης πρότεινε:

Την αντιμετώπιση των τουρκικών προκλήσεων και των άλλων γειτονικών κρατών μέσα από το "Ίντερνέτ" από τα Πανεπιστήμια της Χώρας και τους επαίοντες στην Πληροφορική και τα ηλεκτρονικά δίκτυα On line υπηρεσιών, συνάμα με την κατασκευή σελίδων για την προώθηση των εθνικών θεμάτων.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Γκαράκη;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Γκαράκη έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές έξι.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις του κ. Χέρα.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Χέρας πρότεινε:

Διαμόρφωση και εφαρμογή μιας εθνικής πολιτικής σε θέματα άμυνας, στην τήρηση της οποίας να δεσμεύονται οι πολιτικές και στρατιωτικές δυνάμεις της χώρας, ανεξάρτητα από ιδεολογικές τοποθετήσεις. Αποτελεσματική λειτουργία του Ενιαιού Αμυντικού Δόγματος Αθήνας - Λευκωσίας. Να διευρυνθεί η λειτουργία της ΠΥΡΚΑΛ και να δημιουργηθεί εθνική βιομηχανία κατασκευής όπλων συγχρόνων και αποτελεσματικών για την άμυνά μας. Τόνωση της υπαίθρου και, κυρίως, της εθνικά ευαίσθητης περιφέρειας (Αιγαίο - Θράκης) με αναπτυξιακά προγράμματα. Οργάνωση της παλλαϊκής άμυνας στην επαρχία. Αφύπνιση διπλωματικού σώματος σε επίπεδο Πρεσβειών, ώστε να προβληθεί ο πολιτισμός μας σε παγκόσμιο επίπεδο. Ποιοτική αναβάθμιση της ιστορικής μας Παιδείας και εθνικής εκπαίδευσης, ώστε να τονωθεί η εθνική μας συνείδηση. Έλεγχος των Μ.Μ.Ε., ειδικά σε ό,τι αφορά τα θέματα άμυνας.

Εφαρμογή πολιτικής υπεράσπισης των δικαίων μας ενάντια σε λογικές φιλίας και ιδεολογικών συμπαθειών. Η διατήρη του "βέτο" κρίνεται αναγκαία. Δημιουργία όρων ιδεολογικής καθαρότητας από την πνευματική ηγεσία για αποτελεσματική προάσπιση των δικαίων μας ενάντια στην ξένη προπαγάνδα.

**ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΕΡΑΣ (Νομός Χίου):** Θα ήθελα να διευκρινήσω σχετικά με την ΠΥΡΚΑΛ, ότι για τη δημιουργία της ΠΥΡΚΑΛ πρέπει να μειωθεί η οικονομική και στρατιωτική μας εξάρτηση από τις άλλες χώρες, να ελέγχουμε τον εξοπλισμό μας, να περιορισθεί η αφαίμαξη του κρατικού προϋπολογισμού και να έχουμε εισροή συναλλάγματος.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Χέρα;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Χέρα έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές πέντε.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις του κ. Μαγκαφά.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Μαγκαφάς πρότεινε, ότι οι στόχοι εξωτερικής πολιτικής πρέπει να είναι:

Αυτονομία στη Β. Ήπειρο. Αναγνώριση μειονότητας των Ελλήνων στην Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας. Στήριξη της μειονότητας της Κωνσταντινούπολης και καταγγελία της Τουρκίας στη διεθνή κοινότητα, ως καταπατητού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ενίσχυση της Κύπρου, επανανάκτηση της Β. Κύπρου και προσάρτηση της νήσου κατόπιν δημοψηφίσματος. Παρακίνηση των Ελλήνων επιχειρηματιών να επενδύσουν στις Βαλκανικές χώρες. Ίδρυση Παμβαλκανικής Οικονομικής Ενώσεως -χαλαρών δεσμών- με σκοπό την ανάπτυξη οικονομικών, εμπορικών και εργασιακών σχέσεων. Απαίτηση (από την Ελληνική Κυβέρνηση) τήρησης των υποσχέσεων των μεγάλων δυνάμεων προς την Ελλάδα (συνθήκη Κέρκυρας 1914, για την αυτονομία της Β. Ηπείρου). Ίδρυση υπερχομματικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής, που θα απαρτίζεται από ακαδημαϊκούς, βουλευτές, υπουργούς, επιστήμονες του Ινστιτούτου Εξωτερικής Πολιτικής, το οποίο θα συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα και θα χαράζει σε γενικές γραμμές την εξωτερική πολιτική. Αξιοκρατική κρίση των αξιωματικών. Συνεχής εξοπλισμός του στρατού με νέα οπτικά συστήματα. Εκπαίδευση αξιωματικών στο εξωτερικό ή από διακεκριμένους ξένους και Έλληνες αξιωματικούς.

Συμμετοχή του στρατού στις επεμβάσεις του ΝΑΤΟ και του Ο.Η.Ε. -τις δίκαιες- για να αυξηθεί το αξίωμαχό του.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Μαγκαφά;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Μαγκαφά έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές επτά.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις του κ. Παπαχρήστου.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Παπαχρήστου πρότεινε:

Αποκέντρωση στρατοπέδων, δημιουργία Πολεμικής Βιομηχανίας, αμερόληπτη επιτροπή εξοπλισμών, ενίσχυση ακτοφυλακής, κατάργηση δικαιώματος να εκλέγονται μουφτήδες, ενίσχυση των Σωμάτων Ξηράς με γυναίκες, μη αύξηση της στρατιωτικής θητείας, αύξηση των αποδοχών των στρατιωτικών, συνεργασία σε στρατιωτικό επίπεδο με άλλες χώρες, κίνητρα εξέλιξης και οικονομικά προς τους νέους για να καταταγούν στον Ελληνικό Στρατό, συντήρηση μεραρχίας στην Κύπρο, ενεργοποίηση Ομογένειας, οικονομική διείσδυση στη Βουλγαρία, τα Σκόπια, την Αλβανία, δημιουργία στρατηγών ΝΑΤΟ, συμμαχία με Βουλγαρία και Αλβανία εναντίον της Τουρκίας, αγορά φθηνών πυρηνικών από την πρώην Σοβιετική Ένωση, σε περίπτωση που η Τουρκία φτιάξει πυρηνικά εργοστάσια και έλεγχο των Μ.Μ.Ε. σε περιόδους κρίσεως.

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (Β' Αθηνών):** Θα ήθελα να πω ότι οι μουφτήδες, που εκλέγονται αρχιερείς στη Θράκη, θα πρέπει να εκλέγονται από το Κράτος, ώστε να μη μπορεί η Τουρκία να επεμβαίνει. Επίσης, στο σημείο που μιλάω για έλεγχο των Μ.Μ.Ε., εννοώ, τα Μ.Μ.Ε. να μην επεμβαίνουν στο έργο του στρατού.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Παπαχρήστου;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Οχι, όχι.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Παπαχρήστου απερρίφθησαν, κατά πλειοψηφία. Αποχές δέκα.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις του κ. Ηλιόπουλου.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Ηλιόπουλος πρότεινε:

Δημιουργία διαβαλκανικής ομοσπονδίας, η οποία θα αποτελέσει απάντηση στις άλλες δυτικές συμμαχίες. Συνεπώς, σύναψη διπλωματικών, οικονομικών δεσμών μεταξύ των βαλκανικών Κρατών. Οργάνωση των απανταχού διπλωματικών υπηρεσιών, οι οποίες θα συμβάλουν στη χάραξη της εξωτερικής μας πολιτικής. Στελέχωση των διπλωματικών υπηρεσιών μας με υπεύθυνα και ενημερωμένα στελέχη, τα οποία θα γνωρίζουν επακριβώς την κοινωνική, πολιτική και πολιτισμική κατάσταση κάθε ξένης χώρας. Ενιαία εξωτερική πολιτική, η οποία θα έχει συγκεκριμένους και μακροπρόθεσμους στόχους.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Καρδίτσας):** Θα ήθελα να διευκρινίσω, ότι η Διαβαλκανική Ομοσπονδία θα δημιουργηθεί, εφόσον υπάρξει συναίνεση μεταξύ των Βαλκανικών κρατών, κοινή πολιτική και σεβασμός των δικαιωμάτων και των στόχων καθενός Κράτους.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Ηλιόπουλου;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**

Επομένως, οι προτάσεις του κ. Ηλιόπουλου έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές δέκα.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις της κυρίας Στεφανίδου.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η κυρία Στεφανίδου πρότεινε:

Μακροχρόνιο προγραμματισμό με διακομματικό διάλογο. Δημιουργία γραφείων προβολής και προώθησης των εθνικών μας θεμάτων στα κέντρα λήψης αποφάσεων (ΗΠΑ - Ευρωπαϊκή Ένωση). Διαμόρφωση φιλικών σχέσεων με όλες τις βαλκανικές και μεσογειακές χώρες με προσπάθεια απομόνωσης της Τουρκίας.

Το ελληνικό κεφάλαιο θα πρέπει να αποκτήσει εθνική συνείδηση και, τουλάχιστον, να αναλάβει τις δαπάνες ίδρυσης γραφείων για την προβολή και προώθηση των εθνικών μας θεμάτων. Ανάπτυξη της οικονομίας. Στα θέματα των Ενόπλων Δυνάμεων θα πρέπει να σταματήσει η απροκάλυπτη επέμβαση της εκάστοτε Κυβέρνησης, κυρίως στην ανάδειξη της ηγεσίας τους. Σοβαρή και επαγγελματική εκπαίδευση των Ενόπλων Δυνάμεων. Εκσυγχρονισμός των μέσων και των οπλικών συστημάτων των Ενόπλων Δυνάμεων. Το πρόβλημα της Θράκης πρέπει να γίνει πρόβλημα όλων των Ελλήνων, γιατί διαφορετικά σε λίγα χρόνια το πρόβλημα της Θράκης θα είναι πρόβλημα όλων των Ελλήνων.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις της κυρίας Στεφανίδου;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις της κυρίας Στεφανίδου έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές τρεις.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις του κ. Κοκαρίδα.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Κοκαρίδας πρότεινε, για την ισχυροποίηση της θέσης της Ελλάδος στην πολιτική και διπλωματική σκηνή του κόσμου:

Υπουργός Εξωτερικών κοινής αποδοχής να εκλεγεί ένας αναγνωρισμένος διπλωμάτης με παγκόσμιο κύρος, ώστε να ασκεί πολιτική δυναμική και ευέλικτη. Σύσταση επιτροπής διακομματικής, που θα χαράξει εξωτερική πολιτική, σχεδιασμένη προσεκτικά, και που θα είναι φορέας σταθερότητας.

Ενημέρωση της παγκόσμιας κοινής γνώμης για τα μεγάλα εθνικά μας θέματα. Χρησιμοποίηση του τύπου και κάθε μέσου -δυναμικά- για την προώθηση των θέσεών μας και την ενυπόθητοποίηση των άλλων Κρατών.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις του κ. Κοκαρίδα;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις του κ. Κοκαρίδα έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές μία.

Ο κ. Καζάς, για τις προτάσεις της κυρίας Μπέη.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η κυρία Μπέ-  
για πρότεινε:

Μεγάλη προσοχή στα εθνικά θέματα. Αποφασιστικότητα και πρωτοβουλία στην εξωτερική πολιτική. Παιδεία και μόρφωση στη Χειμάρα. Ελεύθερη είσοδος των Βορειοηπειρωτών στην Ελλάδα. Ενίσχυση της Ορθοδοξίας στη Βόρειο Ήπειρο. Επένδυση στη διαμόρφωση του τόπου. Καταπολέμηση του ρατσισμού, που αντιμετωπίζουν οι ξεχασμένοι Έλληνες με τον ερχομό τους στην Ελλάδα. Ευαισθητοποίηση από μέρους της Κυβέρνησης για τη δύσκολη ζωή στη Βόρειο Ήπειρο. Περισσότερη διάθεση και χρόνος για τα προβλήματα στη Μειονότητα. Αυτονομία στη Βόρειο Ήπειρο. Προσπάθειες για παραχώρηση δικαιωμάτων στη Βόρειο Ήπειρο.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Γίνονται δεκτές οι προτάσεις της κυρίας Μπέγια;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Επομένως, οι προτάσεις της κυρίας Μπέγια έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία. Αποχές μία.

Ο κ. Καζάς έχει το λόγο για την κυρία Χάρτα.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η κυρία Χάρ-  
τα πρότεινε, την ανάδειξη του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου σε επιστημονικό ορμητήριο για ολόκληρα τα Βαλκάνια. Διεύ-  
ρυνση του με νέα τμήματα και Ινστιτούτα τόσο θεωρητικής όσο και πρακτικής κατεύθυνσης, ώστε να φθάσει σε μια Πανεπι-  
στημιούπολη των 40.000 - 50.000 φοιτητών.

Αξιοποίηση της περιοχής, από αρχαιολογικής πλευράς, ανά-  
πτυξη του τουρισμού, ίδρυση ξενοδοχειακών μονάδων, χιονο-  
δρομικών κέντρων, πάταξη κάθε είδους ρατσισμού (Ρωσοπό-  
ντιοι, Πομάκοι, Τσιγγάνοι, Γύφτοι), πάταξη της τουρκικής προ-  
παγάνδας στο μοτίβο “μουςουλμάνος = Τούρκος”, να γίνει διαχωρισμός της Κοινότητας των Πομάκων από το Σώμα της μειονότητας και να αποκτήσουν εθνική συνείδηση, να αξιο-  
ποιηθεί κατάλληλα η εγκατάσταση παλινοστούτων Ποντίων, πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής (ίδρυση θεάτρων, μουσεί-  
ων, αθλητικών κέντρων), να καταπολεμηθεί η ανεργία, επιτα-  
κτική είναι η ευαισθητοποίηση όλων των πολιτών.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Γίνεται δεκτή η πρόταση της κυρίας Χάρτα;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, με δύο αποχές.

Προχωρούμε στην πρόταση της κυρίας Αρμενάκη.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η κυρία Αρμε-  
νάκη, προτείνει: Απαραίτητη η στράτευση γυναικών, έργα υπο-  
δομής, νέες έκτακτες επενδύσεις στον Έβρο, παράταση της στρατιωτικής θητείας, ετησίως δίμηνη υπηρετηση, κατ' έτος να υπηρετούν δύο μήνες όλοι οι πολίτες, όχι εξαγορά θητείας, όχι χορήγηση αναβολής, περισσότερη πειθαρχία και λιγότερη επι-

είκεια στο στρατό, πίεση στη Βουλγαρική Κυβέρνηση για το κλείσιμο του πυρηνικού αντιδραστήρα στο Κοζλοντούι, μεγα-  
λύτερος αριθμός εισαγωγής θηλέων στις Στρατιωτικές Σχολές,  
ίδρυση ανώτερων και ανώτατων ιδρυμάτων στα σύνορα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Η κυρία Αρμενάκη έχει το λόγο.

**ΚΡΥΣΤΑΛΛΩ ΑΡΜΕΝΑΚΗ (Νομός Έβρου):** Είναι γνω-  
στό, ότι δεν λύνεται το πρόβλημα με τη στράτευση γυναικών,  
και έχει παρεξηγηθεί η πρόταση. Νομίζω, όμως, ότι είναι ανα-  
γκαίο, τουλάχιστον προς το παρόν. Ως προς τα υπόλοιπα, νομί-  
ζω ότι είναι σαφή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Γίνεται η προηγούμενη πρόταση δεκτή;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Επομένως, γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, με έξι αποχές.

Προχωρούμε στην πρόταση της κυρίας Κατερίνας Τιτή.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η κυρία Τιτή,  
προτείνει: Γενικά, προτεραιότητα στην εξωτερική πολιτική,  
πολιτική συναίνεση, σχεδιασμός εξωτερικής πολιτικής - στρα-  
τηγείο εξωτερικής πολιτικής, αναβάθμιση του Διπλωματικού  
Σώματος, αξιοποίηση Ελλήνων σε διεθνείς συναντήσεις, Συμ-  
βούλιο Απόδημου Ελληνισμού, προτεραιότητα της Ελληνικής  
Ορθοδοξίας, αγαστές σχέσεις με τη Ρωσία.

Ειδικότερα για την Αλβανία: Σταδιακή νομιμοποίηση των  
Αλβανών λαθρομεταναστών, ανάπτυξη διμερών οικονομικών  
σχέσεων, παύση κάθε αλυτρωτικής προπαγάνδας, επιμονή για  
εγγύηση και σεβασμό της ελληνικής μειονότητας.

Σχετικά με τα Σκόπια: Κινήσεις καλής θέλησης με τα Σκό-  
πια, σύνθετη ονομασία, γιατί, ήδη, έχει επικρατήσει το όνομα  
“Μακεδονία”.

Σχετικά με την Τουρκία: Ενδυνάμωση των Ενόπλων Δυνά-  
μεων, αξιοποίηση του διεθνούς παράγοντα, διάλογος και όχι  
διαπραγματεύση, προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης,  
άσκηση του δικαιώματος αρνησικυρίας, με γνώμονα τα συνολι-  
κά συμφέροντα της χώρας, ανάπτυξη σχέσεων με τα Αραβι-  
κά Κράτη.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Η κυρία Κοκαβέση έχει το λόγο.

**ΕΛΕΟΝΩΡΑ ΚΟΚΑΒΕΣΗ (Β' Αθηνών):** Σχετικά με την  
Αλβανία και για τη σταδιακή νομιμοποίηση των Αλβανών λαθρο-  
μεταναστών. Εννοεί τους Βορειοηπειρώτες ή τους Αλβανούς;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):**  
Η κυρία Τιτή έχει το λόγο.

**ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΤΙΤΗ (Νομός Σερρών):** Αναφέρομαι στους  
Έλληνες, κυρίως, αλλά και στους υπόλοιπους, εκείνους που  
είναι Αλβανοί στο γένος, γιατί, όπως εξήγησα χθες, το γεγο-  
νός ότι δεν νομιμοποιούνται, δεν σημαίνει, ότι έρχονται εδώ  
και δεν εργάζονται. Μάλιστα, εργάζονται σε εργασίες, όπου  
ο μισθός είναι χαμηλός, και βρίσκουν εργασία όλοι· έτσι, ενώ

μένουν άνεργοι οι Έλληνες, παράλληλα συντηρείται ένα μεγάλο μέρος της Αλβανίας. Και θα έλεγα, ότι συντηρείται στην Αλβανία διπλάσιος αριθμός από αυτόν που υπάρχει εδώ.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η κυρία Κοκαβέση έχει το λόγο.

**ΕΛΕΟΝΩΡΑ ΚΟΚΑΒΕΣΗ (Β' Αθηνών):** Απ' ό,τι ξέρω, έχει υπογραφεί κάποια Σύμβαση για νομιμοποίηση των Αλβανών. Αλλά δεν νομίζω, ότι πρέπει να βάζουμε κάποιες υπογραφές, χωρίς να διεκδικούμε και κάτι.

Συμφωνώ να έρχονται Αλβανοί να εργασθούν στην Ελλάδα, όμως γιατί εμένα στην Αλβανία δεν μου δίνουν τα δικαιώματά μου και μου στερούν ακόμη και ένα σχολείο;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επειδή, όμως, αναπτύξατε μια ολόκληρη άποψη, θα ξαναδώσω το λόγο στην προτείνουσα.

**ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΤΙΤΗ (Νομός Σερρών):** Επειδή υπάρχει κάποια απώλεια και είμαστε σε διαφωνία με την Αλβανία, αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να είμαστε κατηγορηματικοί, με αποτέλεσμα να έχει επιπλέον ζημία η Χώρα μας.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Προχωρούμε στην ψηφοφορία. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Όχι, όχι.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση του κ. Τραντίδη.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο κ. Τραντίδης έκανε πρόταση για απόρριψη ορισμένων σημείων της επίσημης έκθεσης.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Αυτό έχει κριθεί στο πρώτο Τμήμα. Συνεπώς, εάν ο κ. Τραντίδης έχει κάποια πρόταση ...

**ΑΡΗΣ ΤΡΑΝΤΙΔΗΣ (Α' Θεσσαλονίκης):** Τότε να μη γίνει πρόταση για απόρριψη ορισμένων σημείων της επίσημης έκθεσης, απλά να αναγραφούν ως συγκεκριμένες προτάσεις, και να γίνει τώρα ψηφοφορία.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η πρότασή σας είναι τελείως αντίθετη με τη λογική των διαδικασιών, γι' αυτό και θα το βάλουμε στα Πρακτικά ως άποψή σας.

Ερχόμαστε τώρα στο δεύτερο Σώμα. Ο κ. Καζάς έχει το λόγο.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Προτείνω: Την κατάργηση των ξενόγλωσσων επιγραφών σε καταστήματα και υπηρεσίες. Τη σύσταση ειδικού Συμβουλίου από μέλη του Ραδιοτηλεοπτικού Συμβουλίου και αξιωματούχους του Υπουργείου Παιδείας, που θα έχουν γνώση και θα επιτηρούν ορισμένες τηλεοπτικές εκπομπές. Τη διδασκαλία παραδοσιακών χορών στα σχολεία. Τη διδασκαλία βυζαντινής και παραδοσιακής μουσικής· μάλιστα προτείνω την ίδρυση Μουσικής Ακαδημίας, όπου θα διδάσκεται ολοκληρωμένα η παραδοσιακή ελληνική μουσική.

Μιλώντας για το προτεινόμενο Συμβούλιο, το οποίο θα επιτηρεί ορισμένες νεανικές εκπομπές· αναφέρομαι, κυρίως, σε εκπομπές, που δεν είναι ελληνικής προέλευσης, κυρίως αμερικανικής, που προωθούν ένα τρόπο ζωής και μια γενικότερη φιλοσοφία και κοσμοθεωρία, η οποία δεν έχει καμία σχέση με την ελληνική πραγματικότητα. Δηλαδή, τηλεοπτικές σειρές που προωθούν τον εύκολο πλουτισμό, το ναρκισσισμό και σχέσεις, οι οποίες είναι ελεύθερες και δεν καταλήγουν πουθενά. Πιστεύω δε, ότι περνάνε αρνητικά μηνύματα και συμβάλλουν στην άμβλυνση των συνειδήσεων.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση ψηφίζεται, κατά πλειοψηφία, με πέντε αποχές.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η Σεβαστή Μαλάμου πρότείνει: Υποχρεωτική στράτευση γυναικών για έξι μήνες, τουλάχιστον, σε θέσεις που μπορούν να αποδώσουν. Δυνατότητα εισόδου των γυναικών στο ενεργό δυναμικό της Πολεμικής Αεροπορίας, π.χ. πιλότοι, εφόσον υπάρχει ισοτιμία ανάμεσα στα δύο φύλα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως οι προτάσεις γίνονται δεκτές, κατά πλειοψηφία, με πέντε αποχές.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Ο Στέφανος Ζιάκκας πρότείνει: Σταδιακή επέκταση του ορίου των χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια, διαλέγοντας χρονικές στιγμές στις οποίες η Τουρκία βρίσκεται σε δύσκολη θέση, με σκοπό τον αντιπερισπασμό στις προκλήσεις της.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, με δύο αποχές.

**ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΟΛΛΙΑ (Νομός Φθιώτιδας):** Μέχρι και την ένατη πρόταση για αυτονομία στη Β. Ήπειρο είναι της κυρίας Κοκαβέση, η δέκατη πρόταση είναι δική μου.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η Ελεονώρα Κοκαβέση πρότείνει: Χάραξη κοινής εξωτερικής πολιτικής όλων των Κομμάτων, ελεύθερη επικοινωνία, ταυτότητα αναγνώρισης από Ελλάδα, απογραφή Ελλήνων με βάση την ελεύθερη βούληση του καθενός στην Αλβανία, καταγραφή Ελλήνων από την Β. Ήπειρο στην Ελλάδα, Παιδεία στην ελληνική μητρική γλώσσα σε όλα τα επίπεδα, πρόγραμμα επιστροφής τους για να μη χαθεί ο Ελληνισμός, επενδύσεις, εμπόριο, τουρισμός επι-

στροφή περιουσίας, αναγνώριση της ελληνικότητας της Χειμάρρας και να ανοίξουν τα Σχολεία. Αυτονομία στη Β. Ήπειρο με βάση το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η κυρία Ελεονώρα Κοκαβέση.

**ΕΛΕΟΝΩΡΑ ΚΟΚΑΒΕΣΗ (Β' Αθηνών):** Αν και σαν νέος άνθρωπος πρέπει να αισιοδοξώ, στις συγκεκριμένες προτάσεις δεν αισιοδοξώ, διότι αμφιβάλλω αν θα πραγματοποιηθούν, αλλά ευελπιστώ. Αν δεν γίνουν όλα αυτά, τουλάχιστον αγαπάτε μας. Είναι το μόνο που ζητάμε σαν Βορειοηπειρώτες.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η πρόταση γίνεται δεκτή, ομόφωνα. Η πρόταση της κυρίας Κόλλια.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Προτείνει τη συμμετοχή γυναικών άνω των 18 ετών στα στρατιωτικά γυμνάσια, τα οποία θα είναι μελετημένα και προσαρμοσμένα στις ιδιαιτερότητες της γυναικείας φύσης. Θητεία ίση με τους άντρες και μεγαλύτερος αριθμός εισαγωγής γυναικών σε στρατιωτικές θέσεις. Ισάξια αξιολόγηση των γυναικών με τους άντρες.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση της κυρίας Κόλλια;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, με οκτώ αποχές.

Στη συνέχεια, η πρόταση του κυρίου Λάιου από την Αυλίδα.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Προτείνει η Επιτροπή Άμυνας να μετονομαστεί σε Επιτροπή Ειρήνης και το Υπουργείο Άμυνας σε Υπουργείο Ειρήνης.

**ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ - ΛΑΪΟΥ (Νομός Ευβοίας):** Και να τηρούμε ουδετερότητα σε όλα τα ζητήματα. Προτείνω να καταργηθεί η Επιτροπή Άμυνας και το Υπουργείο Άμυνας και να γίνει ένα Υπουργείο Ειρήνης και Εθνικών Θεμάτων και Ασφάλειας.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Όχι, όχι.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται. Στη συνέχεια η πρόταση του κυρίου Κεραμετσή.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Προτείνει να κλείσει ή να μεταφερθεί σε πόλη μακριά από τη Θράκη το Τουρκικό Προξενείο Κομοτηνής, αφού αποτελεί στρατιωτική οργάνωση της τουρκικής προπαγάνδας. Αναμόρφωση του μειονοτικού εκπαιδευτικού συστήματος, ώστε να δημιουργηθούν μικτά σχολεία με Χριστιανούς και Μουσουλμάνους μαθητές, και κάθε Εθνότητα (Έλληνες, Τούρκοι, Πομάκοι, Αθίγγανοι) να διδάσκεται τη γλώσσα της. Έτσι, όλοι θα διατηρήσουν την εθνική τους συνείδηση, έχοντας παράλληλα τη δυνατότητα να συμβιώνουν αρμονικά και δημιουργικά.

κή τους συνείδηση, έχοντας παράλληλα τη δυνατότητα να συμβιώνουν αρμονικά και δημιουργικά.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ο κύριος Κεραμετσή έχει το λόγο.

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΡΑΜΕΤΣΗΣ (Νομός Έβρου):** Καλύπτομαι από τις προτάσεις, αλλά έχω δύο διευκρινίσεις. Ο συνάδελφος από την Κάλυμνο ανέφερε, ότι η μειονότητα είναι τουρκική, και αυτό είναι λάθος. Η μειονότητα είναι μουσουλμανική στη Θράκη, αν την εξετάσουμε δε από εθνολογική άποψη, είναι τρεις μειονότητες. Είναι η τουρκική, η πομάκικη και η μειονότητα Αθιγγάνων. Επίσης είναι λάθος, ότι οι μουφτήδες ελέγονται από τη μειονότητα. Αυτοί διορίζονται από το Κράτος.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, με δέκα αποχές.

Η κυρία Κωνσταντίνα Βρούβα.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Προτείνει, ότι είναι επιτακτική ανάγκη για ενίσχυση των περιοχών της Θράκης, τόσο οικονομικά όσο και εργοδοτικά, διότι η εικόνα τους δηλώνει εγκατάλειψη και περιθωριοποίηση αυτών των περιοχών. Ανταλλαγή πληθυσμών, μεταφορά των Τούρκων στη γενέτειρά τους, ώστε να φύγει ο φόβος από τα μάτια των Ελλήνων. Μεταφορά του Τουρκικού Προξενείου από την Κομοτηνή σε άλλη περιοχή, ανάγκη να καταστραφούν τα μουσουλμανικά τζαμιά, ως αντίποινα στην ανελέητη καταστροφή των Ορθόδοξων Εκκλησιών, για να δείξουμε, ότι η ανοχή μας εξαντλήθηκε.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η κυρία Κωνσταντίνα Βρούβα έχει το λόγο.

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΒΡΟΥΒΑ (Περιφέρεια Αττικής):** Όσον αφορά το τέταρτο σημείο, πρέπει να δείξουμε στους Τούρκους, ότι η ανοχή μας έχει εξαντληθεί και ότι πρέπει να σταματήσουν να καταστρέφουν ανελέητα την ορθόδοξη εκκλησιαστική μας κληρονομιά.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Όχι, όχι.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται. Υπάρχουν πέντε αποχές.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Προτάσεις της κυρίας Σταυράκη. Κατάργηση της υποχρεωτικής μάθησης της αλβανικής γλώσσας από τα παιδιά της Βορείου Ηπείρου. Απομάκρυνση του τουρκικού Προξενείου από την Κομοτηνή. Αξιοποίηση της περιοχής της Θράκης. Κίνητρα για εγκατάσταση περισσότερων Ελλήνων στη Θράκη, για να μην εγκαθίστανται οι κάτοικοι στην υδροκέφαλη Αθήνα. Όχι στρατεύση των γυναικών, αλλά δυνατότητα εργασίας σε στρατιωτικά γραφεία και

υπηρεσίες. Ενίσχυση της Βιομηχανίας και των θέσεων εργασίας στις χώρες του Τρίτου Κόσμου και απαραίτητη μέριμνα των Μεγάλων Δυνάμεων στις χώρες αυτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις αυτές;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις γίνονται δεκτές, κατά πλειοψηφία, με δέκα αποχές.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Προτάσεις της κυρίας Απίστολα Χριστίνας. Προτείνει την πλήρη εφαρμογή της Συνθήκης της Λωζάνης, την αποκατάσταση του ιστορικού ονόματος της Ίμβρου, την επαναλειτουργία της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης.

**ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΠΙΣΤΟΛΑ (Β' Αθηνών):** Σχετικά με την πρώτη πρόταση, θέλω να διευκρινίσω, ότι η Τουρκία επικαλείται συνεχώς τη Συνθήκη της Λωζάνης, για τα ανθρώπινα δικαιώματα που έχει η μουσουλμανική μειονότητα στη Θράκη, ενώ η ίδια έχει καταπατήσει τα δικαιώματα, που έχουν οι Έλληνες κάτοικοι της Ίμβρου.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνονται δεκτές οι προτάσεις αυτές;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτές, δεκτές.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, οι προτάσεις γίνονται δεκτές, κατά πλειοψηφία, με 1 αποχή.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Πρόταση της κυρίας Αθανασίας Τσίγκα. “Δημιουργία μιας διεθνούς ομοσπονδίας ελέγχου παραγωγής όπλων, στην οποία θα μετέχουν όλα τα Κράτη, που το καθένα θα μπορεί να ασκεί κριτική σε οποιοδήποτε άλλο προωθεί τις Βιομηχανίες παραγωγής όπλων”.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία, με δέκα αποχές.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Πρόταση της κυρίας Ευαγγελίας Τσίγκα. “Θέσπιση επιτροπής με υπερχομματικό χαρακτήρα, η οποία θα ασχολείται με το χειρισμό των εθνικών μας θεμάτων. Η επιτροπή θα είναι ανεξάρτητη από ιδεολογικά ρεύματα και θα έχει στόχο την αμεσότερη και σωστότερη και αποδοτικότερη επίλυση των εθνικών μας θεμάτων με όπλα το διάλογο και το επιχείρημα”.

**ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΓΚΑ (Νομός Τρικάλων):** Θα ήθελα να τονίσω τη συνταγματική θέσπιση, που παραλείφθηκε. Επίσης, για την επιτροπή, θέλω να διευκρινίσω, ότι θα παίζει κάποιο ρόλο ανάλογο μαζί με το Υπουργείο Εθνικής Αμυνας.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, με μία αποχή.

**ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΖΑΣ (Εισηγητής - Β' Αθηνών):** Η πρόταση του κυρίου Νίκου Μουζιόχρα. Προτείνει τη δημιουργία μιας ένωσης - οργάνωσης από τα κράτη της Μεσογείου, στο πλαίσιο της Ε.Ε., με πολιτικές, πολιτισμικές και οικονομικές δραστηριότητες, στην οποία η Ελλάδα θα έχει ηγετικό ρόλο, λόγω της οικονομικής και πολιτιστικής υπεροχής έναντι των άλλων χωρών και μέσω της οποίας θα προωθεί επιτυχώς τα δικά της συμφέροντα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση αυτή;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, με δέκα αποχές.

Ο κ. Πουλαράκης Γιάννης έχει το λόγο.

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΥΛΑΡΑΚΗΣ (Νομός Ροδόπης):** Θέλω να ζητήσω μια διευκρίνιση στην 6η σελίδα, εκεί που αναφέρεται για την αναμόρφωση του μειονοτικού εκπαιδευτικού συστήματος και τις διαφορετικές εθνότητες. Νομίζω, ότι οι Αθίγγανοι και οι Πομάκοι δεν αποτελούν εθνότητα και δεν έχουν δική τους γλώσσα. Θέλω επίσης να μου διευκρινίσετε, αν αναγνωρίζετε ως εθνότητα τη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γνωρίζετε τη Συνθήκη της Λωζάνης και ξέρετε, ότι στη Θράκη υπάρχει θρησκευτική μειονότητα. Επίσης, η λέξη “εθνότητες” θα αντικατασταθεί με τη λέξη “μειονότητες”.

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΡΑΜΕΤΣΗΣ (Νομός Έβρου):** Νομίζω, ότι παρά το γεγονός ότι δεν αναγνωρίζονται σαν εθνότητες - κατά την προσωπική μου γνώμη είναι λάθος της Ελληνικής Κυβέρνησης, όταν υπογράφηκε η Συνθήκη της Λωζάνης - δεν μπορούμε να παραγνωρίσουμε αυτό το γεγονός. Αποτελούν εθνότητες. Οι Πομάκοι έχουν δική τους γλώσσα, δεν είναι Τούρκοι, αλλά απόγονοι αρχαίων Θρακών και σλαβόφωνοι και οι Αθίγγανοι αποτελούν ξεχωριστή εθνότητα, που υπάρχει σε όλες τις χώρες του κόσμου.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Πρέπει να σας πω, ότι η μειονότητα δεν αφαιρεί το ενδεχόμενο εθνотικό στοιχείο. Συνεπώς, από τη στιγμή που η μειονότητα έχει εθνотικό στοιχείο, μπορεί να καταχωρισθεί ως μειονότητα.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω την Επιτροπή, η οποία μόχθησε να προετοιμάσει τις σκέψεις, που διατυπώθηκαν. Θα προσέξω, ότι εκεί που υπήρχαν δικές σας προτάσεις, επιλέξαμε το σύστημα της ψηφίσεως των προτάσεων του ομιλητή.

Οφείλω δε να απονεύω δημόσιο έπαινο σε δύο συνεργεία κυριών, που διάβασαν όλα τα κείμενα, τα οποία είναι πέραν

των 100 σελίδων, προκειμένου να κάνουν αυτή την περιλήψη και να μας επιτρέψουν σήμερα την ψηφοφορία. Παρά το γεγονός, λοιπόν, ότι κάποιος από εσάς προσδοκούσατε να γίνει κατά κατηγορία εννοιών η ψηφοφορία, και, επειδή αυτό ήταν αδύνατο, έγινε κατά πρόταση προσώπου. Πιστεύω πάντως, ότι αυτό δεν αφαιρεί τίποτε σε αυτά που ψηφίστηκαν, και τα οποία νομίζω, ότι πραγματικά σας τιμούν ιδιαίτερα.

Το λόγο έχει ο κ. Αντώνης Σαμαράκης.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ”):** Θα τολμήσω να παρακαλέσω να τεθεί σε ψηφοφορία μία πρόταση, αν οι φίλοι μας εδώ συμφωνούν, ότι ο Πρόεδρος σήμερα κύριος Βερυβάκης διήυθη σωστά και δίκαια τη διαδικασία.

**ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Χειροκροτήματα από όλους.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Σας ευχαριστώ ιδιαίτερα, μου αρκεί το χειροκροτήμά σας και δεν θέλω ψήφισμα επ’ αυτού, επειδή θα ήταν σαν να υπήρχαν αμφιβολίες.

Πρέπει να σας πω, επίσης, ότι πρέπει να εκλεγούν πέντε “έφηβοι βουλευτές” από εσάς, οι οποίοι θα μιλήσουν στην αυριανή συνεδρίαση της Ολομέλειας της Βουλής.

**ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:** Θα ήθελα να ρωτήσω για τη διαδικασία εκλογής, πότε θα γίνει και πώς;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Θα δηλώσετε, πόσοι θέλετε να μιλήσετε αύριο. Και αν μεν είσατε μέχρι πέντε, θα πάτε ως Πίνακας στην αυριανή Συνεδρίαση. Εάν είσατε παραπάνω, θα κληρωθείτε.

**ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:** Στην ομιλία αύριο ο Εισηγητής θα πει τις δικές του απόψεις ή αυτές που προέκυψαν από αυτές τις Συνεδριάσεις;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ευχή θα είναι, αν μπορεί να είναι συνθετικός. Πάντως λέει τις απόψεις υπ’ ευθύνη του χωρίς δικαίωμα παρεμβολής ή ανασκευής των απόψεων που θα πει.

**ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:** Θα ήθελα να ρωτήσω, πέρα από τα πέντε παιδιά που θα μιλήσουν, θα υπάρχει δικαίωμα παρεμβάσεως;

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Όχι, το είπα προ ολίγου.

**ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:** Προτείνω, εάν είναι δυνατόν και, ίσως, κατά παράβαση του κανονισμού, δύο άτομα από εμάς να μιλήσουν σίγουρα αύριο στην Ολομέλεια. Προτείνω την κοπέλα από τη Βόρειο Ήπειρο και εκείνη από τον Έβρο. Εάν, βέβαια, αυτό είναι δυνατό και αν το θέλει και το Σώμα.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Κοιτάζετε υπάρχουν τεχνικές. Η πρώτη είναι να παραιτηθούν οι άνω των πέντε. Εάν θέλετε να τις βάλετε έξτρα, εγώ να το δεχθώ, αν και με αυτό τον τρόπο έχουμε παράκαμψη της διαδικασίας, η οποία δεν αφορά μόνο εσάς, αλλά αφορά και τα

άλλα τμήματα. Παρά ταύτα, αν τυχόν επιμένει η Επιτροπή, θα αποδεχθώ αυτή την άποψη.

Ερωτάται η Επιτροπή: γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνεπώς η Επιτροπή συμφωνεί, κατά πλειοψηφία.

**ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:** Πιστεύω, ότι αυτό δεν πρέπει να γίνει και πρέπει να τηρηθεί ο Κανονισμός, διότι όλα τα μέλη της Επιτροπής είναι Έλληνες πολίτες με τα ίδια δικαιώματα και τις ίδιες υποχρεώσεις. Πιστεύω, ότι ο κανονισμός έγινε από κάποιους ανθρώπους και πρέπει να σεβαστούμε αυτή την απόφαση.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Εγώ θα προτείνω σε κάθε περίπτωση και την κοπέλα από τη Βόρειο Ήπειρο, με σημείωση ότι η πλειοψηφία της Επιτροπής ζήτησε να μιλήσει. Εάν το εγκρίνει το Προεδρείο που έχει την τελική ευθύνη, θα γίνει αυτό αποδεκτό. Αυτό, δηλαδή, που κάνω είναι να ενσωματώσω τη θέληση της πλειοψηφίας στις προτάσεις προς το Προεδρείο.

Και τώρα επί της διαδικασίας. Όποιος θέλει, θα δηλώνει το όνομά του για να μιλήσει αύριο. Εάν οι δηλώσεις είναι πάνω από πέντε, τότε οι ομιλητές θα κληρωθούν.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΛΗΡΩΣΗ

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Έχω την τιμή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσμα της κληρώσεως. Από την κληρωτίδα εξήλθαν τα εξής ονόματα: Μότσιου Πηνελόπη, Γεωργούλας Στυλιανός, Τραντίδης Άρης, Τιπή Αικατερίνη και Κατέρης Δημήτριος.

Πρέπει να επαναλάβω, ότι στον κύριο Πρόεδρο της Βουλής, θα υποβληθεί η εκφρασθείσα επιθυμία από το Σώμα, πλέον των προηγούμενων πέντε ομιλητών, να περιληφθούν και τα δύο προταθέντα μέλη από τις περιφέρειες Έβρου και Βορείου Ηπείρου, προκειμένου να αποφασίσει σχετικά.

Μέλος του Σώματος, ρώτησε τον κύριο Πρόεδρο της Επιτροπής στη συνέχεια, εάν οι αποφάσεις που έχουν ληφθεί θα έχουν συμβουλευτικό ή δεσμευτικό χαρακτήρα για τη Βουλή.

Ο κύριος Πρόεδρος απάντησε, ότι αναμφίβολα δεν μπορεί να έχουν δεσμευτικό χαρακτήρα, παρά μόνο συμβουλευτικό. Άλλωστε, πρόσθεσε, είναι βέβαιο, ότι τα μέλη της Βουλής των Εφήβων, θα καταλάβουν σύντομα τις θέσεις των μελών της Βουλής των Ελλήνων. Και είναι σίγουρο, ότι θα γίνει με μία διαβεβαίωση από την πλευρά των πρώτων: “ Άμες δε γ’εσσόμεθα πολλώ κάρρονες”.

Η κυρία **ΚΟΚΑΒΕΣΗ ΕΛΕΟΝΩΡΑ** εξέφρασε τις ευχαριστίες της προς τα μέλη της Επιτροπής, την κυρία Γεωργακοπούλου και προς τον κύριο Πρόεδρο της Επιτροπής, προσθέτοντας χαρακτηριστικά προς τον ίδιο, ότι η εντύπωση που άφησε, την οδηγεί στο συμπέρασμα να υπογραμμίσει, ότι οι πολιτικοί δεν είναι όλοι το ίδιο.

Η κυρία **ΝΤΖΟΥΦΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ** ρώτησε, εάν οι προτάσεις



των Επιτροπών θα διαβιβασθούν, σε όσους φορείς περιλαμβάνει το σχετικό ενημερωτικό βιβλίο της Βουλής.

Ο κύριος Πρόεδρος απάντησε, ότι τα πάντα θα γίνουν σύμφωνα με όσα έχουν προγραμματιστεί, και, τέλος, το λόγο έλαβε ο κύριος **ΚΑΤΕΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ**, ο οποίος υπογράμμισε με έμφαση, ότι η εικόνα λειτουργίας της Βουλής, όπως εμφανίστηκε στα μάτια των μελών, μπορεί να αποτελεί μία ρομαντική εικόνα, όπου δεν υπάρχουν κόμματα και ιδεολογίες, αλλά μόνο προτάσεις που ψηφίζονται, αλλ' ωστόσο για τη γενιά του, σημείωσε, αυτό δεν αποτελεί όραμα αλλά στόχο. Ένα στόχο του μέλλοντος.

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Υπήρξατε πολλές φορές αυστηροί στις αποφάσεις σας. Ταυτόχρονα, να σας τονίσω, ότι αποτελεί μεγάλη γενίκευση αυτό το οποίο λέγεται από πολλούς, ότι ο Κοινοβουλευτισμός δεν έχει τρόπους να απαντά σε πολλά από τα κρίσιμα ερωτηματικά για τις μεγάλες προκλήσεις της εποχής. Ίσως εδώ είδατε,

πόσο δύσκολο είναι, να κάνεις σύνθεση και επιλογή ορισμένων σκέψεων, ιδεών ή απόψεων, οι οποίες κατ' αρχήν μπορεί να έχουν μεγάλη έλξη. Εάν και όταν μπει σε όλη αυτή τη διαδικασία, όταν αυτό γίνεται με άμεση ανάληψη ευθυνών, αυτό πολλές φορές μεταβάλλεται. Ίσως, από αυτή την πλευρά, είναι χρήσιμη αυτή η εμπειρία, για να μπορεί να δίνεται μία καλύτερη, πολυεπίπεδη και πολυδιάστατη γέννηση του Κοινοβουλευτισμού.

Σας αποχαιρετώ και σας εύχομαι να επανέλθετε βουλευτές. Στο σημείο αυτό και ώρα 1.20' μ.μ. λύθηκε η συνεδρίαση.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ  
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ**